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Prieksvardi

Si gramata ir domata tadiem lasitdjiem, kam nelielas zinaSanas kimija
jau ir, vismaz tik daudz, cik ir palicis atminpa no lekciju noklausiSanas ne-
organiskaja kimija. Bet ja §is zinaSanas izraditos par mazam, tad lasitajs
varés tas papildinat ar zipam, kas ievietotas gramatas 111 daja. Esmu gan
ievietojis teksta ari pavisam elementaras lietas; pa dalai tas bija vajadzigs
iek3€ja sakara de], ka ari tadé], ka gramata uz tam bija jaatsaucas.

Gramatas 1 dajas noliiks ir apgaismot un sistématizét kimiskas pa-
radibas no tedrijas viedok]a. Te ir sakopotas nodalas no fizikas, fizikalas
un visparéjas kimijas un neorganiskas kimijas. Katra nodaja ir pilnigi
patstaviga; tomeér apceréto jautdjumu rinda ir tada, ka katrs turpmakais
balstas uz iepriek3€jiem. Esmu meéginajis fai gramatas daja dot griitako
no ta kursa, ko no studenta prasa dazados seminaros, kollokvijos un ten-
tamenos pir ms iestdaSanas kvalitdtivas analizes laboratorija.

Gramatas 11 daja ir kvalitativas kimiskas analizes gaitas apraksts. Ta
izpemama laboratorija kopa ar praktiskiem darbiem kvalitativa analize.
111 dala ir isas zigpas par elementiem, to atraSanos daba un iegiiSanas veidu
un par tiem elementu savienojumiem, kam kvalitativa analizé ir lielaka
nozime. Analitiski svarigakas ionu reakcijas katram ionam ir sakopotas
atseviSkd nodalijuma, atziméjot ar zvaigzniti * tas reakcijas, kas ieteicamas
idna pieradianai.

Sai 111 izdevuma esmu centies novérst 11 izdevuma novérotas k]iidas
un nepilnibas. Tekstu vietam esmu papildindjis. No jauna ir nakusi klat
nodalijumi par dipolmomentu un elektrisko sprieguma rindu. Pie séra,
fosfora un aluminija ir palielinats apskatito savienojumu skaits.
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Pirma daja.
Teoretiska dala
. ITevads

Vielu raksturigds un neraksturigds ipaSibas. Materija.

1. § Daba ir daudz daZadu vielu. Viena no otras tas atdkiras ar
savam ipasibam: krasu, smaku, garZu, kuSanas un virfanas temperatiiru
u. t.t. Tasirvieluraksturigasipadibas. Katrai vielai ir daudz da-
Zadu ipasibu, bet ne visas ipasibas ir raksturigas. Vielas daudzums, tem-
peratiira, aréja forma (gar$, tievs, resns, smalks, rupj$ u. t. t.) ir nerakstu-
rigas ipadibas. Visas tds ipaSibas, ko vielai var pielikt vai atpemt, ir ne-
raksturigas ipaSibas. Bet kristallu forma, kura viela kristallize-
jas, ir raksturiga ipa$iba, jo ta ir dabas dota.

Daudz ir tadu ipadibu, kas vienas paSas par sevi ir neraksturigas, jo
sastopamas pie daudzam vielam, bet ir gan raksturigas, ja atrodas kopa ar
citam ipaSibam. Balta krasa nav raksturiga vilnai, jo vilna var but ari
citdda krasa, bet piemam, sniegam un cukuram ta ir raksturiga. Vielas
pazist ne péc kadas vienas ipadibas, bet péc vairaku ipaSibu ko-
pibas.

Kimija vielas raksturojuma parasti ietilpst: vielas kimiskais sastavs,
kuSanas un virSanas temperatiira, kristallu sistéma un forma, kura viela
kristallizéjas, krasa, smaka, garZa, attiecibas pret citim vielam u. c.

Visas vielas kopa apzimé ar vardu materija.

Vielu dalamibas robeZia. Molekula.

2. §. Vielas sadaliSanas pakape, piem., graudu lielums, nav tas rakstu-
riga ipaSiba, jo So ipaSibu var pielikt vai atpemt. Tadé] vielas mech a-
nisk a sadaliSana neietekmé tas ruksturigas ipasibas. Varamads sils sd|a
garZa piemit tiklab lielam, vairak kilogramu smagam gabalam, ka ari sikam
sals putekliSam, ko tikai mikroskopa var saskatit. Rodas jautajums: vai
vielas mechanisku daliSanu varétu turpindt lidz bezgalibai ar nosacijumu,
ka vielai vél paliek tas raksturigas ipaSibas, piem., salij sa]a garia?



10 Molekula. Materijas nezudibas likums.

Vielas mechaniska daliSana lidz bezgaligi mazam dalipam nav iespé-
jama, jo visam vielam ir graudaina uzbiive. Neviena viela nepartraukti
nepiepilda to telpu, ko ta aiznpem. Visblivakas vielas, k@ zelts un platins,
temperatiirai kritoties, pamazina savu tilpumu; ari mechaniski tas var sa-
spiest. Sadalot vielu arvienu mazdkas dalinas, beidzot biitu janonak pie
robezas, kur talaka daliSana ar nosacijumu, ka vielai paliek tas raksturigas
ipasibas, nebiitu vairs iespéjama. Si robeZa biitu sasniegta, ja daliSanas
rezultata rastos atseviskas molekulas.

Molekula ir vielas vismazaka dalipa, kurai vél
piemit dotas vielas raksturigds ipaSibas: Kkimiskais
sastavs, smaka, garZa, noteikta iedarbiba uz citdm vielam u. c.

Taldka vielas daliSana, kad saske]as molekulas, pie saliktam vielam
ari ir iespéjama; tddu daliSanu sauc par kimisku. Bet tad dota viela
zaudé savas raksturig@s ipaSibas un sadaloties parvér§as par citam vielam
ar citadam raksturigim ipadibam. Kimiski sadalot varamads sals mole-
kulas, piem., ar elektrolizi, dabii gazi chloru un metallu natriju, kas nemaz
nav lidzigi salij, no kuras tie raduSies.

Vienai vielai visas molekulas ir vienddas, bet katrai vielai citddas.
Visas molekulas ir Joti mazas, caurméra 10—%—10-"mm, ta ka 1 miljons
molekulu, ja tas saliktu vienu pie otras, aizpemtu mazak neka 1 mm gagu
gabalu. Viena kubikcentimetra jebkuras gazes pie 0° un 760 mm spie-
diena atrodas 27.10® (27 triljoni) molekulu.

[

Materijas nezudibas likums.

3. §. Gandriz visam vielam piemit ipaSiba kimiski iedarboties ar
kddu citu vielu un parvérsties: dotas vielas paziid, to vieta rodas citas vie-
las ar citdm raksturigam ipaSibim. Visas Sadas kimiskas parmainas jeb
reakcijas vienmér ir saistitas ar siltuma (energijas) atdaliSanos no
materijas vai pievienoSanos materijai. Rodas jautdjums: vai materijas
daudzums, kas atrodas izejvields, pilnigi pariet péc notiku$as parmainas
iegiitajos produktos, vai varbiit dala materijas parmaipas laika parver-
Sas par siltumu un izklist? Un otrddi: vai siltums (energija), pievienojo-
ties materijai, nepalielina tas daudzumu? Par materijas daudzumu sprieZ
péc tds svara (masas), tadé| So jautajumu meéginaja atrisinat ar svariem un
svérianu. Krievu kimikis Lomonosovs laikmeta no 1756.—1760. g.,
franéu kimikis Lavuazjé (Lavoisier) no 1770.—1789. g. un vélaka
laika Landolts no 1890.—1907. g. u. c¢. ar méginajumiem pieradija,
ka izejvielas pemtais svars svérSanas k|iidas robeZas vienmér ir atrodams
iegiito vielu svara. Landolta svérSanas k|]iidas neparsniedza 0,03 mg. Ta-
gad ar parastajiem mikrosvariem var svért ar pareizibu Iidz 0,002 mg,
bet ar sevidki jhtigiem svariem pat lidz 0,000002 mg.

'
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likuma parbaudiSanai ir parak rupja ierice. Piem., ja kdda reakcija ar
svérSanu biitu japarbauda, vai fidens molekulas neiet zuduma, tad svér-
Sanas klidu robeZas, proti 0,000002 mg iidens, biitu 67 biljoni molekulu.
Sids milzigs molekulu skaits nepamanits varétu pazust vai ari rasties klat.
Tomér praktiskam vajadzib@m, piem., kimiskai analizei, ari svérfanas klidu
robeZds pieraditais materijas nezudibas likums ir bezgaligi svarigs.

Kimiskds reakcijas materija neiet zuduma un
nerodas ari klat. Izejvielas pemtais materijas daudzums vienmér
pilnigi ir atrodams reakcijas produktos.

-

Enerfijas veidi. Kimiskd energija. Energijas nezudibas likums.

4, §. Ka materija ir visu vielu kopéjais apzim&jums, ta energija ir
visu ener§ijas veidu kopéjais apziméjums. Pazistamakie energijas veidi
ir: siltums, gaisma, mechaniskd energija, kimisk a energija u. ¢. Ki-
miska energija ir potencialas energijas veids, kas atrodams visas vielas,
kas reagéjot un parvérzdamas var radit gaismu, siltumu, elektribu vai
kadu citu energijas veidu. Degvielas sadegot rada siltumu, tadg] var sacit,
ka degvielas, piem., malkd un akmenoglés, ir kimisk@ energija. Kad deg-
vielas deg, kimiskad energija parvérias par gaismu un siltumu. Degvielas
pérkot, maksu aplé§ péc energijas daudzuma, kas tanis atrodas, parasti
péc kaloriju skaita, ko sadegot rada 1 kg degvielas. Tadé] kimiskas energi-
jas daudzumu parasti izteic siltuma kalorijas.

Daba degvielas rodas tada kimiska reakcija, kura energija pievienojas
materijai no arienes. Piem., koksne (celluloza) rodas no iidens, og]skabes
gazes un saules gaismas un siltuma. ;

No visiem energijas veidiem kimiska energija visvieglak ir uzkrajama
un uzglabdjama. Citi energijas veidi izklist daudz atrik. Tadé] tirdz-
nieciba pérk un pardod galvena karta kimisko ener@iju. Akmenogles,
malka, nafta, petroleja, benzins, labiba, uztura vielas ir kimiskds energijas
krajumi, kas sadegot rada siltumu un citus energijas veidus.

Energijas veidi var parvérsties viens otra: elektriba par mechanisko
energiju, gaismu, siltumu vai kimisko energiju; kimiska energija par elek-
tribu, gaismu vai siltumu u. t. t. Visi energijas veidi Joti viegli parvérSas
par siltumu, bet siltums par citiem energijas veidiem tikai ar griitibim un
nepilnigi. Tade| siltums ir visparastakais un ari vislétakais energijas veids.
Ari kimiskas reakcijas visbieZak norit ta, ka kimiska energija atdalds un
izklist siltuma veida.

Energijas veidi, parvérzdamies viens otra, parvérSas noteiktas dau-
dzumu attiecibas. Tadé] jasecina, ka energija nevar rasties no neka un nevar
iznikt. Enerfijas daudzums ir pastdvigs. Tas ir energijas nezudibas likums.
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Materijas un energijas ipaSibas. Energijas izkiianas likums.

5. §. Materijai piemit ipaSiba savilkties kopa viena vieta.
Atseviskas materijas dajas (masas) pievelk viena otru ar spéku, kasir propor-
ciondls to masu reizinajumam un pretéji proporciondls attdluma kvadra-
tam starp masu smaguma centriem. Tas ir Nt ona (Newton) 17, g. s.
atrastais gravitacijas likums, péc kura savstarpigi pievelkas lielas
materijas masas pasaules telpa un mazas materijas dalipas, vienalga kur
tas atrodas. Zemes virsil §i gravitacija izpauZas ka vielu un kermenu svars.

Turpreti energija visos tas veidos izkl1ist. Sasildits kermenis at-
dziest, tidepi satek jiifa, mechaniska energija ar berzi parveérSas par sil-
tumu un izklist; vielas, kas ir bagatas ar kimisko energiju, tiecas iedarbo-
ties ar citim vielam, pie kam energija atdalas siltuma veida un izklist.
Sai zipa energija ir tieds materijas pretstats.

Visas vields bez izpémuma lielaka vai mazaka daudzuma ir saistita
energija. Tas redzams no tam, ka vielu ipasibas izpauZasenergétiski:
svars, nokrasa, temperatira, kimiska energija u. c. ipaSibas nojauSamas
tikai no kadas energétiskds iedarbibas, kam par céloni ir kads energijas
veids. Ja vielai pievieno vai atpem energiju, tad mainas ari vielas ipaSibas.
Si ipasibu maipa var biit parejo$a, kad mainas kads neraksturiga ipasiba,
piem., viela no siltuma pievadiSanas kiist un k|ast Skidra, péc tam atkal
atdziest un sacieté. Tadu parmaigu sauc par fizikalu. Bet parmaina
var biit ari paliekoSa, piem., baltais fosfors, atdalidams energiju, parver-
Sas par sarkano. Te mainas vielas raksturigas ipaSibas. Tadu parmainu
sauc par kimisk u paradibu. Visos gadijumos, kad mainas kddas vielas
raksturigas ipaSibas, mainas ari 3as vielas kimiskas ener§ijas daudzums,
un ar to atSkiras kimiskas paradibas no fizikalajam. Daudz tomeér ir tadu
parddibu, kas reizé ir fizikalas un kimiskas; tadé] asi norobeZot vienu pa-
radibu grupu no otras nav iespéjams. :

 Materijas nezudibas un energijas nezudibas likumi nekd@ nesaka par
to, kas daba notiek vai var notikt. Tie tikai ierobeZo visas dabas paradibas
tai zipa, ka rada, kas nev ar notikt. Proti, materija (masa) un energija
nevar rasties no neka un nevar iet zuduma. Visas paradibas, kas notiek
pasas no sevis vai cilvéka vaditas, notiek ta, ka abas §is esibas (substan-
ces) — materija un energija — var gan bezgaligi parveidoties, bet katra
no tam kopsumma paliek nemainigd daudzuma.

Bet citad zipa dabas paradibas tomér ir saskatama kada noteikta liku-
miba: visas parddibas norit tikai viena virziena. Cilvéki, kustoni
un augi rodas, pieaug, noveco un nomirst. Udeni tek no kalna leja. Malka
un citas degvielas sadeg uguni vai citddi oksidéjas. Metalli korrodéjas
(sariis) u. t. t. Neviena no $am paradibam nekad nenorit pretéja virziena.
Cilvéks ar savu gribu daZas no tam gan var vadit pretéja virziena, it ka
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pretéji dabas likumam, piem., éideni ar siikni uzcelt kalnid. Bet paraddibas
dzilaka analize rada, ka ari Sai gadijuma te viss notiek péc ta pasa dabas
likuma. Udens uzcelianai kalnd ir vajadziga energija, kas japem no kada
cita dabas procesa, kur ta izklist, piem., no kadda cita iidens krdjuma, kas
tek no kalna lejd lieldakd daudzuma, nekd ar siikni tiek uzcelts kalna.

Visas paradibas bez iznpfmuma ir saistitas ar energijas izkliSanu. Ja
ari kada procesa enerfija tiek uzkrata, tad Si uzkrdjama energ§ija nidk no
kada cita procesa, kur energija izklist lielakd daudzuma, neka pirmaja vieta
tiek uzkrata, ta ka kopsumma parsvara ir izkliSanas process. Visi energijas
veidi, ari kimiska ener8ija, parveidodamies un slidédami no augstidka
potencidla uz zemadku, parveido ari vielas, ar kuram energija ir saistita,
pie kam da]a energijas parveidojas par siltumu. Bet siltums ir visnevér-
tigakais energijas veids, jo to nekad nevar pilnigi parvérst par citiem ener-
gijas veidiem. Viena dala siltuma vienmér paliek neparvérsta un izklist
pasaules telpa. Tapat vielas, kas bagatas ar kimisko energiju, nav pasta-
vigas; tas parvérSas par citam vielam, kam kimiskas energijas jau mazak
u. t. t. Gala rezultata visi fidepi satek pasaules okeana, visas vielas par-
vérSas par tadam, kam maz kimiskas energijas. Organiskas vielas oksi-
déjas par neorganiskdm — dideni, og]sk@bes gazi un brivu slapékli. - Neor-
ganiskd@s vielas sairst par karbonatiem un neitraliem oksidiem. Saules
energija gan 3o devalvacijas procesu palénina, veidodama no mazvérti-
gam neorganiskam vielam augstvértigas, ar kimisko energiju bagatas or-
ganiskas vielas. Bet ari saules energija pamazam, kaut ari Joti 1€éndm, iz-
klist. Energijas kopdaudzums gan ir pastavigs, bet pati energija laika
maipa izklist, k]iist mazvértiga. Ta energijas izkliSanas likums noteic visa
neatvairamo likteni.

Energijas izkliSanas likumu pirmais formuléja lords Kelvins (to-
reiz vél W. Thomson’s) 1856. g. Kopa ar materijas nezudibas un energijas
nezudibas likumiem tas ir visu noteikto jeb eksakto dabas zindtpu pamats.

II. Vielas gazveidigais agregitveids

6. §. Vielas agregatveids ir atkarigs no siltuma daudzuma, kas ar
vielu ir saistits. Mechaniskd siltumtedrija maca, ka vielas temperatiira
ir molekulu kustibas energijas izpausme. Ja temperatiira ir — 273° (ab-
soliita nulle), tad molekulas atrodas miera, bet katra augstaka temperatiira
tas atrodas pastaviga kustiba. Temperdtiirai pieaugot, pieaug ari mole-
kulu kustibas energija, un katrai vielai ir tada raksturiga temperatira,
kura molekulas var atstat savu vietu, slidét viena gar otru, parvietoties.
Ta ir vielaskuSanastemperatiira Latentais jeb apsiéptais kusa-
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nas siltums, Kas vielai japievada, lai ta no cieta agregatveida parietu Skidra
ar tadu paSu temperatiiru, tiek patéréts, lai pieSkirtu molekulam vajadzigo
energijas daudzumu. Ja Skidrai vielai v €] pievada siltumu, tad molekulu
kustibas energija arvienu pieaug un virS§anas temperdatarad sa-
sniedz tadu lielumu, ka var parspét Skidruma pievilk§anas spéku un aréjo
spiedienu. So pretspéku parvarélanai iziet latentais jeb apsléptais virsa-
nas siltums, kas vajadzigs vielas parejai no Skidra stavok]a gazveidiga.
Ta tad vielas cietu, 3kidru vai gazes veidu raksturo kustibas energijas
daudzums, kas piemit vielas molekuldm, DaZadam vielam §ie energijas
daudzumi ir daZadi; tadé] kusanas un virianas temperatiira ir vielas rakstu-
rigas ipasibas. :

Vielas gazes veids ir visvienkar§akais. Gazveidigas vielas mo-
lekulas atrodas pastaviga kustiba pa taisni, lidz kamér molekula atduras
pret otru molekulu vai trauka sienu. Molekulu atsitieni pret trauka sienam
izpauZas ka gazveidigds vielas spiediens. Gazveidiga stavokli molekulas
atrodas talu viena no otras. Udens pie 100°, parejot gazveidiga stavokli
zem aréja atmosfairas spiediena, palielina savu tilpumu gandriz 1700 reiz.
Tadé] molekulu savstarpéjie pievilkSanas spéki gazveidiga stavokli vairs
neietekmé molekulu kustibu. Gazveidigo vielas stavokli raksturo daZi oti
vienkarsi likumi,

Boila-Mariota un Ge-Lisaka likumi. Absoliita nulle.

7. §. Lielais anglu zinatnieks Roberts Boils (Boyle) 1660. g., un
vélak, neatkarigi no viga, ari franéu abats Edmunds M ariots (Mariotte)
atrada gazveidigam vielam 3adu likumibu: kdadam dotam gazes
daudzumam tilpuma reizindjums ar aréjo spiedie-
nu ir pastavigs lielums, janemaindstemperatira. Daudz vélak,
1802. g., franfu kimikis Ge- Lisaks (Gay-Lussac) atrada likumibu,
kas nosaka gazveidigo vielu tilpuma atkaribu no temperatiiras, ja nemai-
nas aréjais spiediens. lkvienagaze jatastemperatirace-
las vai kritas par 1°C, izpleSas vai saraujas par /5
daJunotadatilpuma,kdadstaiir0°temperatiara. Ja gaze
nevar izplesties, tad, temperatiirai ce]oties vai kritoties par 1° C, saskanpa
ar Boila-Mariota likumu, palielinds vai pamazinas tas spiediens par Y/,
daju no ta spiediena, kads gazei biitu bijis pie 0°. Apziméjot pie 0° gazes
tilpumu ar V , spiedienu ar P_, un gazes izpleSanas koeficientu a= 1/,.,,
kada cita temperatird t dabn §3 gazes daudzuma tilpumu V; un spiedienu
Pt péc formulam:

Vi =V (14at), ja nemains spiediens, un
P; =P (1+4at), ja nemainas tilpums.
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Ja ir dots gazes tilpums V,, temperitira t, un spiediens P,, un jaunoes
apstakjos td paSa gazes daudzuma tilpums ir V,, temperatiira t, un spie-
diens P, tad sakaribu starp Siem lielumiem var atrast 5ada karta, Pie-
pemot, ka spiediens nemainas, bet mainds tik temperatiira no t, uz t,,
dabii starptilpumu Vy.

=% i Sl
V,=V_(1 +at,), no kurienes V_= T
B : ~ Vi(14-aty)
Ve=V (1+aty) jeb Vi _TF'

Ja tagad pastaviga temperatira t, mainitos spiediens no P, uz P,
tad tilpums V, parvérstos par V, péc Boila-Mariota likuma:

Vx -P1=V.-P’, un Va= fo; Pl-

2
leliekot V, vieta ta agrak atrasto nozimi, dabii V, nozimi, izteiktu

ar V;, Py, Py, t; un t:
_y Pi(14-aty)
Ve=Vip, (1aty -
Ja a=1),,, tad V,; dabii $adu izteiksmi:
Voey Pill Y -t Pi(273+t)
P (I - ) P PRI
273+ t,
1273+t

V’P’ 2V1P

Lords Kelvins 1849.g. ieteica temperatiiras skaitifanu sakt nevis
no ledus kusanas punkta, bet no kdda cita punkta, kas atrodas 273° ze-
mak par parasto nulli, nosaucot 30 punktu par absoliito nulli, un
temperatiiru, kas tiek skaitita no $as nulles, par absoliito tempe-
ratiru. Absoliitas nulles punkta vielu molekulam vairs nav nekddas
kustibas energijas, tatad ta ir viszemaka iespéjama temperatiira. Visas tem-
peratiiras, ja tds skaita no absoliitds nulles, iznak pozitivas. Otra jaunas
skalas priekSrociba ir ta, ka gazes nolidzinajumu formulas, ja tanis parastas
temperdtiiras vieta liek absoliito, iznak |oti vienkar3as. Ikkatru tempera-
tiiru péc parastas skalas var parvérst par absoliito, pieskaitot 273. Tempe-
ratiira t, un t, péc absolitas skalas ir 273-4+t,=T, un 273 +t,=T, le-
liekot gazes nolidzindjuma parastds temperatiiras vieta absoliito, dabii:

oy BTy T4iVePei VoPy
3 IPS. T‘l’ Tl, TS Tl ;

V: Ps T V1P1

Gazes tilpums mainas pretéji proporcionali
spiedienam un tieSi proporcionali absoliitai tem-
peratirai.
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Vienam un tam paSam gazes daudzumam jeb-
kuros apstak|os spiediena un tilpumar reizinajums,
dalits ar absoliito temperadatiiru, ir pastavigs lie-
lums. '

I.)I.—V=R (konstanta); PV=RT.

P, V un T te ir gazes stavok]am atbilstoSie spiediens, tilpums un ab-.
soliita temperatiira, bet R ir t. s. gdzes konstanta, kuras skait-
liska nozime ir atkariga no vienibam, kadas izteic P, V un T. (36%). Parasti

R attiecina uz 1 grammolekulu gazes (21).

Uzdevumi. 1) Dots 1 Ilitrs gazes pie t,=20°, P, =749 mm. Kads
biis 8as gazes tilpums Vypie t; = 0 un Py = 760 mm? ¥
Te V: =1000 em3; Ty=1t: + 273 =20+ 273 = 293; Ta=t:+ 273 = 0+ 273 =273.
s A AR N s et LK : 749 . 273
leliekot §osskalt1us nolidzinajuma e dabii V.= 1000 ,—m—w;=918,25cm'.
2) Novérots kads gazes tilpums V,= 123 4cm3 pie t;, = 250, un Py = 749 mm.

Jaunos apstakjos pie P: = 751 mm, V; = 132,3 cm?. = Kada bija t.?
Atbilde: 47,30

Daltona likums.

8.§ Ja kada slégta telpa kopa atrodas vaira-
kas gazveidigas vielas, tad maisijuma aré&jais
spiediens ir lidzigs atseviSko daJu spiedienu (par-
cidlo spiedienu) summai. Par dalas jeb parcidlo spiedienu te
sauc to spiedienu, kads biitu katrai atseviSkai sastavdalai uz arieni, ja ta
viena pati iepemtu visu to telpu, kddu iepem maisijums. Citiem vardiem
§o likumu vél izteic td: kada gaze izplatas telpd, kuru jau ienem kiada cita
gaze, ta, it ka ta batu tuk3a telpa. Protams, §i izplatianas nenotiek ar tadu
atrumu, ka tuk3a telpa; bet danudzuma ziga tairtada, it ka telpa,
kuru jau aizpem kada cita géze, biitu tuk3a. Maisijuma sastavdalam va-
jaga biit tddam, kas viena ar otru neiedarbojas kimiski.

Eksperimentali $o likumu var parbaudit ar 1. zim. paradito aparatu.
Divi trauki savienoti sava starpa un ar arieni ar trisvadu aizgriezni. Iszi-
cot gaisu, piepilda aug$éjo trauku, kura tilpums lai ir v cm?® ar gazi A,
un apaksgjo trauku, kam tilpums V c¢m?®, ar gazi B. Gazes spiediens abos
traukos ir vienads = P. Nostada aizgriezni t&, 1ai abi trauki biitu savienoti
sava starpi, bet noslégti no arienes. Péc ilgaka laika atrod, ka abos trau-
kos atrodas vienads abu gazu maisijums.

*) Skaitli iekavas apzimé paragrzifu, kur par S0 jautajumu var atrast tuvakas zipas.
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Ta ka abos traukos ir vienads spiediens, tad péc trauku savienoSanas
sava starpa spéja gazes parpliiSana no viena trauka otrd nav novérojama.
Bet gazes A molekulas savd nerimsto$a kustibd pamazam iespieZas starp
gazes B molekulam traukd B, un gazes B molekulas tada pasa daudzuma

(jo spiediens abas pusés paliek nemainigs) iespiezas starp gdzes A mole-
kulam trauka A. Tada abpuséja difiizija norit tik ilgi, lidz kameér
abos traukos rodas vienads maisijuma sastavs. Tad gaze A vien-
mérigi piepilda abus traukus, un, aiznemot tllpumu v+V atrodas zem
parciala spiediena:

v ]
Pa=Porv'

Tapat gaze B vienmérigi aiznpem to pasu tllpumu Vv un atro-
das zem parciala spiediena:
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Kopéjais maisijuma spiediens ir abu parcidlo spiedienu kopsumma
un ir lidzigs aréjam spiedienam P

P Vv =PV+V

Vv V+v=P'

Pa+ps=P +V

Tapat ka gaze izturas ari iidens un citu $kidrumu tvaiks. Tas izplatas
telpa viendda daudzuma, neatkarigi no ta, vai tai telpa jau atrodas kada
gazveidiga viela vai ne. Viena litrd ar gaisu pilditas telpas, ja ta ir pie-
satinata ar tidens tvaiku, atrodas tikpat daudz Gidens, ka viena litra
telpas, kur bez idens tvaika citas gazes nav, ja temperatiira ir vienada.

So likumu atrada anglu fizikis un kimikis J. Daltons 1801. g. Kimi-
kiem tas ir seviSki svarigs tos gadijumos, kad jonosaka ar fidens tvaiku
piesatinitas gizes daudzums. Udens tvaika spiedienu noteiktd tempera-
tiira piesatinaSanas punkta viegli var izmérit, ielaiZot barometra caurulé
virs dzivsudraba daZus pilienus fidens (2. zim.). Udens izgaro, un no tvaika
spiediena dzivsudrabs slid uz leju. Péc kada laika, kad ir izlidzinajusies
temperatiiras starpiba, var nolasit tvaika spiedienu. Tvaika spiediens
-+ dzivsudraba staba spiediens tad ir vienads ar aréjo spiedienu jeb tvaika
spiediens ir viendds ar aréjo spiedienu bez dzivsudraba staba spiediena.
Sekojofa tabuld ir sakopoti dazidam temperatiiram atbilstosi piesatmata
uidens tvaika spiedieni.

ol e | e b L 13 14 15 16 17 18 19 20
mm= 92 98 105 11,2 12,0 12,8 13,6 145 155 16,5 17,5
b e L SN ¥, e NS | e R y N | e 30

mm = 18,7 198 21,0 22,4 238 25,2 26,7 28,4 30,0 318

- Ja kada gaze atrodas ilgaku laiku sakara ar iideni, tad Gidens tvaiks
to piesatina. Zinot temperatiiru, no tabulas atrod fidens tvaika spiedienu;
atpemot iidens svaika spiedienu no aréja (barometriskad) spiediena, atrod
gazes parcidlo spiedienu. No gazes tilpuma un temperatiiras tad aples
gizes svaru. Lai aplésums biitu pareizs, izdaritie skaitlu nolasijumi daz-
reiz ir jakorrigé.

Korrektiiras.

9. §. Barometra korrektiira. Pareizu spiedienu barometrs rida tikai
0° temperdtiira. Ar temperatiras celSanos dzivsudrabs izpleSas un kjist
vieglaks, bet staba augstums pie ta paSa spiediena izndk lielaks. IzpleSas
ari stikls. Tade| katra cita temperatiira nolasitais spiediens jakorrige.
Barometriem ar iedajam uz stikla korrektiiras nemamas no sekojo$as ta-
bulas, atvelkot tas no nolasita spiediena.
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0 10° 11° 12° 13° 14° 15° 16° 17° 18° 19° 20°
mm 1,3 1,56 1,6 1,7 1,8 2,0 2,01 2,2 24 25 2,6
2215 22° 23° 24° . 25° 26° 27°. 28°: 29° .30°
mm 2,8 2,9 3,0 3,2 33 3,4 35 3,0 38 3,9

Limena starpibas korrektiira vajadziga tikai tad, kad
stobru, kura sakrata gaze, nav iespéjams iegremdét tik dzili iidens trauka,
ka iidens limenis iekSpusé un arpusé biitu viendda augstuma. Tad ddens
staba spiediens jaizteic ar lidziga svara dzivsudraba stabu, kura augstumu
atrod, dalot sidens staba augstumu milimetros ar 13,6 (dzivsudraba ipat-
néjo svaru). ‘

Uzdevumi. Atrast eudiometra virs fidens sakrdta sla- =
pekla svaru, ja nolasitais barometra spiediens pie t0=220 ir 753,7

mm, slapékla tilpums 46,3 cm3 un fdens limenis eudiometra aug- r*
staks neka aréja trauka par 36 mm, un 1 cm? N, svep 1,250 mg. -

Barometra korrektiira pie 220 29 mm
Piesatinata nidens tvaika spiediens pie 220 19,8 mm 4

Limegpa - starpiba: 36:13,6= . 2,6 mm

g Visas korrektiiras kopa 25,3 mm

81 korrektiiru summa atvelkama no nolasitd spiediena:

753,7—25,3=728,4 mm. Tads ir parcialais slapék]a spiediens. No- Gy

lasitais N. tilpums japieved normaliem apstakliem (0° un 760 mm). -
To var izdarit péc Boila-Mariota un Ge-Lisaka likumiem:

V;=46,3 cm? P,=728,4 mm; T,;=273+4220=2050;

V2=? P, =760 T, =273+ 00=2730. &
P,T. 728,4 . 273 e :;
Vo=V, _“p,'-r: =46,3 ~ger—soz— cms.

. 728,4 . 273 ;
Slapék §$=1,250. S aor— = 4
pékla svars 1,250 . 46,3 760 205 =51,3 mg.

| Loty o
-

3. zim.

Avogadro likums (hipoteze).

10. §. Italietis Amadeo Avogadro 1811. g. izteica apgalvo-
jumu, ka visam gadzém vienados apstak]os (temperatiraun
spiediens) vienados tilpumos ir viendads molekulu skaits.
So hipetezi ar mégindjumiem nav iespéjams ne pieradit, ne apgizt. Bet
tai ‘ir netiedi pieradijumi un tas lietofana kimija ir bijusi tik augliga un
secindjumiem bagata, ka tagad to piepem par likumu, uz kura balstéas
daudzi kimijas pamatjédzieni un skaitli. Tomér 3o hipotezi var piemérot
gazveidigam vielam tikai tad, kad tas seko Boila-Mariota un Ge-Lisaka
likumiem. Zemas temperatiiras un zem lieliem spiedieniem, kad neder
citi gazveidiga stavok]a likumi, neder ari § Avogadro hipoteze.

g0
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IlI. Kimiskas paradibas

11. §. Eksotermas un endotermas reakcijas. Ja divas vielas viena
ar otru kimiski iedarbojas, r e a & &, tad mainds abu So vielu raksturigas
ipasibas. Sakuma pemtas vielas kimiski parmainas, it ka pazid, to vieta
rodas viena vai vairdkas citas vielas ar citadam raksturigam ipaSibam.
Sadu paradibu sauc par kimisku reakciju Reizé ar vielu ipadi-
bam vienmér mainds ari reagéjoSas vielas saistitais kimiskas energijas
daudzums. Lielais vairums reakciju norit ta, ka kimiska energija, kas at-
rodas sakuma nemtajas vielas, tikai pa dajai pariet reakcija iegiitajas vie-
las, bet otra kimiskas energijas daja siltuma veida izklist. Tad reagéjosas
vielas sakarst. Sadas reakcijas, kas norit ar siltuma atdaliSanos, sauc par
eksotermam. Daudz mazak ir tadu reakciju, kas norit ar siltuma
vai cita kada energijas veida uznemSanu. Tad no arienespieva-
dita energija reakcijas gaita parvérSas par kimisko energiju. Tadas
reakcijas sauc par endoter ma m. Reakcijas produktos iegiitds vielas
tad ir bagatakas ar kimisko energiju neka sakuma npemtas. Ka piemérus
eksotermam reakcijam var minét: daZadu vielu degSanu gaisa skdbekli,
baribas vielu deg3anu cilvéka un kustopu organismos, metallu oksidésa-
nos u. d. c. Endotermas ir reakcijas: augSanas precess augu valsti, kur
saules energija parvérSas par kimisko energiju; skabekla parvérSands no
gaismas un elektribas par ozbonu; dzivsudraba oksida sadalianas kar-
stuma par skabekli un brivu dzivsudrabu; slapék]a savienoSanas ar ska-
bekli voltas loka temperatiira par slapékla oksidu u. c.

Mechanisks maisijums un kimisks savienojums.

12, §. Samaisa 7 svara dalas dzelzs pulvera (viles skaidu) ar 4 svara
dalam smalki saberzta séra. Sdda mechaniskd masijuma abas vielas atrodas
gan kopa, bet katra no tam ir paturéjusi savas raksturigas ipasibas. Viena
no raksturigakam dzelzs ipadibam ir ta, ka to pievelk magnéts. Tuvinot
magnétu maisijumam un pielipudas dalipas atkal nokratot, pamazim var
atSkirt dzelzi no séra. S@ra raksturiga ipaSiba ir ta, ka tas Skist séroglekli.
Ja maisijumu ieber séroglekli, iz8kist tikai sérs; dzelzi, kas paliek pari,
filtréjot var atdalit. Valéja trauka s€rogleklis atri izgaro, paliek pari séra
kristalli. Ta ar vienkdrSiem mechaniskiem lidzek]iem mechanisku maisi-
jumu var sadalit, at3kirt vienu maisijuma sastavdaju no otras un tas at-
kal iegiit kimiski neparveidotas. Lai cik smalks biitu tads maisijums,
mikroskopa var saskatit atseviSkas séra un dzelzs dajipas. Tada maisijuma
dzelzs un sérs kimiski nav savienoti.
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Ja $adu maisijumu ieber stobripd un mazliet pakarsé, tad starp dzelzi

un séru sakas kimiskareakcija: maisijums bez talakas karsésanas
sak kvélot (eksoterma reakcija) un atdala daudz siltuma. Reakcijas pro-
dukts péc atdziSanas ir melna masa, ko sauc par dzelzs sulfidu jeb
sérdzelzi. Seérdzelsij vairs nav to raksturigo ipadibu, kddas piemit
dzelzij un séram, magnéts to nepievelk, un ta nedkist ari séroglekli. Mikro-
skopa ari nevar saskatit atseviSkas séra un dzelzs dalipas. Sérdzelzij ir
citas raksturigas ipasibas: ta ir melna krasa, un ja to aplej ar at3kaiditu
skabi, ta viegli iz8kist un atdala gazi, kas oZ péc sapuvu3am olam. So gazi
sauc par sériidenpradi. Sérdzelzi sérs un dzelzs ir kimis ki savie-
noti; tos nevar atdalit vienu no otra ar mechaniskiem lidzekliem, bet var
gan atdalit kimiskiem lidzek]iem.
- Kada cita stobripa stipri karsé dzivsudraba oksidu. Sarkanais pul-
veris klist tum3daks un it ka paziid. Stobripa augsgald, kur aukstiks, uz
stikla rodas peléks uzsodréjums. Ja pa karséSanas laiku stobripa iebaz
skalipu, kam gala ir kvélojoSa oglite, tad skalip$ uzliesmo. Tas rada, ka
stobrina ir sakrajies skabeklis. Pelékais uzsodréjums stobripa augs-
gala ir brivs, metallisks dzivsudrabs mazu lodiSu veida, ko
viegli var saskatit. Abas iegiitds vielas — skabeklis un dzivsudrabs — ir
radusds no dzivsudraba oksida kimiskas sadaliSands. Sdkuma pemta viela
— dzivsudraba oksids — savas raksturigas ipadibas nav lidziga ne ska-
beklim (gdze), ne dzivsudrabam (Skidrs metalls). Dzivsudraba oksida sa-
dalianas reakcijairendot e r m a. Lai atdalitu skabekli no dzivsudraba,
energija japievada no arienes; tadé] reakcija notiek tikai tik ilgi, kamér
dzivsudraba oksidu karse.

Analize un sinteze. Saliktas vielas un elementi.

13. §. Stipri karséjot, dzivsudraba oksidu var sadalit: rodas ska-
beklis un brivs dzivsudrabs. Skabekli un dzivsudrabu ne ar kadiem Ili-
dzekliem talak sadalit vairs neizdodas. Tadé] saka, ka dzivsudraba oksids
sastav no skabek]a un dzivsudraba. Ja karsé cukuru slégta telpa, tas sa-
dalds: rodas ogle, iidens un gazes. Udeni var talak sadalit ar elektribu,
dabii skdbekli un fidepradi. Ari gazes var talak sadalit. Galu galad cukura
sadaliSanas rezultata daba tris vielas: oglekli, skabekli un iidegpradi. Tas
ir cukura sastdvdalas, kuras taldk sadalit vairs nav iespéjams. Sadu ki-
misku vielu sadaliSanas procesu sauc par analizi. Vielas, kuras ir ie-
spéjams sadalit, sauc par saliktam vielim. Dzivsudraba oksids, cu-
kurs, fidens ir saliktas vielas. Tas, kuras vairs nav. iespéjamas sadalit,
sauc par pamatvielam jeb elementiem. Ogleklis, skabeklis,
iidegradis, dzivsudrabs ir elementi.
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No elementiem, liekot tiem savienoties, var iegiit saliktas vielas. Ja
dzivsudrabu meéreni karsé skabek|a atmosfaira, tas savienojas ar skabekli,
rodas dzivsudraba oksids. Udenradis paaugstinita temperatira savieno-
jas ar skabekli, rodas fidens. Sadu procesu, kad no elementiem vai vispar
vienkar3akam vielam rodas komplicétakas, sauc par uzbiivi jebsintezi.
Sérdzelzs iegiiSana no dzelzs un séra ari ir sinteze. Sinteze ir analizei pre-
téjs process.

Sos klasiskos analizes un sintezes jédzienus tagad saprot daZa zipa
citadi. Par analizi tagad sauc katru tadu kimisku darbibu, kuras noliks
ir no nepazistamas vielas iegiit pazistamu; daZreiz tas vieglak panakams
ar sintezi. Tapat par sintezi tagad sauc tddu darbibu, kuras nolitks ir iegiit
kadu vajadziguvielu, un bieZi vien to iegiist, noardot kadu komplicétaku vielu.

Viss vairums daba sastopamo un laboratorija iegiito vielu ir saliktas
vielas. Elementu ir tikai ap 90. Lielaka daja no tiem sastopama daba
tikai savienojumos ar citiem elementiem, visvairak ar skabekli un séru.

14. §. Allotropija. Ari pamatvielas var kimiski parveidoties,
nemaz nesavienojoties ar citiem elementiem. Skabeklis, elektrisko ladinu
vai ultravioletas gaismas ietekméts, parvérSas par ozénu. Ozons atSkiras
no parastd skabekla ar smaku, ipatné€jo svaru, lielaku kimiskas energijas
daudzumu un citam raksturigam ipaSibam. Un tomér tas ir tas pats ele-
ments skabeklis, jo vielas svars, ozénam parvérsoties par skabekli un otradi,
nemainds. Ogleklis pazistams ka dimants, grafits un parastd ogle. Siem
trim oglek]ja veidojumiem ir daZads ipatnéjs svars, dazads kimiskas ener-
gijas daudzums un daZadas kimiskas ipaSibas; tas ir tris daZadas vielas,
bet visu triju pamata ir viens un tas pats elements ogleklis. Savienojoties
ar skabekli visas tris vielas, ja tas ir pemtas vienada svara, dod vienadu
daudzumu og|skabes gazes. Ari pie citiem elementiem ir sastopami $adi
veidojumi, kas atSkiras viens no otra ar dazidam ipasibam. So paradibu,
ka viens un tas pats elements var izveidoties par kimiski dazadam vielam,
sauc par allotropiju.

Allotropiskos veidojumos vienam un tam paSam elementam ir daza-
das molekulas, jo molekula ir vielas raksturigo ipaSibu neséja. Tadg] ja-
pienem, ka elementu molekulas nav elementu vismazidkas dalipas un ka
tas sastav no vél mazakam. Elementu vismazdkas dalinas sauc parato-
miem (nedalamie, sk. 15). Molekulas sastav no atomiem. Atomiem
dazadi sagrupéjoties, rodas allotropie veidi.

Sakara ar to elementiem dod $adu definéjumu: par elemen-
tiem sauc tadas vielas, kas visas kimiskas reakci-
jasdodvainulielakusvaru, vaiaritadupaSusvaru,
kads sakuma npemts. Lielaku svaru elementi dod tad, ja reakcija
tiem pievienojas kada cita viela; to paSu svaru, ja notiek allotropa par-
veidofanas. :
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Kimiski simboli un nolidzindjumi.

15. §. Kimiskas reakcijas var izteikt ar piepemtdm zimém jeb sim-
boliem. Elementus jeb vienkarSas vielas apzimé ar vienu vai diviem bur-
tiem, kas nemti no elementu latinu vai grieku nosaukumiem. Ja starp
simboliem stav saskaitiSanas zime ,,plus“(+), tad tada izteiksme apzimé
mechanisku maisijumu, bet ja simboli stav viens otram tiesi blakus, tad —
kimisku savienojumu. Ar simboliem kimiskos nolidzindjumos var izteikt
nupat apcerétds reakcijas, apziméjot séru ar S (Sulfur), dzelzi ar Fe (Fer-
rum), dzivsudrabu ar Hg (Hidrargyrum) un skdbekli ar O (Oxygenium):

Fe + S = ~ FeS <4 siltums.
dzelzs 7 dalas - sérs 4 dalas sérdzelzs 11 dalas
mechanisks masijums ; kimisks savienojums
2 HgO -+ siltums = 2 Hg + 0,
_dzivsudraba oksids dzivsudrabs skabeklis
4,32 dalas 4 dalas 0,32 dalas
kimisks savienojums mechanisks maisijums

Lidzibas zime starp nolidzindjuma kreiso un labo pusi izteic, ka sa-
kuma pemto vielu svars ir vienads ar reakcija iegiito vielu -svaru un ka
elementu atomu skaits nolidzinajuma abas pusés ir vienads. Lidzibas zi-
mes vieta bieZi lieto 3autru ar nozimi: rodas.

. Atomi. Simboli Fe, S, Hg un O apzimé elementu atomus, vis-
mazakas elementu dalinas, kas ka nedalamas svara
vienibas visas kimiskas reakcijdas pariet no vienas
vielas otra. Tadé| visos nolidzinajumos katra elementa atomu skaits
kreisaja un labaja pusé ir viendds. Sie simboli apzimé vienu atomu.
Savienodamies pa divi un vairdk kopd, atomi veido molekulas, piem.,
FeS ir sérdzelzs molekula, HgO un O, dzivsudraba oksida un skabek]a mole-
kulas. Brivi, molekulas nesaistiti atomi sastopami |oti reti. Metallu mole-
kulas gazes veida sastdav no viena atoma, tadé| nolidzinajumos metallus
raksta ka atomus, piem., 2 Hg. Turpreti nemetallisko elementu molekulas
sastav no divi un vairak atomiem, piem., O,,N, u. c. (19). Ja molekula ir
vairak vienadu atomu, tad to skaitu apzimé ar indeku aiz elementa sim-
bola apak3a. Simbols O, nozimg, ka skdbek]a molekula sastav no divi kopa
savienotiem atomiem. : ‘ :

Ti ka molekulas un atomi ir bezgaligi mazas vienibas, tad daudzuma
apziméSanai praktiskam vajadzibam ir izveidoti jédzieni ,,grammolekula*
un ,,gramatoms” (21). Kimiskos nolidzinajumos atoma simbols un mole-
kulas simbols apzimé ari noteiktu gramu skaitu no simbolizétas vielas.
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Veselo skaitju likums.

16. §. Jakadselements AradaarotruelementuB
vairakus kimiskus savienojumus, tad B elementa
daudzumi, kassavienojas ar vienuuntopaiu Aele-
menta daudzumu, attiecas sava starpa ka mazi ve-
seli skait]i. So likumu formulégja Daltons 1808. g.; to sauc ari
par reizinato proporciju likumu. Ta noldks ir pieradit, ka elementi sastav
no atomiem. So likumu var ari izmantot, lai noteiktu, vai divi elementi
tieSam dod vairdkus kimiskus savienojumus, jeb vai tikai maisijumus un
sakauséjumus. '

Svins ar skabekli rada vairakus savienojumus. Analizéjot atrasts, ka

tie satur:
VienkdirSotie Veselie

Pb% 0o, O:Pb
I 92,83 7,17 0,0773 1 2
I 89,61 10,39 0,1159 § gl
1 86,62 13,38 0,1545 2 4

Dalot otras ailes skaitjus ar pirmas ailes skait]iem, atrod, cik svara
daju skabekja savienojas ar 1 svara dalu svina. Atrastie skait]i ir ierakstiti
trefaja ailé. Lai atrastu vienkar$akus skait]us, kas sava starpa attiecas
tapat ka iegitie daJu skait]i, dala tre§ds ailes skaitjus ar vismazdako no
tiem — 0,0773, un dabii ceturtas ailes skait]us, kas gan nav vl veseli skait]i.
Reizinot pédéjos ar 2, dabii veselos skaitjus 2, 3, 4.

So skait]u nozime ir tida. Ja svins un skabeklis sastav no atomiem,
elementu vismazakam nedalamam vienibam, tad sagaidams, ka vienam
vai diviem Pb atomiem pievienosies veseli O atomi maza skaita. Ja ir
vairiki savienojumi, tad ar pievienoto O atomu skaits biis daZids. Ta ka
visi O atomi ir vienddi, tad daZados savienojumos vienam un tam pasam
svina daudzumam pievienoto skabek]a atomu svars attieksies sava starpa
ka So atomu skait]i, t. i. k@ veseli skait]i. Sai pieméra pemtie svina oksidi
ir Pb0O, Pb,0,; un PbO,, kur ar 1 atomu svina ir savienoti 1, 1% un 2 atomi
skdbek]|a, jeb ar 2 atomiem svina 2, 3 un 4 atomi skabek]a.

Ja divi elementi veido daudz savienojumu (piem., N ar 0), tad visai savieno-
jumu rindai atrastie veselie skait]i var arl neiznakt mazi, bet ja 3ai rinda pem jebkujus
divus savienojumus, tad tie dod mazus veselus skaitjus, un tas jau pierada, ka
savienojumi, kas rodas no diviem elementiem, veido molekulas ar mazu atomu skaitu.

Oglek]a un fidepraZza savienojumi, kuyu skaits sniedzas tiiksto3os, protams, nevar dot
mazus, bet gan tikai veselus skaitjus.
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IV. Kimiskas vienibas

Kimiska tieksme.

17. §. Ja divi elementi var kimiski savienoties un radit jaunu vielu,
tad saka, ka starp tiemir kimiskatieksme jebafinitate. Ki-
miskas tieksmes célonis ir kimiskd energija, kas elementiem piemit un kas
pa dalai izklist, ja elementi iedodas kimiska savienojuma. Skabeklim ir
liela tieksme savienoties ar citiem elementiem un to savienojumiem, ka to
var novérot degSanas un oksidéSanas procesos. Ogleklis, sérs, fosfors, fiden-
radis u. ¢. savienojas ar skabekli, un kimiska energija, kas atrodas skabekli
un elementos, ar ko tas savienojas, pa dajai izklist siltuma veida. Skabeklis
savienojas ari ar saliktam vielam: metdnu, sériidepradi u. c., kuras divi
vai vairaki elementi jau ir kimiski savienoti sava starpa, sadala tos un
veido citus savienojumus. Gaze metans, CH,, savienojoties ar skabekli,
veido oglskabes gazi, CO,, un ideni, H,0; tas nozimé, ka starp skabekli
un oglekli un skabekli un fidepradi ir lielaka kimiska tieksme neka starp
.oglekli un ndenradi, kas redzams no ta, ka metans, savienojoties ar ska-
bekli, rada siltumu.

Elementu kimiskai tieksmei ir individudls un selektivs (izvéles) rak-
sturs. Skabeklis viegli savienojas ar udepradi un ari ar magnéziju, bet
magnézijs nesavienojas ar iidepradi, lai gan abiem Siem elementiem briva
veida ir daudz kimiskas energijas. Kimiska tieksme ir liela starp elemen-
tiem ar pretéju kimisko dabu: pozitivie elementi (53) Na, K,
Mg, Ca, Al u. c. viegli savienojas ar negativajiem elementiem (54)
B0 LB, ], Nuse.

Tadi elementi, kam briva veida piemit daudz kimiskas energijas un
kam ir liela tieksme savienoties ar citiem elementiem, dabd briva veida
nav sastopami, bet tikai savienojuma ar citiem elementiem. Izpémums ir
skabeklis, un tam par céloni ir divi apstak]i: 1) daba skabek|a ir tikpat
daudz, cik visu parejo elementu kopd, un visi citi elementi, kam ir tieksme
savienoties ar skabekli,*ar to jau ir savienojusies, ja vien tie ir bijusi ar
skabekli sakara; 2) Skdbekli pastavigi atbrivo no og|skabes gdzes augi
sava augSanas procesd. Energiju 3ai endotermai reakcijai piegdada saule
gaismas un siltuma veida. Tadé] skabek]a daudzums gaisa ir pastavigs:
cik skabek]a patéré dazadi oksidéSands procesi, tik ta atbrivo augu valsts
sava auglanas procesa.

Udens analize.

18. §. Salikta viela elementu atomi turas kopa ar kimiskas tieksmes
jeb afinitates spéku. Lai atbrivotu @ideni saistito skdbekli un adegradi,
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japievada energija no arienes (endoterma reakcija). Visizdevigikais ener-
gijas veids Sini gadijuma ir elektribas lidzstrava.

Blodipa, kura atrodas ar sérskabi paskabinats iidens, ir ievietoti divi
ar adeni pilditi apgazti stobripi ar ieda]am (eudiometri). Caur bjodipas
dibenu ir izlaisti izoléti elektrodi, kas nobeidzas stobripos ar platina skar-
diniem. Elektrodus pievieno akumulatoram vai
lidzstravas apgaismo3anas tiklam. PEdéja gadi-
juma jaieslédz kédé pretestiba, piem. 15 vatu
lampina, jo iidens sadaliSanai ir vajadzigs pavi-
sam mazs spriegums, ap 2 volti. Kad ieslédz
stravu, stobrinos pie elektrodiem sak atdalities
gazes burbulidi. Péc kada laika partrauc stra-
vu, izlaiZ gazes no stobriniem un méginajumu
atkdrto. Pareizus skaitjus var iegiit tikai tad,
ja 'iidens un elektrodi ir piesatinati ar gazém.
- Kad tas ir noticis, Jauj stobripos sakraties lie-
lakam gazes daudzumam, partrauc stravu un
nolasa, cik kura stobripa gazes ir sakrajies.

Pie negativa pola atdalas ndenradis, pie 4. zim.

pozitiva skabeklis. Ja stobripus nostada ta (ci-

ta trauka), ka idens limenis stobripa iekSpusé un

arpusé ir vienada augstuma, un tad nolasa tilpumus, tad riipigi izdarita
mégindjuma izndk, ka idegpraZa tilpums ir taisni divreiz’
lielaksnekdaskabek]atilpums. Nemot véra Avogadro hipo-
tezi, ka vienados aréjos apstaklos visdm gazém vienddos tilpumos ir vie-
- ndds molekulu skaits, jasecina: Gideni sadalot elektribas strava reizé ar
katru skabek]a molekulu atbrivo 2 molekulas iidepraza.

Elektriska " energija, kas japatéré adens sadaliSanai, parvérias par
kimisko energiju. Si kimiska energija atrodas atbrivotaja skabekli un
idepradi. Tada karta endoterma reakcija, pievadot energiju no Aarienes,
no mazvértigas vielas — iidens — var iegiit ar kimisko ener§iju bagatus
produktus, skdbekli un tdenradi.

Udens sinteze.

Udenradi un skabekli iegiist elektrizéjot @ideni, pie kam abas gazes
salaiZ kopa, izZavé un ievada stikla caurulé virs dzivsudraba. No iepriek-
§¢ja méginajuma ir zinams, ka 30 gazu mechaniskd maisijuma GdenraZa
péc tilpuma ir divreiz vairak neka skabek]a. Sintezi izdara 100° tempera-
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tara ar noliiku, lai reakcijas produkts —
iidens tvaiks — bitu gazes veida, jo tad
varétu lietot Avogadro hipotezi reakcijas
izpratnei. Udengradis ar skabekli 100° tem-
peratira vél nesavienojas. Maisijumu aiz-
dedzina ar elektrisku dzirksteli, kurai liek
parlekt starp diviem caurules augSgala ie-
kausétiem platina stiepules galiem (zim.
nav paraditi). Pastavigu temperatiiru
100° dabi, laizot tvaiku no verdoSa adens
trauka, kas ar sliiteni ir pievienots stobra
apvalkam. :

Elektriska dzirkstele aizdedzina maisi-
jumu, notiek mazs spradziens. No reakcijas
siltuma sakarsuSais tdens tvaiks izpleSas,
un dzivsudraba stabs slid uz leju. Bet
driz vien tas sak atkal celties uz augsu,
jo reakcijas siltums pamazam izklist
un temperatira nostabilizéjas pie 100°.
legremdéjot cauruli dzilak trauka (5. zim.)

nostdda dzivsudraba stabu tada pasa aug-
stuma, kdda tas bija pirms reakcijas, un no-

5. ﬂ;:\'fig:igg:ng: pEc lasa fidens tvaika tilpumu. Tas ir par 1/,

"~ mazaks nekda tas bija skdbek]a un iidep-
raia maisijumam. No 2 tilpumiem {iden-
raZa un 1 tilpuma skdbek]a rodas tikai 2 tilpumi @idens tvaika.

Elementaro gazu molekulas sastiv no divi atomiem.

19. §. Udeni sadalot ar elektrisko stravu, dabii 2 tilpumus iidepraza
un 1 tilpumu skabek]a. Sintezéjot tideni, no 2 tilpumiem iidegpraza un
1 tilpuma skabek]a dabii 2 tilpumus Gdens tvaika. Ta kad tilpumi mériti
vienados aréjos apstdkjos, tad péc Avogadro hipotezes vienados tilpumos
atrodas vienads molekulu skaits. Piepemot, ka viena tilpuma ir n moleku-
las, var rakstit:

ideg- fiden- ski- fidens idens
radis | + |radis | 4 |bekiis] —> | tvaiks tvaiks
n - n —- n n —- n

2 n mol. tidepraza 4 n mol. skabek|a > 2 n mol. iidens tvaika.
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Izdalot nolidzindjuma abas puses ar n, dabii, ka 2 mol. {idegraza -+
+ 1 mol. skabek]a rada 2 mol. Gidens tvaika. Iznak, ka 1 molekula ska-
bekla, savienodamas ar 2 mol. iidepraZa, rada 2 mol. iidens tvaika. Ta ka
skabeklis ir k a t r @ iidens tvaika molekula, iznak, ka reakcijaskabek]a
molekuladalasdividalas. Tadé japiepem, ka skabek]a mole-
kula sastav no 2 atomiem un apziméjama ar simbolu O,.

Ari tidegraZa, chlora un slapékja molekulas sastiv no 2 atomiem. To
var pieradit ar chldriidepraza, HCl, un ammonjaka, NH,, sintezém.

I tilp. Gidepraza <+ 1 tilp. chldra dod 2 tilp. chldriidepraza.

1 mol. 1 mol. 2 mol.
3 tilp. udepraza + 1 tilp. slapék]a dod 2 tilp. ammonjaka.
3 mol. 1 mol. - 2 mol.

__ Apzimgjot elementu molekulas ar H,, O, Cl, un N, dabi nolidzi-
najumus:
2 Hy+043=2 H,0;
H,+Cl,=2 HCI;
3 H;+Ny;=2 NH,.
Visos $o0s gadijumos nolidzindjuma labaja pusé ir 2 molekulas resp.

2 tilpumi. Grafiski, piem., ammonjaka sintezé, var attélot molekulu Skel-
§anos un atomu parvietoSanos $dda karta:

H H
H—H

N
H

HeH
H—H N
H

3 tilp. Gidegpraza + 1 tilp. slapék]a »> 2 tilp. ammonjaka.

Téapat no 2 atomiem sastiv ari broma un joda molekulas gazveidiga stavokli.
Dazi nemetalli, kas parastd temperatiird ir cieti, gazveidiga stavokli veido molekulas
no vairakiem atomiem: sérs no 8, fosfors un arséns no 4. Tam preticelgaz &m, kam
pavisam maz kimiskids energijas, molekulas sastav no viena atoma.

Secindjumi. 1) No Avogadro hipotezes izriet veselo til-
pumu likums, ko Ge-Lisaks 1808. g. atrada eksperimentala cela: ja
kada kimiskdareakcija gazveidigasvielasrodasvai
ziid, tad §o gdzveidigo vielu tilpumi attiecas sava
starpakamaziveseliskait]i. Udens sintezé gazveidigo vielu
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tilpumu attieksmes ir 2: 1:2, chloriidenpraZa sintezé 1:1:2, ammonjaka
sintezé 3: 1: 2. Nav zinams neviens gadijums, kur $is likums biitu nevieta.
Tas ir viens no netiediem Avogadro hipotezes pieradijumiem.

2) Gazveidigas vielas tilpums ir proporcionals molekulu skaitam. Re-
akcijas, kur darbojas gazveidigas vielas, nolidzindjuma koeficients pie $o
vielu simboliem, kas rada,c i k molekulu reakcija nem dalibu, rida ari cik
tilpumu gazveidigas vielas rodas vai iet zuduma, piem.,

C+0,=C0,
rada, ka 1 tilpums skabek]a, savienodamies ar oglekli (cieta viela), rada
1 tilpumu og]skabes gazes. Tilpumi pirms un péc reakcijas, protams, méri-
jami vienados aréjos apstakjos. Tapat nolidzindjuma
3 H;+N,=2 NH,
koeficienti 3, 1 un 2 rada, ka 3 tilpumi @idepraZa, savienodamies ar 1 til-
pumu slapék]a, rada 2 tilpumus ammonjaka gazes.

Molekulsvars un atomsvars.

20, §. Skait]i, kas izteic atomsvaru, molekulsvaru, ekvivalentsvaru
u. c. kimiskas vienibas, ir atvasinati no svara un tilpuma attieksmém, ka-
das savienojas fdenradis ar skdbekli. Kimiski tirs oidens satur 11,199 H
un 88,819 O. No iidens sintezes (19) ir zinams, ka tidens molekula 2 atomi
fidegraZa ir savienoti ar 1 atomu skabek]a. Udeni saistita

skabek]a svars O 88,81
tidepraza svars ~ 2H~ 11,19

Parveidojot So proporciju dabi:

O 2.88,81 1587
H - 1TJ9 — 1,00

No pédéjas attieksmes ir redzams, ka skabek]a atoms ir 15,87 reiz sma-
gaks par nidenraZza atomu.

Lidzigus, bet mazak precizus skaitjus dabii, salidzinot skabekla un
iidepraZa litra svarus. Tad skait]i iznak aptuveni tadé], ka realas gazes
pilnigi neseko gazu likumiem (7). Viens litrs skabek]a normalos apstak]os
(0° un 760 mm) sver 1,429 g. viens litrs tidenraza 0,08987 g. Péc Avogadro
hipotezes viena litra skabek]a ir tikpat daudz molekulu ka viena litra iiden-
raza. Ja tilpuma vieta liek svaru, izndk, ka 1,429 gramos skadbek]a ir tik-

pat daudz molekulu k@ 0,08987 g iidepraza. No ta var secinat, ka viena
1,429

0,08987
kulu. Nemot véra, ka skabek|a un tidepraza molekulas sastav no 2 atomiem,
iznak, ka ari skdbek|a atoms ir 15,90 reiz smagdks par iidepraza atomu.
Tada pasa ce]a var izzinat, cik reiz smagaki par iidenraZa atomu ir slapékla

skabek]a molekula ir =15,90 reiz smagaka par vienu iidenraZa mole-
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chlora un citu gazveidigo elementu atomi. Ta iegiitos relativos skaitjus,
kas rada, cik reiz kdda elementa atoms ir smagdks par kaddu citu, kura
svaru piepem par 1, sauc par atomsvariem. Cik patiesiba sver abso-
litas svara vienibds pats bezgaligi mazais atoms, tas Sos skait|us atrodot
nemaz nav jazina.

Agrak elementu atomus salidzindja ar ifidepraza atomu, piepemot to,
ka vismazako, lidzigu 1. Relativie atomsvari daudziem elementiem tad
izndca daju skait]i: skabeklim 15,87, slapéklim 13,9, ogleklim 11,9 u. t. t.
Tagad piepem skabek]a atomsvaru 16,000; tad tidepradim izndk atomsvars
1,008, jo 15,87: 1=16,000: 1,008. Slapéklim iznak vesels skaitlis 14, og-
leklim 12; daudziem citiem elementiem ari iznak veseli skait]i daju skait]u
vietd. Tadad karta par atomsvaru vienibu ir izraudzita !/,; dala no ska-
bekla atomsvara. Par atomsvaru sauc skaitli, kas rada,
cikreizdotd elementa atoms ir smagaks par !, daju
skabek]aatoma.

Molekulsvaru dabii, salidzinot citu gazveidigo vielu litra svaru ar ska-
bekla litra svaru (26). Vieniba ir ta pati, kas atomsvaram —'/,, dala no
skabekla atomsvara jeb !/,, dala no molekulsvara, jo molekula sastav no
2 atomiem, un skdbek]a molekulsvars ir 32. Tada karta no litra svara atrod
molekulsvaru un no ta aple§ gazveidigas vielas formulu (29). Ja formula
kadai vielai jau iepriek§ zinama, tad molekulsvaru atrod, saskaitot mole-
kuld ietilpstoSo atomu atomsvarus. Ammonjaka, NH, molekulsvars
ir 3 x1,008-4-14,01=17,03; adens, H,0, 18,02, og|skdabes gazes, CO,, 44,
udenraza, H,, 2,016.

Par molekulsvarusauc skaitli, kasrdada, cikreiz
dotds vielas molekula ir smagaka par !,daluska-
bek|lamolekulas. Par atomsvara un molekulsvara noteikSanu sk. 26.

Gramatoms un grammolekula.

21. §. Molekulas un atomi ir parak mazas vielas dalipas, lai to redlo
svaru un lielumu varétu lietot praktiskas aplésés. 1 cm?® jebkuras gazes
normalos apstak]os satur 27.10%® (27 triljoni) molekulu. Praktiskam va-
jadzibam ir pienemtas citas daudzuma vienibas: gramatomsungra m-

-molekula. i

Par gramatomu sauc tadu elementa daudzumu,
kas satur tikdaudz gramu, cik vienibu ir elementa
atomsvara. 1 gramatoms tidegraza ir 1,008 g, skabekla — 16 g, chlora
— 35,46 g u. t. t.

Par grammolekulu sauc tadu kadas vielas dau-
dzumu, kas satur tikdaudz gramu,cikvienibu irs8as
vielas molekulsvara. Viena grammolekula iidepraza, H,, ir
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2,016 g, skabek]a, O, — 32g, iidens, H,0 — 18,02 g, sérskdbes, H,80, —
98,09 g u. t. t. Grammolekulu saisinati sauc ari par molu. Vél lieto dau-
dzuma vienibas gramidonu (idona svars gramos) un gramekviva-
lentu

Nemainiga sastdva likums. Gramekvivalents.

22, §. Kimiskie elementi savienojas viens ar otru noteiktias
svara attiecibas. Udeni, vienalga kur tas nemts, vienmér 2,016
svara dalas udepraZa ir savienotas ar 16,000 svara dajam skabek]a, jeb
1,008 g iidepraza (=1 gramatoms) ar 8,000 g skabek|a (=14 gramatoma).
Ja iideni sintezéjot nemtu vairak fidepraZa, tad iidepradis paliktu- pari, ja
pemtu vairak skabekla, tad tas paliktu pari. Ari visam citam vielam
atseviSku elementu svaru attiecibas ir pilnigi noteiktas un pastavigas. To
sauc par nemainiga sastava likumu.

Tas pats daudzums Gdegraza (1,008 g), kas savienojas ar 8,000 g ska-
bek]a, savienojas ari ar 35,46 g chlora, 79,92 g broma, 16,03 g séra u. t. t.
Visi Sie stingri noteiktie elementu daudzumi savienojas ar vienadu (1,008 g)
daudzi'mu iidepraza, tadé| Sos daudzumus sauc par ekvivalentiem
jeb lidzvértigiem. Péc savas kimiskas darbibas 8,000 g skdbek]a,
35,46 g chlora u. t. t. ir lidzvértigi: visos savienojumos tie var staties viens
otra vieta.

Tapat skabeklis, savienojoties ar citiem elementiem, spéj saistit stingri
noteiktus So elementu daudzumus: 8,000 g skabek|a savienojas ar 23 g
natrija, 39,10 g kalija, 20 g kalcija u. t. t. Ari Sie elementu daudzumi,
kas savienojas ar 8,000 g skdbek]a, ir ekvivalenti jeb lidzvértigi: kimiskos
savienojumos tie var staties viens otra vieta.

To paradibu, ka noteikts daudzums kada ele-
mentaspéjsavienotiesarstingrinoteiktuotraele-
mentadaudzumuvai ariapmainittokidda savieno-
juma, saucparkimiskasekvivalences likumu. Sakara
ar to ir piepemta ekvivalences vieniba gramekvivalents.

Par gramekvivalentu sauc tadu elementa vai
vielas daudzumu, kas savienojas ar 1,008 g idenpraza
vai8000¢gskabek]a, vai ari spéj veikt tadu padu (reducéfanas vai
oksidéSanas) darbu ka 1,008 g nidenraza vai 8,000 g skabek]a.

Elektrokimiskais 'gramekvivalénts.

23. §. Ja udeni vai citu kadu vielu sadala ar elektrisko stravu, tad
1 gramekvivalenta (1,008 g) iidenpraza atbrivoSanai caur elektrolitu jaizlaiz
96500 kulonu elektribas. Ja stravas stiprums biitu 1 ampérs, tad 3ada
udenraza daudzuma atbrivoSanai stravai biitu jadarbojas 96500 sekundes.
Tai pasa laika pie pozitiva pola atbrivotos ari 8,000 g skabek]a. Tads pats
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kulonu skaits ir vajadzigs ari 1 gramekvivalenta citu elementu atbrivosanai:
23 g natrija, 39,1 g kalija, 36,46 g chldra u. t. t. Tadé] no elektrokimiska
viedokla par gramekvivalentusauctovielasdaudzumu,
kas atdal3s pie elktrodiem (iet $kiduma, oksidéjas, reducéjas vai citadi ka
parmainas), ja caur elektrolitu iztek 96500 kulonu elektribas.

Gramekvivalenti daZadas vielas ir dazadi saistiti un to atbnvoﬁanal
japateéré daZadi energijas daudzumi. Raksturigs elektrolizes procesa ir tas
apstaklis, ka 1 gramekvivalenta atbrivoSanai, vienalga no kada savieno-
juma, vienmér vajadzigi 96500 kuloni jeb ampérsekundes. Viena elektris-
kéas energijas komponente — stravas stiprums (ampéri) x laiks — visos
gadijumos ir viena un ta pati. Otra komponente — spriegums (volti) —
turpreti mainas atkariba no ta, k@ d s savienojums tiek sadalits. Tas no-
rada, ka visu vielu gramekvivalenti nes vienddus elektribas ladigus. Sk.
Elektrolize un Faradeja likumi.

Elementu vértibas jeb valences.

24. §. Ar analizi un sintezi noskaidrojas, ka fidens molekula sastav
no 3 atomiem: 2 iidepraZa un 1 skabek]a atoma. Sie tris atomi ir saistiti
sava starpa ar kimiskas tieksmes jeb afinitdtes spéku. Péc tagad@jiem uz-
skatiem kimiska tieksme jeb afinitate ir elektrostatiska pievilk3anas starp
atomiem, kas nes pretéjus elektribas ladipus. Ladipa lielums ir zindms:
1 gramekvivalents nes 96500 kulonus, jo tik daudz elektribas japatéré, lai
atomu ladigus iznicindtu un atbrivotu 1 gramekvivalentu jebkuras vielas.

Udenradis elektrolizé vienmér atdalds pie negativa pola, skabeklis pie
pozitiva. No tad var spriest, ka fidens molekuld fidepradim ir pozitiva elek-
triba, bet skabeklim negiativa. Ta ka pie viena skabek|a atoma saistas
2 atomi fidegraZa, tad skabeklim ir di v r e iz lielaks negativas neka tiden-
radim pozitivas elektribas 1adins. Elektribas 1adin$, kas saistits ar 1 gram-
atomu didepraZa, ir vismazikais. Citiem elementiem ir vai nu tads pats,
vai divreiz, trisreiz, ¢etrreiz u. t. t. lielaks ladin§. Tadé| to ladinu, ko nes
1 gramatoms iidenraZa, pienem par valences jeb vértibas vienibu un saka,
kaiidepradisirpozitivivienv@rtigs. Skabeklis tad iznak
negativi divvértigs, jo ta gramatomam ir 2 x 96500 kulonu negativas elek-
_tribas un tas saista pie sevis 2 idepraza atomus. Citi elementi savienoju-
mos var biit ar daZadiem ladiniem, pozitiviem vai negétiviem, bet ladipu
lielums vienmér ir tads, kas ietver 1,2,3, un t.t. veselus iidenraza la-
dipus. Tadg|] vértibas jeb valences jédziens viegli izprotams no elektroki-
mijas viedok]a. Saka, ka elementam dota savienojuma ir 1, 2, 3, u. t. t.
pozitivie vai negativie ladipi, vai ari ka elements ir pozitivi vai negativi
vienvertigs, divvertigs vai trisveértigs.
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Par elementa vértibu jeb valenci savienojuma
sauc lidinu skaitu, ko elementa atoms §ai savieno-
juma nes.

No ta izriet otrs valences definéjums: par elementa valenci
sauc skaitli,kasrdada,ar cik idenraZa atomiem savie-
nojas dotd elementa atoms vaistajastovieta.

Elektrokimiskais gramekvivalents un ar to saistitais ladips 96500 ku-
loni ir praktiska vieniba, tapat k@ gramatoms vai grammolekula. Tas bez-
galigi mazais 1adip3, ko nes viens reals iidepraza atoms, praktiskim aplé-
sém ir parak neérta vieniba. Viena gramatoma didenraZa ir 6,02.10%® ato-
mu. Lai dabiitu So elektribas vienibu, kas ari ir nedalama, tapat ki atoms,
96500 kuloni jadala ar skaitli 6,02.10%,

Kimisko savienojumu formulas.

25. §. Kimiskos savienojumus apzimé trejadam formulam. Empi-
risk as formulas rada, kadi elementi un cik atomu no kura ieiet dota
savienojuma molekuld, piem. C,H,0,, N,H,0, CaO,H,. Sadas formulas
ir griiti lasamas; nenakas viegli izprast, ka §as tris formulas apzimé etik-
skabi, ammonija nitratu un kalcija hidroksidu. Tade] empiriskads formulas
lieto retii. Racionalas formulds izce] atseviSskas atomu grupas jeb
radikalus, kas raksturo savienojuma piederibu pie kadas lielakas sa- -
vienojumu rindas. Etikskabes formula, CH,COOH, tada ir karboksilgrupa
— €OOH, kas raksturo organiskas skabes. Ammonija nitrata, NH,NO,,
ir divas raksturigas grupas, NH,- un -NO,: pirma rada, ka savienojums ir
ammonija sals, otrd, ka §i séls ir c€lusies no slapek|skdbes, un no 3o grupu
nosaukumiem sastadas savienojuma nosaukums ,,ammonija nitrats“. Kal-
cija hidroksida, Ca(OH),, raksturiga ir hidroksilgrupa, -OH, kas savie-
nojuma ar metalla atomu raksturo neorganisku bazi.

Bet ari raciondlajas formulds tikai pa dalai ir redzams, kdda kartiba
atomi ir saistiti viens pie otra un kdda kuram ir vértiba. Pilnigu molekulas
uzbivi rdda struktiarformulas. Organiskaja kimija struktirfor-
mulu sastadiSanai nem par pamatu oglek]a atoma Cetrvértibu, tuvak ne-
Skirojot, kadas §is vértibas ir — pozitivas vai negativas. Ar o vienu prin-
cipu organiskaja kimija pilnigi pietiek. Bet neorganiskaja kimija struktir-
formulu sastadiSanai jazina ne tikai atomu vértibu skaits, bet ari zime.

Vértibu apléSanai piepem, ka savienojuma fidegradis vienmér ir po-
zitivi vienvértigs atoms, skabeklis parasti negativi divvértigs, un ka pozi-
tivo un negativo vértibu skaits molekulad ir vienads. Savienojumus, kas sa-
stav no 2 elementiem, no kuriem viens ir tidenradis vai skabeklis, otra ele-
menta vértiba redzama tieSi. Chldriidegpradi, HCI, chléra atoms ir nega-
tivi vienvértigs, jo tas ir saistits ar pozitivi vienvértigu iidenpradi. Ammon-
jaka, NH,, slapekla atoms ir negativi trisvértigs, jo tam ir pievienoti 3 po-

3
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zitivi vienvértigi iidepraza atomi. Kalcija oksida, CaO, kalcijs ir pozitivi
divveértigs, jo tas atrodas savienojuma ar negativi divvértigu skabekli.
Slapékla trioksida, N,0, abi slapék]a atomi ir pozitivi trisvértigi, jo tiem
te ir piesaistiti 3 skdbek]a atomi, kas katrs nes 2 negativus ladipus, kopa
6 negativus ladinus jeb vértibas, kuras atsver 6 pozitivas vértibas pie 2 sla-
pékla atomiem, pie katra pa 3.

Gratak ir noteikt vértibu pakapi, ja savienojums sastav no trim vai
vairak elementiem. Tada gadijuma daZu elementu vértibu var noteikt
tiesi, ja §ie elementi savienojuma ir aizstajuSi tidepradi vai skabekli. Po-
zitivo iidepradi var aizstat tikai pozitivi elementi, negéativo skabekli tikai
negativi. Natrija sulfatd, Na,SO,, divi natrija atomi ir aizstajusi divus
iidenraza atomus sérskabes molekuld, H,S0,, tadé] natrijs te ir pozitivi
vienvértigs. Centrala (85) séra atoma valenci tad atrod $ada karta: mo-
lekula atrodas 4 skabek]a atomi, kas kopa nes 8 negativas vértibas; po-
zitivu vértibu skaits ari ir 8, bet 2 no tam pieder 2 natrija atomiem, ta tad
séra atomam paliek 6 potitivas vértibas. Kalija chlorata, KCI10,, kalijs
ir pozitivi vienvértigs, jo savienojums célies no chlorskabes, HCIO, ap-
mainoties H atomam pret K atomu; centralais Cl atoms ir pozitivi piec-
vertigs, tadé] ka 3 skabek]a atomiem ir 6 negativas vértibas, kuram stav
preti 1 kalija un 5 chlora pozitivas vértibas. :

Kad izzinata visu molekuld ietilpstoSo atomu vértibas, var staties pie
struktiiras formulas sastddiSanas. lesdk ar centralo atomu. Na,SO, for-
mula sérs ir pozitivi seSvértigs. Ap séra simbolu savelk 6 svitras, kas katra
simbolizé viena pozitivd ladipa pievilkS8anas spéku ar tikpat lielu negativo
ladipu pie kdda cita atoma. Pozitivi ladétais Na nevar saistities pie S,
jo pozitivie ladini viens otru atgriiZ, bet gan pie skabek]a. Tadé] molekula
japaredz 2 tadi skabek]a atomi, kas ar vienu savu vértibu turas pie Na,
ar otru pie S. Paréjie 2 skabek]a atomi turas pie séra ar abdm savam vér-
tibam.

Nao—o0Qo—9 5= 20
Nao—oQo—a @—580

K e—006—a Cl o0

EB———eO

Tapat atrodam, ka KCIO; molekula pozitivi 1adétais K turas pie O
atoma, un 3is O atoms ar otru savu vértibas turas pie Cl atoma. Parégjie
divi O atomi turas pie Cl atoma ar abam vértibam.
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Lidziga karta var aplést elementu vértibas ari tados savienojumos,
kur skabek]a atoms ir ticis apmainits pret negativi divvértigu séra atomu.
Natrija tioantimonata, Na,SbS,, var domat visus 4 séra atomus skabek|a
vieta savienojuma Na,SbO,, tddE| séra atomi te ir negativi divveértigi. Ta
ka Na ir pozitivi vienvértigs, antimons iznak pozitivi piecvértigs. Struk-
tiras formula 3 Na atomi turas pie 3 S atomiem, kas ar savu otru valenci
turas pie Sb. Ceturtais S atoms ar abdm savam valencém turas pie Sb
atoma.

Ar $adu papémienu tomeér nevar sastadit struktiiras formulas vielam,
kam ir kompleksa uzbiive, piem., ammonija chloridam, NH,CI. (Sk. 87).

V. Atomsvara un molekulsvara noteikSanas
~ principi

26. §. Dilonga un Pti (Dulong un Petit) likums. Dilongs un Pti 1819. g.
atrada, ka elementu ipatnéjais siltums, pareizinats ar atomsvaru, ir pa-
stdvigs lielums, apm. 6,4. Ta ka ipatnéjo siltumu Joti precizi var noteikt
kalorimetriski, tad atomsvaru atrod, dalot 6,4 ar ipatnéjo siltumu. Ta
iegiitais atomsvars ir aptuvens. Elementiem ar mazu atom-
svaru, piem., Li, Be, C un ari Si, §is likums ne d er. Skaitlis 6,4 jau tadé]
vien nevar biit pastavigs, ka ipatngjais siltums ir temperatiiras funkcija
un mainas lidz ar temperatiiru. Dilongs un Pti domajusi ipatnéjo siltumu
starp 0° un 100°. :

Tomér ari aptuvena atomsvara zindSana elementiem ar lielu atom-
svaru — metalliem — ir Joti svariga. Isto atomsvaru tad var aplést no
ekvivalentsvara, ko dabii Joti precizu no savienojuma kvantita-
tivas analizes. Gramatoma vienmeér ir vesels ekvivalentu skaits 1, 2,
3, 4, u. t. t. Dalot aptuveno atomsvaru ar ekvivalentsvaru, dabi valenci
jeb ladinu skaitu, ar kadu elements ir bijis savienojuma.

Pieméri. Ag ipatnéjais siltums ir 0,0559 cal/g. Dalot 6,4 ar 0,0559, dabii
aptuvenu atomsvaru 114,5. Analiz€jot AgCl, atrod 75,26 9% Ag un 24,74 9 Cl. Chlgra
gramekvivalents ir 35,46 g, jo tads daudzums Cl savienojas ar 1,008 g H. No propor-
cijas x:75,26=35,46: 24,74, kur x ir Ag gramekvivalents, atrod x=107,88 g. Dalot
114,5:107,88=1, atrod, ka 1 gramatoma Ag ir 1 gramekvivalents. Tadé] Ag atom-
svars ir 107,88.

Alvas ipatnéjais siltums ir 0,0535 cal/g. Aptuvenais atomsvars ir 6,4:0,0535=
=119,6. Alvas ekvivalentsvaru atrod no SnO. analizes; tas satur 78,77 % Sn un 21,23 %

O, kur ar 8 g skabek]a ir saistiti 29,675 g Sn. Viena gramatoma Sn ir %2’—2 ~~4gram-

ekvivalenti. Istais alvas atomsvars ir 4 x29,675=118,7.
3%
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Molekulsvaru gizveidigim un viegli gaistoSam vielaim var no-
teikt uz Avogadro hipotezes pamata. Vajaga tikai izzindt kada noteikta
gazveidigas vielas tilpuma svaru noteikta temperatiira un zem noteikta
spiediena. Skidram, viegli gaisto§am vielam to izdara td, ka nosvértam
vielas daudzumam liek izgarot noteikta temperatiira un zem noteikta spie-
diena un izméri to tilpumu, kadu Sis vielas daudzums iepem gazveidiga
stavokli. No Siem datiem tad apleS gazveidigas vielas litra svaru normalos
apstakjos. Tas apstaklis, ka viela normalos apstaklos (0° un 760 mm) nav
gazveidiga, bet Skidra, nav véra pemams, jo normalie apstdk]i ir patvaligi
izvéleti apléses vienadoSanas nolika. Tadu pasu rezultatu dabitu, ja
apléses pamata liktu litra svaru kada augstaka temperatiird, kad Skidra
viela, kam noteicams molekulsvars, atrodas gazveidiga stavokli. Protams,
ari grammolekulas tilpums tad biitu attiecigi lielaks.

Grammolekulas tilpums vienaddos aréjos apstdklos visam
gazém ir vienads. Tas izriet no Avogadro hipotezes. Ja vienados tilpumos
visam gazém ir viendds molekulu skaits, tad divu gazu vienadu tilpumu
svari attiecas viens pret otru ka So gazu molekulsvari, un otradi: ja gaz-
veidigas vielas nem to molekulsvaru attiecibas, tad to tilpumiem vajag biit
vienidiem, Skabek]a grammolekulas tilpums ir tas tilpums, ko normilos
apstédklos iepem 1 grammolekula jeb 32 g O,. Skidbek]a litra svars ir 1,429g;
dalot ar $o skaitli 32 g, dabii 32 g: 1,429 g — 22,394 (litri). Udenpraza gram-
molekula ir 2,016 ¢, litra svars 0,08987 g, grammolekulas tilpums 2,016 g:
:0,08987 g=22,432 (litri). Slapekla grammolekula ir 28,02 g, litra svars
1,2505 g, grammolekulas tilpums 28,02 g: 1,2505 g=22,407 (litri). Caur-
méra piepem par grammolekulas tilpumu mazliet noapalotu tilpumu
22,4 litri.

Aptuvenu molekulsvaru gazveidigai vielaidabi,
jatas litrasvarunormalos apstdaklos pareizina ar
22,4.

Pieméri. Ammonjaka litra svars normalos apstdk]os ir 0,771 g. Aptuvens
molekulsvars ir 0,771 x22,4=17,27.

1 litrs didens tvaika pie 100° un 760 mm sver 0,6058 g. Litra tilpums, reducéts

i . 1(004-273) 1.273 i e %
no 100° lidz 0o, ir (10007273) — 373 = 0,7319 litri. Normalos apstakjos

0,7319 litri tidens tvaika sver 0,6058 g. Viena grammolekula jeb 224 litri svep

8
ggg?g %22,4=18,54 g. Tas ir udens aptuvens molekulsvars. Aptuvenus molekul-

svarus var korrigét ar apléstas formulas palidzibu. Sk. 31.

Cietam, negaisto§am vielim aptuvenu molekulsvaru noteic péc para-
dibam Skiduma: osmotiskd spiediena, virfanas punkta pacéluma un sasal-
" Sanas punkta depresijas.
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Osmdtiskais spiediens.

27. §. Skidumu difiizija. Saura cilindra ielej piesitinatu CuSO,, §ki-
dumu un virs ta, ta ka lai nesamaisas, tiru fideni. Starp abiem Skidrumiem
redzama diezgan asa robeZa. Cilindru atstdj mieriga vieta, kur to bez
kustind$anas var novérot. P&c daiam dienam var redzét, ka CuSO, dali-
pas ir izplatijusas virs abu Skidrumu robeZas. RobeZlinija, kas $kir abus
§kidrumus, ar katru dienu izplist vairak un vairak. Péc dazam nedélam abi
Skidrumi ir pilnigi samaisijuSies.

Izskaidro $o paradibu ar kinétisko siltumtedriju. Udens un CuSO,
dalinas atrodas pastaviga kustiba. Tas CuSO, dalinas, kas atrodas uz abu
§kidrumu robeZzas, sava kustibas gaita iespraucas starp tira ddens dalipam.
Ta ka pievilkSanas spéki starp fidens molekulam un CuSO, molekuldm ir
lieldki nekd starp divam CuSO,, molekulam (ja tas td nebitu, tad CuSO,
fideni nekistu!), tad CuSO, dalinu atgrieSanas CuSO, Skiduma ir apgri-
tindta. Tapat udens molekulas par robeZliniju pariet CuSO, Skiduma,
jo pievilkSanas starp divim {idens molekuldm ir mazdka neka starp fidens
un CuSO, molekulam. Tadu Skidrumu samaisianos sauc par Skidru vielu
difiiziju. Ta norit tik ilgi, lidz kamér abi $kidrumi ir pilnigi samaisiju-
§ies un CuSO, koncentrdcija viscaur ir vienada.

Difiizija caur §kérssienu. Dialize. Ja robeZd starp
abiem Skidrumiem atrastos Skérssiena, kuras poras biitu diezgan lielas, lai
caur tam varétu izspiesties cauri visas $kiduma eso$ds molekulas, tad difii-
zijas gala rezultats biitu tdds pats ka bez $kérssienas, tikai ar to starpibu,
ka difiizija noritétu daudz 1énaki un abi Skidrumi pilnigi samaisitos péc
daudz ilgaka laika. Bet ja poras bitu mazas, caur kuram lielakas dalinas
netiktu cauri, bet mazakas tiktu, tad notiktu dalipu atlase jeb dialize-
Tadu iekdrtu lieto, kad kolloidus, kuru dalipas saméra ar kristalloidiem ir
lielas, grib atdalit no kristalloidiem. Starpsienu, kas dializé lielakas da-
linas no mazdkam, sauc par puscaurlaidigu (semipermeablu) plévi
jeb membranu. Pléves ar tiddm ipa§ibdm ir dzivnieku piislis, augu $iini-
nas, kollodija kartipa u. c.

Osmadze. Var pagatavot puscaurlaidigas pléves ar tik mazim po-
ram, ka tam iet cauri tikai fidens, bet neiet cauri fideni iz§kidu3as vielas
molekulas. Novérojumi rada, ka tada gadijuma difiizija notiek tikaiviena
virziena — no tira fidens uz vielas $kidumu {ideni. Udens molekulas
gan izspiezas cauri plévei un iek]ast Skiduma, bet pret&ja virziend no 3ki-
duma tideni neiet. Tadé] Skiduma tilpums no klatpiendkosSam tidens mole-
kulam pamazam palielinds. Ja telpa, kura atrodas Skidums, ir aprobezota,
tad spiediens $ai telpa celas lidz noteiktam lielumam, kas ir atkarigs no
temperdtiras un §kiduma koncentrdcijas (iz8kidinatas vielas dalinu skaita
tilpuma vienib3), bet nav atkarigs no dajinu lieluma un svara. So spiedienu
sauc par osmotisko spiedienu.
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Trauka A, kura apaksgals ir noslégts ar puscaurlaidigu plévi, bet virs-
gals nobeidzas ar Sauru garu cauruli, atrodas koncentréts cukura vai citas
vielas kidums (6. zim.), Trauks A ir iegremdéts tira iideni. Udens mole-
kulas spieZas caur puscaurlaidigo plévi un palielina $kiduma tilpumu trauka
A, kddg] celas $kiduma limenis caurulité arvienu augstak un péc daiam
stundam jau iet pdri virsgalam. Ja caurulite ir pietiekoSi gara, tad limepa
celSands beidzot apstajas. Tas notiek tad, kad Skidruma staba spiediens
ir viendds ar osmotisko spiedienu. Sa spiediena precizai izmérifanai ir
vajadzigs specidls aparits.

Tads aparats ir schématiski attélots 7. zim. Trauks A ir apdedzinits,
bet neglazéts mala cilindrs ar lielam poram. Puscaurlaidiga pléve atrodas
cilindra sienu vidii; ziméjuma ta ir attélota ar raustitu liniju. Tadu plévi
iegiist kimiska cela. Cilindra ielej kalija ferrocianida Skidumu, bet pasu
cilindru iegremdé vara sulfata Skiduma. Abas vielas caur lielajam poram
difundé viena otrai preti un sienas vidia, kur tds sastopas, notiek kimiska
reakcija:

2 CuS0,+ K,Fe (CN),—=Cu,Fe (CN),+2 K,SO,.
f\-‘

L S VLA AR T R |

E _,_:' ]
Cununa
Eﬁi.L

A
Udens

6. zim. 7. zim.

Sienas vidi rodas vara ferrocianids, kas fideni neSkist un kam piemit
puscaurlaidigas pléves ipaSibas. Paréjas vielas, kas fideni $kist, viegli iz-
skalojas no poram, ja cilindru ilgdku laiku tur tira ddeni.

Osmotiska spiediena noteikSanai trauku A aiztaisa ar stipru aizbazni,
caur kuru iet divas caurules. Pa cauruli C trauka iepilda to Skidumu, kura
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osmotisko spiedienu grib novérot; péc tam caurules galu aizkausé. Caurule
B ir augdgald noslégts manometrs, kas pildits ar gaisu un uz apaksu pret
skidumu noslédzas ar dzivsudraba stabu. Osmdtiskais spiediens spieZ dziv-
sudrabu caurulé B; no spiediena gaisa tilpums samazinds péc Boila-Mariota
likuma. No gaisa tilpuma, ko nolasa péc ieda]am uz stikla, var aplést
osmotisko spiedienu, kas var biit vairak desmit atmosfairu liels.

Osmotiskd spiediena atkariba no §kiduma kon-
centracijas un temperatiiras. Osmdatiskais spiediens ir pro-
porcionals Skiduma koncentrdcijai, ja nemainas temperatiira. Ja 1 1 iz-
gkidina 10 g cukura, tad pie 0° Skiduma osmétiskais spiediens ir 0,65 atmos-
fairas; ja izSkidina 20 g, tad 1,3 atm., 60 g — 3,9 atm. Bet ja iz8kidina
1 litra 1 grammolekulu jeb 342 g C,,H,,0,, (cukura formula), tad osmo-
tiskais spiediens ir 22,4 atmosfairas. Te redzams sakars starp osmdotisko
spiedienu no vienas un Boila-Mariota gdzu likumu no otras puses. 1 gram-
molekula jebkuras gazes normalos apstakjos, t. i. pie 0° un 1 atm. spiediena
iepem tilpumu lidzigu 22,4 litriem. Ja 30 grammolekulu saspiestu lidz
1 litra tilpumam, tad gazes spiediens biatu 22,4 atmosfairas.

Temperatiras maipa ari ietekmé osmdotisko spiedienu gluZi tapat ka
gazes spiedienu: ja temperdtira celas vai kritas par 1°C, tad osmotiskais
spiediens pieaug vai pamazinas par !/,,, daJu no ta spiediena, kads Skidu-
mam biitu pie 0°. Cita formulé§juma So atkaribu var izteikt, ka Skidumu
osmdtiskais spiediens, ja nemainas koncentricija, ir proporcionals absoliitai
temperatiirai. Ta tad osmdotiskais spiediens seko ari Ge-Lisaka likumam.

Osmotisko spiedienu pétija Pfeffer’s 1887. g. un vélak van
t'Ho ff's. Visas osmotiskas spiediena paradibas var sakopot van t'Hoff'a
likuma formuléjuma: katra viela, kas bez sadaliSanas iet
§kidumia,radatiaduosmotiskospiedienu,itkatabiatu
gdzes veida un tai pa$§d temperdtira iepemtu 3ki-
dumamlidzigutilpumu

Osmotiska spiediena biitibu var izprast, ja ie-

domaijas, ka iz3kidu3a viela, biidama it k3 gaz-

= veidiga stavokli, molekulu kinetiskd kustiba bom-
= = bardé §kiduma robezas. Skiduma robeZas ir trau-
— = ka sienas un $kiduma virsma augs$a. IzpleSanas
- Skidums ) ir iespéjama tikai viena virziena, kur to nekavé cie-
-~ £y tas trauka sienas. Si izpleSanas tomér var notikt
%Lillei‘tl tikai kopa ars$kidinataju. Osmdtiskais spiediens,
atbididams 3kidruma virsmu uz augsu, it ka iesiic

8. zim. skidinataju caur puScaurlaidigas pléves poram. So
siicoSo darbibu var lidzsvarot ar spiedienu no aug-
$as uz $kiduma virsmu, lidzigu un pretéji vérstu osmotiskajam spiedienam.



Aptuvena molekulsvara noteikS8ana péc osmotiskd spiediena.

28. §. Piepemot, ka izSkidinata viela $kidinataja atrodas it kd gaz-
veidiga stavokli un seko Boila-Mariota un Ge-Lisaka likumiem, no osmd-
tiskd spiediena, Skiduma koncentracijas un temperatiiras var aplést iz3ki-
dindtas vielas aptuvenu molekulsvaru.

Piemé&rs. 6 g urinvielas, CO(NH,),, 1 litrd 8§kiduma rada pie 200C osmétisko
spiedienu 2,39 atm. Kads ir urinvielas aptuvens molekulsvars? Ja temperdtiira biitu
0°C, tad osmdt. spiediens biitu — 2,39 x %:; atm. Ja iz8kidinata biitu 1 g mol.
(= M g) litra, tad pie 0° osmdt. spiediens biitu 22,4 atm. Tadé] M:6 =224 :

273 6x22,4 <293
LA X 205} Mgl 0Ae

No formulas apléstais molekulsvars ir 60,05.

Molekulsvara noteik$ana péc osmdtiskd spiediena ir neérta aparitiiras
zina. Tadg| tagad to vairs nedara. Tai vietd ir izveidotas divas citas me-
todes: ebullioskopiska, péc Skiduma virSanas punkta pacéluma,
un krioskopiska, péc sasalSanas punkta depresijas. Abdm tim pa-
mata ir paradiba, kas ir saistita ar §kidumu osmdtisko spiedienu.

MolekulsvaranoteikSanapécsasalSanaspunkta
depresijas. Tirs fidens sasalst pie 0° C. Ja iideni ir iz§kidinata kada
viela, tad Skidums nesasalst vis pie 0° C, bet ledus sak rasties zemaka tem-
perdtiira. Ledus pie tam nesatur iz§kidinato vielu. To
sauc par tira Skidindtdaja izkristallizéSanaos no
Skiduma. Ta ka osmdotiskais spiediens, kas tiecas palielindt Skiduma
tilpumu, ir versts tieSi preti kristallizacijas spékam, kur$ Skiduma tilpumu
samazina (atdala tiru 3kidindtdju no Skiduma), tad Skidumam jaatpem:
vairdk siltuma, lai saktos tidens sasalSana (izkristallizéSanas), nekd tad,
kad sasalst tirs fidens. Tadé|] vielu fidens Skidumi sak sasalt zemaka tem-
perdtiird neka tirs fidens. Jo vairak $kiduma ir iz8kidinatas vielas, jo ze-
mika ir $kiduma sasalSanas temperatiira. SasalSanas punkta depre-
sija (pazeminajums) ir proporcionala izSkidinatas vielas koncentracijai.
Skidums, kas satur

10 g C()(NH)2 litra, sak sasalt pie — 0,308°,
20 ¢ — 0,616°,
30 ¢ — 0,924°.

sasalfanas punkta depresiju ir novem]ama pie visiem Skidinatajiem.
Molekuldaradepresija. Ja viena litra tidens Skiduma atro-
das 1 grammolekula izSkidinatas vielas, tad tads Skidums sdk sasalt par
1,860° zemik neka tirs iidens. So skaitli, 1,860°, sauc par fidens sasalSanas
punkta molekuldaro depresiju. lkvienam Skidinatajam 51 depre-
sija ir raksturigs lielums: anilinam ta ir 5,87°, benzolam 5,12°, benzofeno-
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nam 9,8°, kamparam 40,0°, iidenim 1,860°. Molekularadepresija
ir skaitlis, kasrada, parcikgradiemzemak sak sasalt
§kidums, javiendalitrairlgrammolekulaiz§kidina-
tds vielas, neka tirs §kidinatajs.

Ja izSkidinata ir nevis 1 grammolekula, bet vairak vai mazak, tad
ari depresija ir proporcionali lielaka vai mazdka. So apstdkli izmanto iz-
§kidinatas vielas aptuvena molekulsvara noteik$anai. Piepemot, ka depre-
sija ir proporciondla Skiduma koncentracijai (iz8kidinatas vielas molekulu
skaitam tilpuma vieniba), péc novérotas depresijas un iz3kidindtas vielas
daudzuma var aplést vielas aptuvenu molekulsvaru.

Piemérs. Ja 1 litrd fidens ir izSkidinati 20 g urinvielas, CO(NH,)., tad tads
§kidums sdk sasalt pie —0,6160.

Ja 8kiduma biitu I grammolekula, tad depresija biatu 1,8600. Grammolekulas
svars, M, ir tikreiz lielaks: par 20, cik reiz molekuldra depresija, 1,8600, ir lielaka par
0,6160. M:20=1,860:0,616; M= 20&_11,(85_6_0 =60,4. Urinvielas pareizais molekul-
svars ir 60,05.

Molekularais vir§anas punkta pacélums. Skiduma
osmotiskais spiediens, kas tiecas palielinat $kiduma tilpumu, pievelk un
kondensé Skidinataja tvaiku, kas atrodas $kiduma tuvuma. Tadg] tvaika
spiediens virs Skiduma ir mazdks neka tada pa$a temperatira virs tira
S$kidindtaja. Ja zem stikla kupola novieto blakus 2 traukus, vienu ar tiru
§kidinataju, otru ar kadas vielas Skidumu $kidinataja, tad var novérot,
ka tirais Skidindtajs izgaro un kondenséjas Skiduma. No ta@ var spriest,
ka Skidums cieSak tur Skidindtdja molekulas neka tirs Skidinatajs. Ja grib
dabiit tadu padu tvaika spiedienu virs Skiduma, kads ir virs tira Skidinataja,
tad Skiduma temperatiira japace] augstak. Tadg] Skidumi verd augstdka
temperatiira neka tiri Skidinataji. VirSanas punkta pacélums ir propor-
ciondls iz8kidinatas vielas koncentracijai (molekulu skaitam tilpuma vie-
nib@). VirSanas punkta pacélumu, ko rada 1 grammolekula izSkidinéatas
vielas 1 litra 3kiduma, sauc par molekuldaro pacélumu. Katram
idenim 0,515°. _

Aptuvena molekulsvara aplésanu no vir$anas punkta pacéluma izdara
tapat ka no sasalSanas punkta depresijas.

Aptuvena molekulsvara noteik$ana ar §iem panémieniem, kuyu pamata
ir osmdtiskais spiediens, ir iespéjama tikai tadam vielam, kas kimiski ne-
iedarbojas ar $kidindtdju vai $kiduma citddi ka neparveidojas. Sos panpé-
mienus lieto visvairak pie organiskiem savienojumiem. Lielakai dalai neor-
ganisko savienojumu, kuru molekulas fidens §kiduma saskaldas, Sie pané-
mieni dod nelietojamus skaitjus. Bet tad ar Siem panémieniem var dabiit
kadas citas paradibas skaitlisko novértéjumu: var noteikt iz8kidinatas vielas
elektrolitiskas disociacijas pakapi. Sk. 37.
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Vielas procentudla sastdva apléSana no formulas,

29. §. Ja ir dota savienojuma formula, piem., H,0, tad atsevisku
elementu procentudlo daudzumu atrod no elementu atomsvariem un vielas
molekulsvara. Molekulsvaru dabi, saskaitot molekula ietilpstoSo atomu
atomsvarus. Udens molekuld ir 2 atomi @idepraZa un 1 atoms skabek]a, ta
molekulsvars ir 2 x1,008-+16,000=18,016. Tas nozimé, ka 18,016 svara
dalas nidens ir 2,016 sv. d. iidepraza un 16,000 sv. d. skabek|a. Vispar, jeb-

2,016 16,000
lSOlGSV d. idenpraZa un 18016SV d. skdbek]a.

J 2,016 : 16,000 ,
Piem., 1,465 g fidensir 1,465 x ——>—— 18,016 8 fidepraza un 1,465 x 18,016 °

skabek|a. Ja grib tidenpraZa un skabek]a daudzumu deni izteikt simtdalas
(procentos), tad jaaple§, cik svara daju skabek]a un didepraZa atrodas 100
svara dalas tidens. To dabii, pareizinot 100 ar attiecigo daju skaitli, proti:
100 x 128%‘1% 11,199 H un 100x:gg?g —8881 9, O.

Dazadam vielam var biit vienads procentudlais
sastavs. Ja divas vielas sastav no vienddiem elementiem un So elementu
atomu skaitu attieksmes abas vielas ir vienadas, tad So vielu procentualais
sastdvs ari ir vienads, lai gan kimiska zipa tas ir dazadas vielas. Ka pie-
méru var minét gazi acetilénu, CyH,, un 3kidru vielu benzolu, C;H;. Pir-
maja viela oglekla atomu skaits attiecas pret fidepraza atomu skaitu ka

kura idens daudzuma ir

2:2=1,otrajaka 6: 6=1. Procentualais sastavs acetiléenamir 55'2_31_6 E ==
z ?

=92,259% C un 226001166 100=7,75% H. Benzola procentualais sastavs ir
72 6,048 e e 3
78,048 - 100=92,25% C unzgmm . 100=7,759 H. Tadé] no procen

tudla sastava vien vél nevar aplést vielas formulu. Pareizas formulas at-
rafanai vél ir jazina vielas aptuvens molekulsvars.

Vielas procentudld sastdva noteikSana.

30. §. Ja nav zinama vielas formula, tad procentualo sastavu noteic
ar vielas kimisko analizi. Organiskam vielam, kas sastav no C, H, O un N,
S0 elementu saturu atrod ar t. s. elementadranalizi, sadedzinot
nosvértu daudzumu analizéjamas vielas un uztverot degSanas produktus.
C sadeg par CO,, H par H,0; tos uztver un noteic péc svara. N atbrivojas
par N,, to uztver un noteic péc tilpuma. Bet nav vél nevienas metodes,
ar ko varétu kvantitativi noteikt skabek]a daudzumu savienojumos. Tadé|
skabek]a daudzumu piepem ka iztrikumu lidz 1009, kad citu elementu
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procentudlais daudzums jau ir zindms. Neorganiskds vields visiem ele-
mentiem, iznemot skabekli, ir diezgan precizas kvantitativds noteikSanas
metodes, ar kuram var atrast analiz€jamas vielas procentudlo sastavu.

Piemérs. Kada viela, kas satur C, H, O un N, tika analizéta ar sadedzinasanu
un deganas produktu uztverSanu. 0,6458 g vielas deva 0,4688 g CO, un 0,3982 g. H,0.
Reakcija C+0,=C0, 12goglek]a savienojas ar 32 g skabek]a un dod 44 g og|-
skidbes gazes. Tatad 44 g og]skabes gazes satur 12 g oglek]a, un katrs cits CO, daudzums

12
satur 12/, dalas no sava svara oglekla. Uztvertie 0,4688 g CO, satur 0,4688 x 1 g
. 0,4688 x 12 x 100 :
oglekja, kas ir W=10,30 % C no sadedzinitd vielas daudzuma. Tapat

2016 . . 0,3982 x2,016 x 100 _
atrod, ka 0,3982 g H,O satur 0,3982 x 18,016 g.tidenraza, kas ir 18,016 » 0,6458

=6,90 % H no sadedzinata vielas daudzuma.

Slapék]a satura noteik3anai jaizdara atseviska sadedzinasana, uztverot N, seviska
pipeté — azotometra. Slapékli parasti uztvep virs KOH $kiduma, kas uzsiic CO, gazi.
Ja KOH 3kiduma koncentracija nav zinima, tad nav zindms ari parcialais idens tvaika
spiediens virs ta. Tada gadijuma N, parvieto citd bireté, kur tas atrodas virs tira fidens,
un nolasa ta tilpumu.

0,1156 g vielas deva 48,7 cm3 N, pie t =230 un 756,5 mm nolasita barometra spie-
diena. Atpemot barometra temperatiiras korrektiiru 3,0 mm un idens tvaika spiedienu
21,0 mm, dabii pasa slapék]a spiedienu — 732,5 mm. Normailos apstakjos slapekla til-

S 7325 273 &
pums biitu Vy= 48,7 x 60 X 206 cms3, un ta svars
s =V x 1,2505 mg =48,7 x 1,2505 x % X ;;—2=54,ll mg=0,05414 g.
Slapékla procentualais daudzums analizéta viela ir

0,05414 %
01156 x100=46,83 % N.

Formulas atraSana no procentudlad sastiva un aptuvena molekulsvara.

31. §. 1. Analizéjot kadu nezinamu vielu, ir atrasts, ka ta satur 19,80 %
C, 6,909% H un 46,83% N, kopa 73,53% no analizétds vielas. Atlikums
lidz 1009, proti 26,47 9, tad ir skabeklis, kura daudzumu tie$a analizes
celd nav iespéjams noteikt. Ja biitu bijis 100 g vielas, tad Sini daudzuma
péc analizes datiem atrastos 19,80 g C, 6,90 ¢ H, 46,83 ¢ N un 26,47 g. O.
Izdalot katru no Siem skaitliem ar attieciga elementa atomsvaru, dabi 3a
elementa gramatomu (gr. at.) skaitu 100 gramos vielas.

19,80 05 _
2.0 =1,650 gr. at. C; 1,008 —6,845 gr. at. H;
46,83 26,47

13,01 =3,343 gr. at. N; m_[’654 gr. at. O.

Téatad 100 gramos vielas atrodas 1,650 gr. at. C, 6,845 gr. at. H, 3,343
gr. at. N un 1,654 gr. at. 0. Ja biitu ne 100 g vielas, bet taisni 1 gram-
molekula, tad atrastie gramatomu skait]i biitu mazi veseli skait]i. Tadé|
ari atrastajiem daju skaitliem vajaga attiekties sava starpa ka maziem
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veseliem skaitliem. Ja piepem, ka savienojuma formula ir Cx Hy N; O¢,
tad atrasto elementu gramatomu skait]i C: H: N: O=x:y:z:t, kur x, y,
z un t ir mazi veseli skait]i. Lai Sos skait]us atrastu, attieksmés 1,650:
:6,845:3,343: 1,654=x:y:z: t, dala kreisaja pusé visus skaitjus ar vis-
mazako no tiem, proti ar 1,650. Tad dabi 1:4,15:2,03: 1=x:y:z:t.
Sis attieksmes nordda, ka analizétas vielas molekula sastiv no 1 atoma C,
4 atomiem H, 2 atomiem N un 1 atoma O, un ka tas formula ir CON,H,
jeb CO(NHy),, kas apzimé iirinvielu ar molekulsvaru 60,05 un tedrétisko
procentudlo sastavu 19,989 C, 26,65% O, 46,669 N un 6,719 H. Ka§i
formula tieSam ir pareiza, to parbauda ar aptuvena molekulsvara noteik-
Sanu, piem., ar krioskopiske metodi, un atrod 60,4, kas Joti tuvu stav ted-
rétiskajam skaitlim 60,05.

2. Kadas Skidras vielas — benzola — elementaranalize deva: 92,129
C un 7,909 H. Parlésot Sos skaitjus par gramatomiem, dabii, ka 7,678
gr. at. C ir savienoti ar 7,688 gr. at. H, kas attiecas sava starpa (pielaiZamo
analizes k|iidu robeZas) ka 1: 1. Iznak, ka benzola formula ir CH ar teoré-
tisko molekulsvaru 13,008 un procentuilo sastavu 92,259 C un 7,759%
H. Atrasto formulu parbaudija, nosakot benzola aptuvenu molekulsvaru
péc gazveidigas vielas litra svara, un atrada, ka 1 litrs benzola tvaika pie
100° un 758 mm korrigéta spiediena sver 2,557g. No Siem datiem aplés-
%xi—g=78,4ﬁ. No ta redzams,
78,46
13,008
C¢Hg, un teorétiskais molekulsvars ir 6 x13,008=78,05.

tais molekulsvars ir M=22,4 x2,557 x

ka benzola formula ir (CH)y, kur x = ~ 6. Benzola formula ir

VI. Paradibas udens Skidumos

32, §. Vielu 3kiSanas procesu fizikd izskaidro ar dalipu savstarpéju
pievilkS8anos. Ja pievilkSanas spéks starp vielas paSas molekulam ir ma-
zaks neka starp vielas un Skidinataja molekulam, tad viela 8kist. No Ski-
dinamas vielas atdalds atseviSkas molekulas, aplip ar $kidindtdja mole-

______

......

ta, it ka tas biitu gazveidiga stavokli. Viena no gazveidiga stavok]a ipatni-
bam ir ta, ka gazes molekulas tiecas attdlinaties viena no otras, un tadég|
gize vienmé&rigi piepilda visu to telpu, kura ta atrodas. Tapat izski-
dindtas vielas molekulas vienmérigi sadalas pa visu Skiduma tilpumu. Ja
pievilkSands spéks starp vielas paSas molekuldm ir lielaks neka starp vielas
un Skidindtdja molekiilam, tad viela neSkist. Kimija Joti svarigi ir vielu
Skidumi {ideni.
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Elektroliti un neelektroliti.

33. §. Daudzas vielas iidens Skiduma dabii kddu ipasibu, kas nepie-
mit ne vielai pasai par sevi, ne idenim, proti ipasibu vadit elektrisko stravu.
Ciets sauss NaCl praktiski nevada elektrisko stravu, tirs iidens ari nevada.
Bet NaCl $kidums iideni labi vada elektrisko stravu. Visas tas vielas, kas
iidens Skiduma vada elektribu, sauc par elektrolitiem. Te pieskai-
tamas visas skabes, bazes un salis. Starp neorganiskim vielam
maz ir tadu, kas tidens $kiduma elektribu nevada. Tas sauc parneelek-
trolitiem. Tadas ir urinviela, CO(NH,),, dzivsudraba cianids, Hg(CN),,
un vél daZas citas. Starp organiskdam vielam turpreti ir vairdk neelektro-
litu k@ elektrolitu. Cukurs, spirts, acetons ir neelektroliti, lai gan labi
skist fideni.

Elektrolitu ipaSibas. Elektrolitiem, bez spéjas vadit elek-
trisko stravu, tidens Skiduma ir vél citas raksturigas ipaSibas: elektrolitu
§kidumu osmétiskais spiediens ir daudz lielaks, neka tam vajadzétu biit sa-
skana ar izSkidinatas vielas koncentraciju (dalinu skaitu tilpuma vieniba).
Sakara ar nenormali lielo osmotisko spiedienu ari sasalSanas punkta depre-
sija un virSanas punkta pacélums elektrolitu §kidumiem ir nenormali lieli.
Tadé] no elektrolitu Skidumiem {ideni nav iespéjams noteikt aptuvenu
molekulsvaru ne no osmotiska spiediena, ne no vir§anas punkta pacéluma
vai sasalSanas punkta depresijas. V&l raksturiga ipadiba ir ta, ka elektro-
litu Skidumos visas apmainas reakcijas norit gandriz momentani, bet ne-
elektrolitu Skidumos tds norit 1éni.

Arrhenius’s 1887. g. noskaidroja, ka visas minétas elektrolitu ipa-
dibas celas no So vielu elektrolitiskas disociacijas fidens $kiduma.

Elektrolitiska disociacija.

34. § Elektrolitiska disocidcija norit idens §ki-
dumos. Par céloni tai n av elektriba. Elektrolitu molekulas fidens §ki-
duma saskaldas: afinitates jeb kimiskas tieksmes saites starp atomiem par-
tritkst, un ta kd molekula atomi turas kopa ar elektrostatisko pievilk§anas ,
spéku, tad péc molekulas saskaldiSands vienai pusei paliek brivs negativs,
otrai brivs pozitivs ladips. Sadas elektriski ladétas atomu grupas vai ato-
mus sauc par ioniem (t. i. ceJotdajiem), jo elektriska lauka starp diviem
elektrodiem idni virzas pozitivais uz negétivo elektrodu jeb katodu, nega-
tivais uz pozitivo elektrodu jeb anodu. Tadé|] nosauc pozitivos idnus par
kationiem_(virzas uz katodu), negdtivos par anidoniem (virzds uz
anodu). g

Elektrolitiskas disocidcijas cé&loni ir: 1) Gdens mo-

liela izoléSanas sp€ja (liela dielektriskd konstanta) un 4) saméra lielais
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iidens dipolmoments. Udens molekulas mechaniska kustiba atsitas pret
iz8kidu3as vielas molekulam. Ja izSkidudas vielas molekuld ir kdda ne-
stipra vieta, tad no atsitiena molekula var sadkelties. Tadas nestipras
saites starp atomiem atrodas skab ju, baZ u unsa|u molekuldas. Udens
§kiduma tas partritkst, un molekula saskaldas divas vai vairakas elektriski
ladétas dalds jeb idnos. Sadu nestipru, viegli parraujamu saiti sauc par
idobnogenu, t. i. idnu raditaju.

Dielektriska konstanta. Kad molekula ir saskaldita un
ioni ir radusies, tad tie pretéjo ladipu ietekmé tiecas atkal savienoties par
veselu molekulu. So atkalsavienoSanos kavé fidens izoléjoda ipasiba. Ik-
katra cieta vai Skidra viela, ievietota starp diviem pretéjiem elektribas ladi-
niem, pamazina 3o ladinu pievilk3anas spéku. Ja pievilk3anas spéku starp
diviem ladiniem gaisa apzimé ar 1, tad ievietojot starp tiem kddu cietu vai
Skidru vielu (dielektriki jeb izolatoru), So pievilkSanas spéku var pamazinat
divreiz, trisreiz u. t. t. Skaitli, kasrada, cik reiz pamazinas pie-
vilk8anas spéks starp diviem ladiniem, ja starp tiem ievietota kada viela,
samérd ar $o ladinu pievilkSanas spéku gaisa, sauc par $as vielas dielek -
trisko konstantu.

Dazu vielu dielektriskas konstantas:

Gaiss, vakuums 1 Ebonits 2.5
Petroleja 2 Kvarcs 3,8
Chloroforms 5 Zimoglaka 5
Etilalkohols 234 Vizla 7.5
Udens 81 Stikls 550

No Siem skait]iem ir redzams, ka nidenim ir vislielaka dielektriskd kon-
stanta. Divu pretéji ladétu ionu pievilkSanas spéks, ja starp tiem atrodas
fidens, ir 81 reiz mazaks neka tad, ja starp tiem atrodas gaiss. Udens
$kiduma ioni, ja tie reiz jau radusies, tikai tad var atkal savienoties, ja tie
sava kustiba nonak viens otra tuvuma.

Dipolmoments. Ja kadas vielas molekula pozitivo un negativo ladinu
smaguma centri nesakrit, tad tada molekula ir elektriski nesimmetriska:
viend molekulas dala parsvara ir pozitiva, otra negativa elektriba. Tadas
~ molekulas sauc par dipoliem, tam iritka divi poli. Daudzam vielam,

piem., tadam, kas sastav tikai no diviem idoniem, ka NaCl, FeS, HBr,
tada polaritate ir acim redzama, jo kationa ir parsvara pozitiva, aniona
negativa elektriba. Bet §i paradiba ir sastopama ari pie dazam tadam vie-
lam, kuru molekulas struktiiras formulds wvar attélot k3 simmetriskas,
piem., pie H,0, H,S, NH; u. c. Tas ce]as no tam, ka atomu sakartojums
telpa §im vielam ir nesimmetrisks: #idens un sériidenraZa molekulds abi
H atomi atrodas viena pusé, ammonjaka molekula N atoms atrodas viena,
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bet tris H atomi cita plaksné. Nemot véra $o ipa§ibu, fidens struktiiras

formula rakstama ::ll>0, lepkis starp abiem H atomiem ir ap 105°.

Dipolu lielaku vai mazdku polaritati médz izteikt ar dipolmomenta
skaitli p, ko dabi, reizinot attalumu starp pozitivo un negativo ladipu
smaguma centriem centimetros (10— kartas skait]i) ar ladipa lielumu
elektrostatiskas vienibas (10— kartas skaili); dabii 10— kartas skait]us.
Dipolmomentu var noteikt eksperimentali ar dazadiem papémieniem. Sali-
dzinasanai te ir daZu neorganisku vielu dipolmomenti, értibas labad palie-
lindati 10'® reiz.

Viela p.10%8 Viela p. 1018
£O; 0 HBr 0,78
CS, 0 H,S 1,0
CO 0,12 HCI 1,03
N,O 0,25 NH, 1.5
HJ 0,38 S0, 1,7
PH, 0,5 H,0 1,8

Vislielakais dipolmoments ir {idenim, ammonjakam un séra dioksi-
dam. Visu $o triju vielu $kidumos salis, skdbes un bazes ir elektriski diso-
cietas. Udens un ammonjaks ieiet ka sastdvdalas daudzos kompleksos un
saistas tur ar savu dipolmomentu.

Udens ar savu lielo dipolmomentu veicina iz3kidindtas vielas diso-
cidciju tada karta, ka ta molekulas tuvojas pozitivi ladétiem atomiem ar savu
skabekli, bet negativi ladétiem ar saviem i{idepraZiem un, elektrostatiski

-------

pievilkdamies, sarau; iz8kidinatas vielas molekulu

H >0+ HCi+ 1 >0 " O-H - CI' 0.

Talaka gaita kations un anidns aplip ar fidens molekulam no visam
pusém, hidratizéjas.

Elektrolitiskas disocidcijas produkt: Vielai 3ki-
stot, tds molekulas aplip ar fidens molekulam. Ja notiek disociacija, tad
molekulas sadkelas, un katra atseviska dala — ions (atoms vai atomu grupa),
kas tagad nes brivus ladigus, ari aplip ar iidens molekulam. Elektriskie
ladipi pie idbniem ir tie pa$i, kas nedisociéta molekulda satur kopa atomus,
to zime un lielums ir pilnigi noteikti, proti 1 gramekvivalents nes 96500
kulonus pozitivas vai negativas elektribas (23, 24). Ja elektrolitiski diso-
ciéjas NaCl molekula, kura Na ir pozitivi vienvértigs un Cl negativi vien-
vértigs atoms, tad ari iona stavokli Na ir pozitivi ladéts un Cl negativi
ladéts ar to paSu elektribas daudzumu, kas §iem atomiem bija nedisociéta
molekula, tikai tagad Sie ladipi ir brivi un elektrostatiski iedarbojas uz
citiem elektriski ladétiem atomiem un atomu grupam. Rakstiba idnus ap-
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zimé ar tiem paSiem simboliem, kd@ atomus, pieliekot tiem klat pa labi augsa
elektriska ladipa zimi + vai —, vai ari rakstiSanas értibas labad punktu vai
kommatu, piem., Na+ vai Na' un Cl— vai CI’. Tapat dara, ja ladini pie-
der veselai atomu grupai, piem., NH,+ vai NH,;" un $O,= vai S0,”. Ja
ibnam ir vairak ladipu, tad ladipa zimi atkarto tik reiz, cik ir ladipu, vai
ari pirms ladipa zimes liek koeficientu, piem., Sn---- jeb Sn*+, PO, jeb
POS-.

Skiduma vielas molekulas ir aplipuas ar ddens molekulam, tas ir
hidratizétas; tapat ioni, kas rodas molekulam saSke|oties, ir hidra-
tizéti. Ja reakciju nolidzindjumos So apstakli grib pemt véra, tad rakstiba
péc molekulas un idnu simboliem liek vardu ,,aqua*“ (fidens).

Na®-8SCl aqua 2~ Na® aqua+Cl ©aqua.

Tas nozimé, ka pirms disocidcijas katra NaCl molekula bija ietita tidens
molekulds, péc disocidcijas katrs idns ir ietits idens molekulas. Parasti
gan iztiek bez fidens apziméSanas, un molekuld neapzimé ari ladinus, bet
tos piedoma klat. Tad raksta vienkar$i.

NaClZ>Na’+Cl’; (NH,),S0,222 NH, +S0,".

Tomér ari §ada vienkar3ota rakstiba vienmér japiedoma klat, ka starp
pretéji ladétiem idniem atrodas itidens molekulas, kas ar savam augstajam
dielektrika spéjam samazina pievilkSanas spéku starp idniem un kavé to
atkalsavienoSanos. Elektrolitiskas disociacijas reakcija ir apgriezeniska:
kad ioni sava kustiba nonak viens otra tuvuma, tie atkal savienojas un rada
nedisociétu molekulu. Molekulas atkal disociéjas u. t.t. Udens $kiduma
molekulas un idni atrodas pastdviga kustiba, raSands un sairSanas stavokli,
ka saka, atrodas dinamiska lidzsvara stavokli (63).

Disocidcijas produkti — idni nav iegiistami atseviSki: tie vienmér at-
rodas kopa tdda daudzuma, ka pozitivo ladipu skaits lidzinas negativo
ladipu skaitam. 16ni nav vielas, kas varétu patstavigi eksistét. Ar to
elektriska disociacija atSkiras no termiskas disociacijas. i

Termiskid disoeificija.

35. §. Daudzas vielas, ja tds karsé paSas par sevi (ne 3kiduma!), saskaldas par
vienkar§akam un atdziestot atkal veidojas no skaldifanas produktiem. Saduapgrieze-
nisku reakciju, kas norit siltuma ietekmé, sauc par termisku disociaciju. Tas ceé-
lonis ir siltums, kas pievienojas vielai un to saske]. Disocidcijas reakcija ir endoterma:
siltums parvérSas par kimisko energiju; reakcija pret€ja virziend, kad raduis vielas
atkal savienojas, ir eksoterma.

NH,Cl 4 siltums —> NH; -+ HCI.
H,80, + siltums :__* H,0 +80;.
CaCOg+ siltums —> Ca0 +CO,.
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Termiska disocidcija radusas vielas var pastavét paSas par sevi, neatkarigi viena
no otras, jo tas nav elektriski 1adétas; ar to termiska disaciacija atikiras no elektro-
litiskas, kas norit fidens 3kiduma un rada elektriski 1dd&tus idnus, kupi var pastavét
tikai kopa fidens §kiduma. Vienas un tas pasas vielas, kas spgj disociéties gan termiski,
gan elektrolitiski, katra disociacija dod citadus produktus. Ammonija chlorids, NH,CI,
termiska disocidcija dod elektriski neitralas vielas — ammonjaku, NHs, un chldriidep-
radi, HCI, bet elektrolitiska disociacija elektriski 1adétus ammonija idnu, NH,, un
chloridnu, ClI’. Tapat sérskabe, H,SO,, termiski saskaldas par fideni, H,O, un séra tri-
oksidu, SO;, bet elektrolitiski par fidepraZa ionu, H', un sulfationu, SO,

Elektrolitu nenormalais osmdtiskais spiediens.

36. §. Visielektrolitu Skidumi rida daudz lielaku osmatisko spiedienu,
neka tam vajadzétu biit saskand ar Skiduma koncentraciju. Tapat virSa-
nas punkta pacélums un sasalSanas punkta depresija elektrolitu Skidu-
miem ir lielaki neka tddas pasas molekuldrdas koncentracijas neelektrolitu
Skidumiem. Tade] ari molekulsvari, ja tos noteic krioskopiski, ebulliosko-
piski vai no osmdtiska spiediena, elektrolitiem iznak daudz mazaki, neka
tiem vajadz€tu biit saskapa ar savienojuma formulu.

~ Osmatiskais spiediens ir proporciondls izSkidinatas vielas Koncentra-
cijai; koncentracija Sini gadijuma ir jasaprot ka vielas atseviSku dalipu
skaits tilpuma vieniba. Ja viela Gidens §kiduma elektrolitiski disociéjas,
tad dalinu skaits tilpuma vieniba pieaug, tadé] japieaug ari osmdtiskajam
spiedienam. Ja tilpuma vienibd ir izSkidinatas 100 molekulas un 80 no
tam saskaldas katra divas dal@s (ionos), tad kopéjais dalinu skaits tilpuma
vieniba ir 100—80-+2 x80=180. No 100 dalipdm iznak 180, tadé| ari
osmotiskajam spiedienam vajaga palielinaties 1,8 reiz. Ja litra izfkidina
/0 grammolekulas cukura (neelektrolits), tad pie 0° osmotiskais spiediens
ir 2,24 atmosfairas. Bet ja izSkidina 1/,, grammolekulas NaCl (elektrolits),
tad pie 0° var novérot osmotisko spiedienu 4,12 atmosfairas. Tadu paSu
likumibu var novérot pie virSanas punkta pacéluma un sasalSanas punkta
depresijas: ari §ie lielumi mainas proporcionali dalinu skaitam tilpuma
vienibd. Tadeé] no novérotd osmotiska spiediena var aplést izSkidinatas
vielas elektrolitiskas disociacijas pakapi, kas labi sakrit ar skaitliem, kugi
iegiiti ar citdm metodém; un otradi, no elektrolitiskas disociacijas paka-
pes var aplést Skiduma osmotisko spiedienu.

Neelektrolitu Skidumos osmotiska spiediena atkariba no iz-
Skidinatas vielas koncentracijas un absolutas temperatiras ir izteicama
t. s. gazes nolidzinajuma.

PV = RT,
kur P ir novérotais spiediens, V Skiduma tilpums, kura atrodas 1 gram-
molekula iz8kidinatas vielas, T absoluta temperatiira un R t. s. gazes

konstanta, kuras skaitliskais lielums ir atkarigs no vienibam, kadas
4
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izteic P, V un T. Ja P méri atmosfairas, V litros un T Celsija grados, skai-
tot no absoliitas nulles, tad R = 0,0821, un PV = 0,0821 T litratmosfairam.
Elektrolitu $kidumiem P ir palielinats, un tadé] reizindjums PV ir
lielaks par RT. Lai pielidzindtu RT reizinajumam PV, tas japareizina ar
kddu koeficientu i, kas vienmér ir lielaks par 1, un tad dabii nolidzina-
jumu.
PN = 1RT;

kas izsaka osmotiska spiediena atkaribu no koncentracijas un absoliitds
temperatiras elektrolit u Skidumos. Koeficients i rida, cik reiz osmo-
tiskais spiediens elektrolitu Skidumos ir lieldaks par osmdtisko spiedienu ta-
das paSas molekularas koncentracijas neelektrolitu $kidumos, jeb cik reiz
dajipu skaits tilpuma vieniba elektrolitu Skidumos ir lielaks par dalipu
skaitu tadas paSas molekularas koncentracijas neelektrolitu Skidumos.

Piemérs. NaCl 1/, grammolekulas litrd pie 00 rada osmdtisko spiedienu
P = 4,12 atm. Ja biitu iz8kidinata 1/,, grammol. neelektrolita, tad pie 0° osmdtiskais
spiediens biitu 2,24 atm.; i = ;’lzi=l,84.

Koeficients i ir atkarigs 1) no ta, cik idnos saskaldas elektrolita mole-
kula, un 2) no elektrolita disociacijas pakapes.

37. §. Disociacijas pakape. Par elektrolita disociacijas pakapi sauc
skaitlisko attieksmi starp vielas disociéto dalu un visu izSkidindtds vielas
daudzumu. Ja ir iz8kidinatas m molekulas, no tam ir disociétas n mole-
kulas, tad disocidcijas pakape m:% ; to parasti izteic procentos (simtdalas)
no iz8kidinatas vielas daudzuma. Piem., ja no 100 molekulam (1 vesela)
disociétas ir, 84, tad disocidcijas pakape jeb grads ir a = = 0,84

jeb 84 9.

100

Koeficienta i atkariba no disociacijas grada.

Ja 8kiduma ir m molekulas un no tam disociétas ir n molekulas, kas
katra saskaldita r dalas (idnos), tad kopéjais dalipu skaits Skiduma ir
m—n-rn jeb m--rn—n. Palielinatais (no disociacijas) osmaotiskais spiediens
tikreiz ir lielaks par normalo, ko var pielidzinat 1 (koeficients pie RT,
ja disociacijas nav), cik reiz dalinu skaits elektrolita ir lieldks par dalipu
skaitu m tadas padas koncentracijas neelektrolita:

L s e S min (1), Fead e [
1 m m m

S 3 RO SN ) =
Nemot véra, ka = disociacijas grads «, dabii
1

. i—
=]+4a (r—1) un a= Sres 1
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No Siem nolidzindjumiem var aplést i, ja ir zinams «, un «, ja ir zi-
nams i.

Pieméri. Ja elektrolita molekulas, disociéjoties, parvérias par 2
idniem, kd piem., NaCl, tad r=2. Decimolars NaCl §kidums pie 0° rada
osmdtisko spiedienu 4,12 atm. 2,24 atm. vieta. Tad

(412
2,24

=1,84. Disocidcijas pakape m=-:;___—_;=
=1,84—1=0,84 jeb 849.

Ja elektrolita molekulas parvérSas par 3 ioniem, tad r=3. Piem.,
H,80, == H" + H' + $0,”. Decinormals (}/,, grammolekulas litra) sér-
skabes Skidums pie 0° rdda osmétisko spiedienu 2,46 atm. 1,12 atm. vieta,

%%: 2,20. Disociacijas grads &« = St BTt S 0,60

b r—i 2 2
jeb 609%.

Disocidcijas gradu tagad nenoteic no osmdtiska spiediena, bet daudz
atrak un értaka cela no Skiduma elektrovadspéjas.

Skabes un bazes jédziens no elektrolitisk@s disocidcijas viedok]a.

38. §. Raksturiga ipasiba visam skabém ir ta, ka no skdbes moleku-
las tidens Skiduma at3kelas idenrazaidons H'. Tas nozimé, ka ska-
bes molekula nestipra idnogena saitite atrodas starp fidenradi un molekulas
paréjo dajJu — anidnu, ko citadi sauc par skdbes radikalu. Tapat no visam
ideni Skisto$dm bazém ati3kelas hidroksilidons OH". Bazes molekuld
ionogena saitite atrodas starp hidroksilgrupu un metallu.

No elektrolitiskas disocidcijas viedok]a izriet $ads skabes un bazes de-
finéjums. Par skabém sauc vielas, kuyu molekulas sa-
stava irtads idepradis, kas idens Skiduma var at-
SkeltiesiidenrazZaidnaveida; parbazémsaucvielas,
kuru molekulas sastavairtada hidroksilgrupa, kas
fidens §kiduma var at$kelties hidroksiliona veida.

Skabes: Bazes:
HNO,Z*H'+ NO,’ NaOH_>Na'+OH’
H,80,22 H +S0,” Ca(OH),>Ca""+2 OH'
HCIZ>H'+4-CI’ Ba(OH),Z~Ba''+-2 OH’

CH,COOHZ>H"+ CH,C00’ NH,0HZNH, +O0H".

4%
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Skabes.

39. §. lkvienas skdbes molekuld atrodas tidenpradis. Ja skabe Skist
tideni, tad {idepraZa atomi pa dalai atskaldas un pariet ionu stavokli. Sie
tidepraza ioni tad pieSkir Skidumam s k @ b u garZu un kraso lakmusu sar-
kanu. Atskaldito Gidenraza atomu vietd skabes molekuld var ievest citus
atomus vai atomu grupas ar pozitiviem ladipiem. Tad rodas sals. Piem.,
no HCI var iegiit NaCl, apmainot fidegraZa ionu pret Na' ionu. Salij vairs
nav skaba garZa; ari lakmusu ta nekraso.

Visam skabém raksturigds kopéjas reakcijas ir idenpraza
i § n a reakcijas. Jo lieldkd méra kadda skabe iidens §kiduma ir disociéta, jo
stipraka (sk@abaka) ta ir. Ja skabes molekuld ir vairaki fidepraZa atomi,
kas var atdkelties fidepraZza ionu veida, tad disociacija norit pakapeniski;
sakuma at3kelas viens fidepraZza ions, lielaka at3kaidijuma, otrs u. t. t.

H,$0,2H'+HS0, ZH -+ H'+50,".
H,PO,ZH'+H,P0,/=H'+H +HPO,”H'+ H +H'+PO,”

Pirmas pakapes disociacijas grads ir daudzreiz lielaks neka otras un
tresas pakapes disociacijas grads. Ja viens H® jau ir atskaldijies, tad ne-
gativi ladétais skabes atlikums ar lielaku spéku pievelk atlikuSos H' atomus.

Disociacijas grads, t. i. idnizeétas dalas attieksme pret visu izSkidinatas
vielas daudzumu, ir atkarigs ne tikai no elektrolita kimiskas dabas, bet ari
no Skiduma koncentracijas. Tadé] salidzinasanai pemekvinormalus
Skidumus, kas satur 1 litra $kiduma vienddu gramekvivalentu skaitu iz-
§kidudas vielas. Ja litrd Skiduma atrodas 1 gramekvivalents vielas, tad
tadu Skidumu sauc par normalu un apzimé ar n, ja 2 gramekvivalenti, tad
par divnormalu, 2n, ja !/,, gramekvivalenta, tad par decinormalu 0,1n.
Skabes gramekvivalentu apleS péc to iideprazu atomu skaita,
kas no molekulas var atSkelties ionu veida. Ja skdbes molekuld ir divi tadi
iidenrazi, tad 1 grammolekula satur 2 gramekvivalentus, piem., H,SO,
grammolekuld jeb 98 gramos ir 2 gramekvivalenti, un 49 g sérskabes ir
1 gramekvivalents Etikskabes molekula, CH;COOH, ir 4 tidenraza ato-
mi, bet tikai viens no tiem var atSkelties idnu veida, tadé] 1 grammolekula
etikskabes (60 g) ir tikai 1 gramekvivalents. Bazes gramekvivalentu ap-
le§ péc to hidroksilgrupu skaita, kas no molekulas var atSkelties OH" ionu
veida. 1 grammolekula natrija hidroksida, NaOH, (40 g) ir viens gramek-
vivalents, 1 grammolekuld kalcija hidroksida, Ca(OH),, (74 g) ir divi gram-
ekvivalenti. Sdals gramekvivalentus aplel péc kationa vai aniona
ladinu jeb vértibu skaita. NaCl grammolekuld ir 1 gramekvivalents, FeCl,
grammolekula tris gramekvivalenti, Na,PO, grammolekula ari tris.

Skabes péc to disocidcijas grada 0,1 n $kiduma iedala stipras (diso-
ciétas vairak par 509%),vidéjas(no 1—509%) un v a j a s (mazak par 1.9).
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Stiprasskabes.

disoc. gr. %o
HI jodiidenraza skabe 95
HBr bromiidenraza skdabe 94
HCI chloradepraza skabe 93
HCIO, chlorparskabe 93
HMnO, manganparskabe 93
HNO, slapék|skabe 93
HCIO, chlorskabe 91
HBrO, bromskibe 87
HJO, jodskabe 70
H,80, sérskabe 60

disoc. gr. %
HCNS rodaniidenraza skabe¥)
H,[Fe(CN), ] ferrocianiidenraza skabe®)
H3[Fe(CN), ] ferricianiidenraza skabe #)
H,[SiF, ] silicijfluoriidepraza skdbe 76
H[BF,] borfluoriidenraza skabe¥)

Vidéjas skabes.
disoc. gr. % disoc. gr. %

H,CrO, chromskabe ap
H,Cr,0, dichromskabe ap
H;JO #%) jodparskabe
H,S0, sérpaskabe
H,C,0, skdbenskabe
H,C,H,0, vinskabe
H,PO, fosforskabe

45 H,AsO, arsénskabe 11
45 HF fluoriidenraza skabe 10
36 [H,S,0,]¥) tioserskabe —
33 HNO, slapek]paskabe 6,5
31 HCOOH skudrskabe 4,5
13 CH,COOH etikskabe 13
12

Vajasskabes.

disoc.

gr. % disoc. gr. %o

~ H,CO, oglskabe 0,12 | H,Si0, silicij- jeb kramskabe

H,S sériidenraZza skabe 0,01 HSbO, antimonskabe
HCIO chlorpaskabe 0,03 H,SnO, alvskabe
H;AsO,*%) arsénpaskabe 0,008 H,PbO4 svinskabe

HCN cianfidenraza skabe 0,007 H,MnO; manganpaskabe

szew 130}

H;BO *#%) borskabe 0,007 H,0, tidenraza peroksids

Vajam skabém (un tdpat ari vijam bazém) pieskaitami amfoterie

hidroksidi:

Zn(OH), cinka hidroksids,
Sn(OH), stannohidroksids,

Al(OH), aluminija hidroksids,
Pb(OH), svina hidroksids

Sb(OH), antimona hidroksids, Cr(OH)g chroma hidroksids.

*) Daiam skabém ir apgriitinata disociacijas grada noteik3ana, jo tas sadala
Par to stiprumu sprieZ no saju hidrolizes grada (77).

**) Aplésta ka vienbaziska skabe.
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Bazes.

40. §. Bazes molekuld atrodas viena vai vairakas hidroksilgrupas, kas
idens $kiduma var atSkelties hidroksilionu, OH' veidi. Hidroksil-
idns parvérs sarkano lakmusu zila krasa. Visam bazém kopé€jas ipasibas ir
hidroksiliona ipasibas. Bazes galvena kérta ir pozitivo elementu me-
tallu hidroksidi. Natrija un kalija hidroksidu Skidumus #deni sauc par
sdarmiem.

Ja bazes molekuld ir vairakas hidroksilgrupas, kas var atskelties OH’
ionu veida, tad disocidcija notiek pakapeniski.

Ca(OH),=CaOH'+OH'ZCa" - OH’ - OH'.

Neitralizé$ana. Hidroksilidni tiecas savienoties ar iidepraZza
ioniem par nedisociétu iideni. Ja Skiduma ieved ekvivalentus dau-
dzumus bazes un skabes, tad ari hidroksilioni un GidepraZa ioni ir ekviva-
lentd daudzuma, t. i. katram OH’ ionam atbilst viens H' idns; tie savieno-
jas par nedisocietu ndeni:

H'-+OH’—H,0.

Tada gadijuma nepaliek pari ne hidroksilidni, ne tidepraza ioni. Tads
Skidums neparvér§ ne sarkano lakmusu par zilu, ne zilu lakmusu par sar-
kanu. Skiduma tomér atrodas idni: bazes katidns, ar kuyu bija savienots
hidroksilions, un skabes anions, ar kuru bija saistits fidenraZza ions.

Téddu Skidumu, kurd gan varbiit ir kationi un anioni, bet kura nav
ne hidroksilionu, un tdenraZa ionu un kas neiedarbojas uz lakmusu, sauc
par neitralu. (Tuvak par So jautajumu sk. 76). Skabes un bazes sav-
starpéju iedarbibu var izteikt ar $adiem nolidzindjumiem:

Baze: 2 NaOHZ>2 Na'+2 OH'’

Skabe: H,50,.72 H'+S80,”

Kopa: 2 NaOH-+H,80,—2 Na' + S0,”+ 2 H,0.
Na,SO,

Reakcija 2H'-+-2 OH" notiek tilin, tiklidz sajaucas skabe ar bazi: ta
ir bazes un skibes savstarpéja neitralizé$anas. Kad tas ir noticis, $kiduma
veél arvienu ir brivi 2Na’S80,"”" ioni. Tie savienojas un rada sali tikai
tad, kad Skidums izgaro un rodas cieta viela Na,80,. Parasti tomér saka,
ka, neitralizéjot skabi ar bazi,dabd sdli. Jo tads pats stavoklis rastos, ja
tira ddeni iz8kidinatu cietu sali Na,SO,, kura tad elektrolitiski disociétos
un dotu 2Na'+S80,” ionus.

So bazes ipadibu — neitralizét fidepraZa idonus — var izmantot bazes
definéfanai tos gadijumos, kad baze neskist fideni vai ari Skist tik mazad
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mérd, ka hidroksilidni praktiski nav novérojami. Tadas |oti vajas bazes
3kist skab@s: GidepraZa ioni tiek neitralizéti, un rodas sals.

‘Baze: Cu(OH),*) iideni neskist:
Skabe: H,80,22 H'+S0,”

Kopa: Cu(OH),+H,S0=Cu""+80,"+2 H,0.
CuSO,

Bazei Skistot, notiek reakcija starp cietu vielu un tdegraZa idniem:
Cu(OH),+2 H'—->Cu""42 H,0. Sals CuSO, rodas vélak, kad Skidums
izgaro. Sads sils 3kidums @ideni gan nerada pilnigi neitralu, bet vaji skdbu
reakciju, jo vdja baze nesp€j pilnigi neitralizét stipru skabi. Tapat ari
vaja skabe nesp€j pilnigi neitralizét stipru bazi. (Sk. hidrolize, 77). Uz
skabes un bazes savstarpéjas iedarbibas pamata skabes var rakstu-
rotparvielam kasarbazémspéjraditsalis, un otradi —
bazes par vielam, kas ar skabém varradit sdlis, pie
kamrodasariiadens.

Bazes molekuld, atkariba no bazes individualas dabas, hidroksilions
ir cieSdk vai vajak saistits. Tadé] dazadam bazém ir daZads disocidcijas
grads. Bazes, kam 0,1 n $kiduma disociacijas grads ir pari par 50 9%, pie-
der pie stipram, no 1—509, pievidéjam, un mazak par 1% pieva-
jam baze&m. Stipras bazes ir alkaliju hidroksidi (sarmi) un sarmzemju
metallu hidroksidi.

Stipras bazes. Vidéjas bazes.
disoc. gr. % disoc. gr. %
CsOH cezija hidroksids >92 Ag,0 sudraba oksids 39

RbOH rubidija hidroksids >92 NH,OH ammonija hidroksids 1,4
KOH kalija hidroksids 92

NaOH natrija hidroksids 90
LiOH litija hidroksids 86
TIOH tallohidroksids 80

Ba(OH), barija hidroksids 81
Sr(OH), stroncija hidroksids >72
Ca(OH), kalcija hidroksids >72

Pie v aja m bazém pieskaitami visu citu metallu oksidi un hidroksidi,
kas neskist ideni, bet $kist skab&s un rada salis. Ja vienam metallam
Jir vairaki baziski hidroksidi, tad augstaka oksidacijas pakape ir vajaka baze
nekd zemaka. Fe(OH), ir vdjaka baze nekd Fe(OH),. Pie vajam bazém
pieder ari visiamfoterie hidroksidi (39).

*) Ar trekniem burtiem iespiestd formula apzimé cietu vielu.
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Salis.

41, §. Salis rodas no skabes un bazes savstarpéjas neitralizéSanas.
Skabes fidenraZa ions savienojas ar bazes hidroksilionu par ideni, bét skabes
anidns ar bazes kationu veido sali:

Baze: Ca(OH),Z>Ca'"+2 OH’
Skabe: 2 HCIZZ2 H' +2 CI i
Kopa: Ca(OH),+2 HCl=Ca"" 42 CI'+2 H,0.
2 S
Péc tidens izgaro3anas: Ca Cl,

Ja baze tideni neSkist, bet Skist skabés, tad vispirms no metalla oksida
vai hidroksida un skabes fidepraza ioniem veidojas sals kations, kas tad
savienojas ar skabes anidonu par sali. Zn0-+4-2 HNO,=Zn0-+2 H'+
+2 NO,/=Zn"4+H,0+42 NO;'=Zn (NO,),+2 H,0

Sals var rasties ari, ja metalls izspiez fidenradi no skabes un stajas ta
vieta. :
Mg+H,S0,=Mg-+42H 450,"=Mg''+H,+S0,”"=MgS0,-+H,.

Salis var uzskatit par skabém, kuras fidepradis ir apmainits pret kadu
metallu vai kadu pozitivu atomu grupu, vai ari par bazém, kam hidroksil-
grupa apmainita pret skabes anionu. Tadé] visam salim nestipra idnogena
saitite atrodas starp kationu, kas nacis no bazes, un anidonu, kas nacis no
skabes.

SalJu disociacijas grads galvena karta atkarajas no kationa
un aniona ladinu skaita, mazak no ionu dabas. Vai sals célusies no stipras
vai vajas skabes resp. bazes, tam Se nav nozimes. NaCl un CH;COONH,—
abi fidens §kiduma ir disociéti vienada méra, kaut gan pirma sals ir célusies
no stipras skabes un stipras bazes, bet otrd no vidéjas skdbes un vidéjas
bazes. Saju disociacija valda Sada likumiba. Ja sals sastav no vienvér-
tiga kationa un vienvértiga aniona, tad 0,1n $kiduma ta ir disociéta 86 9%;
ja sastdv no divvértiga katidna un vienvértiga aniona, vai divvertiga aniona
un vienvértiga kationa, tad ta ir disociéta 729; ja no divvértiga kationa
un divvértiga aniona, tad disocidcijas grads ir 459. Salis, kas satur tris-
vértigus idnus, ir disociétas vél mazak, tomér to disocidcijas grads O0,In
§kidumos ir lielaks par 109%. Visuma var teikt, ka 0,1n Skidumos silis ir
stipri vai vidéji disociétas. Schématiski sdu disociaciju 0,1n Skidumes var
attélot, apziméjot kationu ar K un anidénu ar A.

1) K'4+-A’ ki NaCl, NH,NO;, KCN, KMnO, 869
2) K" +2A’ ki CaCl,, Zn(CH,C0O0),, Cu(NOy), 72%
3) 2K'+A” ki (NH,),S, Na,S0,, K,CO, 729
4) K”-+A” ka CuSO,, CaCr0, MgSO, 459



Disocide. atkariba no koncentracijas. Elektrolize. a7

V a ji disociétas silis sastopamas ka rets izpémums: tadas ir HgCl, —
0,019 un Hg(CN), nemaz nav disociéta. lzpémums ir ari daudzas kadmija
salis, kas ir disociétas mazak neka tas atbilst formulai, piem., CdCl, tikai
47 9,, vajadzetu but 72 9.

Disociacijas grada atkariba no Skiduma koncentracijas un temperatiiras.
42, §. Viens no disociacijas célopiem ir iidens molekulu iedarbiba uz

izSkidinato vielu. Viegli saprotams, ka lielakd fidens daudzuma viens un
tas pats izSkidinatas vielas daudzums ir vairak disociéts. AtSkaiditika ki-
duma ioni atrodas talak viens no otra un tiem ir griitak savienoties. Kon -
centrétos Skidumos disocidacijas grads ir mazaks
nekd atSkaiditos. Ja Skidumu atSkaida ar iideni, tad disociacijas
grads pamazam pieaug. Loti atSkaiditos Skidumos (apm. 0,001 normalos)
gandriz visas salis un stipras un vidéjas bazes ir pilnigi (100 9) disociétas.

Lai gan disocidcijas grads ar $kidumu atSkaidiSanos pieaug, tomér
ionu koncentracija, t.i.ionu daudzums tilpuma vieniba pama -
zinas. Divnormala slapék|skabe, kuras disociacijas grads ir 689, viena
litra Skiduma satur 2 x1 x0,68=1,36 g H' idonu, bet decinormala, kuras
disocidcijas grads ir 93 9, tikai 0,1 x1 x0,93=0,093 g H" ionu.

No Skiduma temperatiiras disociacijas grads ir atkarigs maza
méra. Pie salim un dazam skdabém (H3;PO,, CH,CICOOH, H,F,) ar tem-
peratiiras celSanos lidz 100° ir novérojama disociacijas grada pamazinaSa-
nas par daiam simtdalam. Pie citim skabém (HzAsO,, H;BO, HCN,
CH,COOH, H,CO,) ar temperatiiras celSanos maza méra pieaug ari disocia-
cijas grads. Visuma var teikt, ka Skiduma temperatiiras maipa manami
neietekmé elektrolitu disocidcijas gradu. Izpémums ir tikai fidens, kura
disocidcijas grads ar temperatiiras mainpu no 0°—100° palielinds 22 reiz.
Sk. 76.

Lai gan disociacijas grads ar temperatiiras celanos manami nemainas,
tomér elektrolitu Skidumi karstuma reagé daudz atrak un vada elektribu
labak nekd auksta. Tas celas no tam, ka karstos Skidumos idni parvie-
tojas daudz atrak neka aukstos.

Elektrolize.

43. §. Elektribas vaditajus iedala 2 klasés. Pirmas klases vaditaji
ir metalli un ari nemetalls grafits. Elektriska striva (negdtivo elektronu
pliisma) parvietojas pa pirmas klases vaditajiem ar lielu atrumu. Pats va-
ditajs pie tam Kkimiski neparmainas.

Otras klases vaditajiir elektroliti. Elektrolitos elektriska strava
parvietojas kopa ar vielas dalipdm — iGniem. Idnu pérvietoSands atrums.
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ir niecigs: tikai daZas tiikstoSdajas milimetra sekundg, ja potencidla kritums
uz 1 cm ir 1 volts. Kad ioni nonak pie elektrodiem, kur nobeidzas un sakas
pirmas klases vaditaji, tad notiek kimiska reakcija: anions atdod savus
brivos elektronus pozitivajam polam jeb anodam, katidéns tai pasa laika
spridi sanem no negativa pola jeb kateda negativos elektronus tada pasa
daudzuma, cik anions pie otra pola ir atdevis. Otras klases vaditajs pie tam
kimiski parveidojas. Sadu procesu, kur no elektriskds stra-
vas notiek elektrolita parveidoSanas (sadaliS8anas, oksi-
désanas, reducéfands u. ¢.) sauc par elektrolizi.

Elektrolizes procesa elektriskd strava (elektronu pliisma), tecédama
caur otras klases vaditaju, reagé ar to ka kimiska viela. Liik, tadg] elektro-
lizes reakcijas norit kvantitativa atkaribd no caurtecéjusa elektri-
bas daudzuma: stravas stipruma un laika. No patérétd elektribas
daudzuma var aplést atdalitas (reducétds, oksidétas vai citadi ka parvér-
stas) vielas daudzumu, un otradi: no atdalitids vielas daudzuma ar lielu
precizitati var apléest patérétas elektribas daudzumu.

Elektrisko un kimisko vienibuekvivalenti. Elek-
tribas daudzuma méra vieniba ir kulons. Ja 1 sekundé caur vadu tek
1 kulons, tad stravas stiprums ir 1 ampérs: 1 ampérsekundé caur vadu iz-
iet 1 kulons elektribas. Kulons ir tads elektribas dau-
dzums, kas pliastot caur AgNO, §kidumu, atdala pie
katoda 1,118 mg Ag. Sis sudraba daudzums ir kulona kimiskais
ekvivalents; ar to elektriska vieniba — kulons — ir izteikta kimiski sudraba
svara vienibas. Kimiskais gramekvivalents, izteikts elektri-
skas vienibas — kulonos — ir tas kulonu skaits, kas vaja-
dzigs, lai atdalitu 1 gramekvivalentu Ag, t.i. 107,88¢g,
proti 107,88: 0,001118 = 96494 kuloni, ko parasti noapalo uz 96500 ku-
loniem. Tads pats kulonu skaits, protams, reagé ari ar citu vielu gramekvi-
valentiem (23); to sauc par faradeju un reakciju nolidzindjumos ap-
zimé ar §vai ©. Kimiki to sauc ari par elektrokimisko gramekvivalentu.

Elektrolita sadaliSanas elektriskas stravas ietekmé notiek uz reizi divas
vietds: pie negativa elektroda jeb katoda un pie pozitiva elektroda jeb
anoda. Abas $as vietas var atrasties talu nost viena no otras, pat dazados
traukos, ja tikai §ie trauki ir savienoti ar kadu elektrolitu, pa kuru var par-
vietoties stravas parneséji ioni. Tiklidz ka caur elektrolitu sak pliist strava,
ioni, kas pirms tam atradas nekartiga molekulara kustiba, nok]idami
elektriska lauka starp pozitivo un negativo polu, sak kustéties noteikta
virziena: katoni virzas uz negativo polu, katodu,
anioni tapat uz pozitivo polu, anodu. No 3as celoSanas
noteikta virziend ioni ir dabdijudi savu nosaukumu, kas tulkojuma nozimé
,,celotajif.  Pieskaroties elektrodiem, idni neitralizéjas un kimiski
parveidojas. Tada kartd viena laiko norit divas reakcijas divas
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dazadas vietds: pie katoda un pie anoda. Abas reakcijas kimiski parvér-
stais vielu daudzums ir savstarpéji lidzvértigs (abas vietas viena un tai pasa
laika spridi parvérias vienads gramekvivalentu skaits), jo caur abiem elek-
trodiem pliist viena un ta pati elektriskd strava.

Udens $kiduma chldriidenpradis, HCI, elektrolitiski disocigjas.
H Cl aquaZ H® aqua+Cl’ aqua.

HCI molekulas hidratizéjoties saskaldas un veido hidratizétus H® un CI’
ionus (sk. 34, dipolmoments). Tiklab idni kd nedisociétas molekulas, kopa
ar tiem aplipuSam tidens molekulam, piedalds visas $kiduma masas mole-
kuldrda kustiba visos iespéjamos virzienos. Ja trauka iegremdé divus elek-
trodus, kas ir savienoti ar akumulatora pozitivo un negéativo polu, tad starp
abiem elektrodiem izveidojas elektriskais lauks. Pozitivais pols pievelk
negativi ladétos Cl’ idnus, negativais pols pievelk pozitivi ladétos H" idnus.
Tadgé| visi iani, tiklidz kad strava ir ieslégta, sak kustéties noteikta vir-
ziena. Pozitivie ioni pliist 1€nad gaita uz katodu, negativie Cl’ ioni uz anodu.

Apzj;néjot ar e bri.vus ei_ektronus, kas_ pa_me:tal_la N\ Ha ety /7
vadu plist uz elektrolituvai prom no ta, kimiskas L
reakcijas pie abiem elektrodiem var izteikt ar $adiem T T
nolidzinajumiem: ' e o,

Pie katoda Pie anoda F} Sl ':

2 H +2¢—2 H; 2 CI'—2e-2 Cl; L el I

2 H—H.,. 2 Cl—=Cl,. B e of"

Pieskardamies katodam, H'ions dabi 1 brivu ] e j

]

elektronu ¢, kas neitralizé H' iona pozitivo ladinu
un parvérs ionu par brivu, nesaistitu atomu. Uden- 9. zim.
raza atomi briva veida nepastav; tie sakeras kopa pa divi un veido mole-
kulu H,. Molekulu veida gaze H, mazos burbuliSos atdalas gar katodu
un izplist gaisd. Pie anoda notiek pretéjs process. Kad negativie Cl’ ioni
pieskaras pozitivi ladétam anodam, anods norauj tiem negativos ladinus
un aizvada tos uz akumuldtoru. No ladipiem atbrivotie Cl’ ioni parvér3as
par briviem Cl atomiem, kas pa divi sakeras kopa un burbuliSu veida gar
anodu izplist gaisa. Elektrolizes procesa katods pievada elektrolitam ne-
gativo elektronu plismu: pie katoda Sie elektroni kimiskireagé ar kat-
ioniem un tos parveido. Tai pasi laikad anods, kimiski parveidodams anidnus,
atpem elektrolitam tadu paSu daudzumu elektronu un aizvada tos uz aku-
muldatoru. No ta redzams, ka negativie elektroni reakcua piedalas ka viela,
ka reagents.

Lai atdalitu 1 gramatomu tidepraza (1,008 g jeb 1 gramekvivalents), caur
elektrolitu jalaiz 96500 kulonu elektribas. Ja stravas stiprums biitu 1 am-
pérs, tad vajadzétu elektrolizét 96500 sekundes. Tai pasa laika ta pati strava
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pie anoda atdalitu ari 1 gramekvivalentu jeb 35,46 g chléra. Visu procesu,
apvienojot abas reakcijas viena, var izteikt $ados nolidzinajumos.
2’HCIZZ2 H'+CF;
2 H'+2¢—+2 H->H,;
2 CI'—2e—>2 C1->Cl,.

2 HCF + 2e—2e—>H, +-Cl,.
2 96500 kul.

Izteiksmi + 2e—2¢ nevar pielidzinat nullei, jo ta te simbolizé noteikta
elektronu daudzuma pievadiSanu elektrolitam pa katodu un tikpat liela
citu elektronu daudzuma aizvadi$anu no elektrolita pa anodu: reakcija
norit uz reizi divas dazadas vietas. Apziméjot 96500 kulonus, ko nes gram-
ekvivalents vielas, ar § vai ©, HCI elektrolizes reakciju raksta ta:

2 HC1+2G->H,+Cl,, vai 2HCI+-20 —H,+Cl,.

Ja elektrolizes reakcija rodas vielas, kas kimiski iedarbojas ar tideni vai
citam tnideni iz8kidinatam vielam, tad notiek otréjas jeb sekundaras reak-
cijas, kas kvantitativi atbilst elektrolitiski neitralizétiem ionu daudzumiem
pie katoda un anoda. Ja elektrolizé sérskdbes $kidumu, tad pie negativa
pola neitralizéjas fidegraza ioni un atdalas H, gaze. Pie pozitiva pola sul-
fationi, SO,”, zaudé savus brivos elektronus, kas pa vadu aiztek uz akumu-
latoru. Grupa SO, bez elektroniem nevar pastavét; ta sairst, atdalot ska-
bekli, un ar fideni regeneré sérskabi tada pasa daudzuma, cik elektrolizes
procesa ir sadalits. Koprezultata sadalds fidens.

2 HS0,>24 H'+2 S0,";

4 H'+4e—4 H—->2 H, (atdalas pie katoda);

280,"—4e—->2 80,;

280,+2 H,0—-2 H,80,+ 0, (atdalas pie anoda).
Kopa: 2 Hy0-+4e—4e—-2 H,+ 0, jeb

2 H,0+4%—+>2 H,+0,.

Ja par elektrolitu biitu natrija sulfats, Na,SO,, tad pie pozitiva pola, -
kur vajadzétu atdalities metalliskam natrijam, notiktu sekundara reakcija:
2Na-+2H,0—>2NaOH-+H,, kuras rezultata atdalitos fdepradis, bet 3ki-
dumid pie katoda rastos NaOH; tai pasa laikd pie anoda no neitralizétiem
sulfationiem un Gdens rastos sérskdabe. Tada karta no sals elektrolizes pie
katoda rodas baze, pie anoda skabe.

So apstakli izmanto vada pola uzzina3anai. Saslapinatam lakmusa pa-
piritim pieskaras ar abiem vadiem reizé: strdva tad plist caur mitro pa-
piriti, kufda maza daudzuma atrodas salis. Pie negdtiva pola paradas zils,
pie pozitiva sarkans plankums. ;
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Faradeja likumi.

44, §. Faradejs (Faraday) 1836. g. atrada Sadu sakaru starp stravas
stiprumu, laiku un elektrolizétas vielas daudzumu: 1) pie elektro-
diem atdalitas (oksidétdas, reducétds vai citadi ka parvérstas)
vielas daudzumi ir proporcionali laikam un stra-
vas stiprumam; 2) vielu daudzumi, kas reagé ar
vienu un to palSu elektribas daudzumu, ir propor-
cionali S0 vielu ekvivalentsvaram.

Likuma abas dalas var izteikt ar formulu
E.. 2t
; 3
kur m ir elektrolitiski izreagéjusas vielas daudzums gramos pie viena
no elektrodiem, E ekvivalentsvars, i stravas stiprums ampéros, t stravas
tecédanas laiks sekundés un § = 96500 kuloniem.

Ja caur elektrolitu pliist 1 amp. stipra strava, tad katra sekundé dar-
bojas 1 kulons, stunda 3600 kulonu. Viena gramekvivalenta, piem., 1,008
g udepraZa atdaliSanai ir vajadzigi 96500 kuloni. Viend stunda atdalita
3600
96500
biitu bijis 2 ampéri, tad ar atdalitd idepraza daudzums biitu bijis divreiz
lielaks, ja 3 ampéri, rad trisreiz lielaks. Otrai elektriskas energijas kompo-
nentei — spriegumam (voltiem) te nav nozimes. Tapat divreiz ilgaka laika
ja nemainas stravas stiprums, atdalas divreiz vairdk vielas, trisreiz ilgika
— trisreiz vairak u. t. t.

Ja saslédz virkné vairakus elektrolizes aparatus ar dazadiem elektro-
litiem ta, ka strava, kas iet caur pirmo aparatu, iet ari caur otro un treso,
tad viena un tai paSa laika spridi ar visiem trim elektrolitiem reagé viens
un tas pats elektribas daudzums. Ja par elektrolitiem ir H,80,, CuSO,
un AgNO,, tad pie katodiem atdalds H,, Cu un Ag, bet pie anodiem visos
trijos elektrolitos atdalas skabeklis. Reakcijas, kas norit pie elektfodiem,
ir $adas:

iidepraza daudzums tad ir 1,008 x =37,59 mg. Jastravas stiprums

pie katodiem: pie anodiem:
2 H'+2e>2H—H, AT TR . 0,
Cu -+ 2eCu 1 $0,"—2e+H,0 -+ H,80,+0 5
' 0,
2 Ag'+2:¢~Ag ’ 2NO,—2e+ H20—>2HN03+0-—>-§—

Visos trijos aparatos pie anodiem atdalds skabeklis vienadadau-
dzuma. Tam ta ari vajaga bit, jo caur visiem trim aparatiem iet viens
un tas pats elektribas daudzums. Pie katodiem atdalitas vielas H,, Cu
un Ag ir dazada svard. So svaru attieksmes sava starpa un pret skidbek|a
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svaru, kas atdalijies viena aparati, ir proporcionali to gramekvivalentu
svariem, proti:
1,008 63,57 107,88 16,000
e L T Sl
- H, svars  Cu svars Ag svars O, svars
1,008 ~ 1,.63,57 107,88 1;.16,000°

H, svars: Cu svars: Ag svars: O, svars =

jeb

Tas nozimé, ka viens un tas pats elektribas daudzums atdala no visiem
elektrolitiem vienu un to paSu gramekvivalentu skaitu.

Ja kadam elementam idni ir dazadas oksidacijas pakapés, tad ari So
ionu gramekvivalenti ir dazadi. Divvértiga Sn™" idna gramekvivalents ir

BT

187
e b bl

59,35 g, bet Cetrvértiga Sn™’ y

=29,675¢g. Viens un tas pats
elektribas daudzums atdala no divvértiga Sn'' péc svara divreiz vairak
Sn neka no Cetrvértiga Sn''"".

VII. Elementu periodiska sistema

45, §. Vesture. Ja elementus sakarto rinda péc to atomsvara, sakot
ar visvieglidko, fidepradi, un beidzot ar vissmagako, uranu, tad var novérot,
ka elementi ar lidzigdm ipa§ibam periodiski atkartojas péc noteikta
elementu skaita. Jau Niilendss (Newlands) 1864. g. aizradija, ka ele-
menti ar lidzigdm ipaSibam atkartojas péc 8 elementiem. Daius gadus
véladk L. Meijers (1868.) un I. D. Mende]ejevs (1869.), neatkarigi
viens no otra, publicéja elementu periodisko sistému, kur visi elementi bija
sakartoti 8 grupas, nemot par pamatu elementu fizikalds un kimiskas ipa-
Sibas, galvena kiartd elementu savienojumus ar skdbekli un iidepradi. To-
reiz vél nebija pazistami daudzi elementi, ko atrada vélak, un periodiskaja
sistéma palika daudz tukSu vietu. Mendelejevs tukSajas vietas parefoja
jaunus elementus un péc apkart stivoSo elementu ipaSibam mégindja no-
teikt vél neatrasto elementu atomsvaru, blivumu un daZu savienojumu ipa-
§ibas. Kad atradagalliju,indijuunskandiju, izradijas, ka Men-
delejeva paregojumi bija attaisnojusies. Ve&ldkos laikos periodiska sistéma
vairakkart ir papildindta un parkartota, seviki péc célgazu atrasanas. Ta-
gad elementu simboliem periodiskaja sistéma kopa ar atomsvaru vél pie-
vieno vietasnumuru jeb kdrtibas skaitli (td nozime biis ap-
ceréta vélak); bet pamata tomér paliek tie padi vecie principi. Tabulu sk.
gramatas beigas.
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46. §. Vaditaji principi. Elementu periodiskds sistémas tabulu sa-
stadot, pemtavérd elementu augstaka veértiba attieksmé pret skabekli.
Vienvértigie elementi ir ievietoti pirmaja grupa, divveérti-
gie otraja, trisvértigie trefaja u.t.t. un beidzot aston-
vértigie astotaja grupa. Grupas numurs sakrit ar elementa aug-
stako vértibu savienojuma ar skadbekli. So principu gan nav iespéjams
viscaur ievérot. VII grupa elements fluors, nerada septinvértigus savieno-
jumus ar skabekli, bromam augstaka vértiba savienojuma ar ska@bekli ir 5
(brométos), un no astotéds grupas metalliem tikai rutenijs un osmijs ir astop-
vertigi, bet paréjie ir tikai seSvértigi, etrveértigi vai trisvértigi. Tomér péc
citam pazimém fluors un broms ir ievietojami septitaja grupa, un ari asto-
tas grupas metalliem nav citur labakas vietas ka tur, kur tie tagad atrodas.

Otrs vaditajs princips, sakot ar 1V grupu, ir elementu vértiba savieno-
jumos ar iidepradi. Ar didepradi gan nesavienojas visi elementi, tikai dazi,
tomér Sais savienojumos ir saskatima stingra likumiba. Ceturtas grupas
elementi savienojumos ar tdepradi ir ¢etrveértigi, piektas trisveértigi, sestas
divvertigi, septitas vienvértigi, bet astotas grupas elementi ar adepradi
noteiktus savienojumus nerada. Ja no skaitla 8 atpem grupas numuru,
tad dabii elementa vértibu savienojuma ar tdepradi, vai ari, ja saskaita
elementa vértibas skaitli attieksmé pret skabekli, ar ta pasa elementa vér-
tibas skaitli, attieksmé pret fidepradi, tad (nepemot véra vértibas zimi!)
dabii skaitli 8. Sérs savienojuma SO, ir seSvértigs, savienojuma H,S —
divvertigs; 6-+2=8. Uz $a pamata fluors un broms, kas attieksmé pret
iidenradi ir vienvértigi, jaievieto septitaja grupa, bet skabeklis ka divvér-
tigs sestaja. I, Il un I1I grupas elementiem 8i likumiba neder; péc jaunaka
laika tedrijam tam ta ari vajaga biit. (Kossela tedrija, sk. turpmak).

Katra periodiskas sistémas grupa vél ir divas apakSgrupas a un b, jo
vienas grupas elementi izveido it ka divas atseviSkas saimes, kur katrai
ir citadas raksturigas ipasibas. Ta pirmas grupas sarmu metalli Li, Na,
K, Rb un Cs nemaz nav lidzigi smagajiem metalliem Cu, Ag un Au. Sarmu
metallu oksidi $kist Gideni un veido visstiprakas bazes, turpreti Cu un Au
oksidi ideni nedkist, bet Ag oksids §kist maza méra. Tapat ari citas gru-
pas ir vérojama zinama iz8kiriba starp a un b apakSgrupu elementiem.
Vislielaka §i iz8kiriba ir astotaja grupa, vismazaka IV grupa.

Célgazes, kas kimiski nesavienojas ne ar vienu elementu, agrak iedalija
atseviSka nullgrupa. Tagad Sos elementus ievieto astotaja grupd. Ja ele-
mentus novieto rinda péc kartibas skaitliem, tad celgazes katrreiz iekrit
starp kdadu VII un kadu I grupas elementu. Cé&lgazes ta tad ir it ka pareja
no VII uz I grupu. Péc K ossel’a tedrijas (52) iznak, ka célgazes ir VIII
grupas galvend apak3grupa.
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Periodiska sistéma elementi bez tam ir iedaliti 7 periodos, kas sa-
kartoti 10 horizontalas rindas. Katrs periods sakas ar sarmu metallu * un
nobeidzas ar célgazi. Pirmais periods un pirma rinda nav pilni: tur ir tikai
2 elementi H un He, pie kam nidenradi tagad ievieto VII grupa virs halo-
geniem un tieSi pirms hélija. Otraja perioda no Li lidz Ne ir astoni ele-
menti, kas aiznpem 2. rindu, un tre$aja periodd no Na lidz Ar ari ir 8 ele-
menti, kas aiznem 3. rindu. Tos sauc par isajiem periodiem. Abos
periodos grupas atrodas viens virs otra lidzigi elementi, kas pieder pie vienas
apakSgrupas un kuru kartibas skat]i atSkiras par 8 vienibam. Ceturtais pe-
riods no K lidz Kr aptver 18 elementus un aiznpem ceturto un piekto rindu.
Te periods iznak tik gar$ tadé], ka sakot ar 4. rindu paradas divas apaks-
grupas, un elementi ar vienadam ipaSibam atkartojas tikai péc 18 vietam.
Nikosais elements, kas ir lidzigs K, ir Rb; tas atrodas 37. vieta. Tapat Br
atrodas 18 vietas aiz Cl un Se 18 vietas aiz S. Piektais periods no Rb lidz
X ari aptver 18 elementus un aiznem sesto un septito rindu. Sestais pe-
riods ir vél garaks: no Cs lidz Rn (radonam) tas aiznem 32 vietas; pie pa-
rastajiem 18 elementiem, kas aizpem 8. un 9. rindu, te vél ndk klat 14
retzemju elementi (58.—71. vietas), kam tabuld nav vietas. Beidzot sep-
titais periods, kas sakas ar vél neatrastu elementu 87. vieta un beidzas
ar U, nav pilns; tas aptver tikai 6 elementus, kas novietoti pédéja 10. rinda.

Periodiska sistéma ir sastadita atomsvaru pieaugSanas kartiba un péc
elementu ipaSibam. Elementi ar lielaku atomsvaru ir novietoti aiz ele-
mentiem ar mazdku atomsvaru. Tomér ir tris vietas, kur §is princips nav
ievérots. Argons (39,94) ir novietots pirms kalija (39,10), kobalts (58,94)
pirms nikela (58,69) un tellurs (127,5) pirms joda (126,93). Te elementi
ar lielaku atomsvaru stav pirms elementa ar mazaku atomsvaru. Tadu
novietojumu tomer prasa So elementu kimiskas ipaSibas. Ja par vaditaju
principu nem ne atomsvaru, bet kartibas skaitli (sk. 49), tad te
nav nekadu pretrunu: tad tagadéjais So elementu novietojums izradas
pareizs. :

Elementu periodiskai sistémai ir liela nozime elementu ipadibu iz-
pratné, ka ari vispar kimisko paradibu apvienofana un sistématizésana.
Ir daudz vieglaki paturét atmipa veselu elementu grupu ar lidzigam formu-
lam un pakapenisku ipa$ibu mainu neka kada atseviSka elementa ipasSibas
un formulas. Péc analogijas no pazistamu elementu savienojumu ipasibam
var spriest ari par citiem tas paSas grupas elementu savienojumiem. Ele-
mentu periodiskaja sistéma izteicas kads plass dahbas likums, kura pamata
ir atomu uzbiive.

Atoma uzbiive.

47. §. Katoda stari. Hittorf's 1869. g. atrada t. s. katoda starus.
Tie rodas evakuéta caurulg, kad caur to pliist augsta sprieguma strava.
Tie plust tikai viena virziena perpendikuldri no katoda virsmas un taisna
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linija, neatkarigi no ta, kur atrodas anods. Ja staru celam abas pusés
nostdda elektriski lad&tas plates, tad katoda stari noliecas uz pozitivas plates
pusi. Tapat magnéta lauka stari maina savu virzienu ta, it ka tie sastavétu
no negativi ladétam atseviSskam dalipam, kam piemit mas as ipaSibas.
 Staru atrums ir atkarigs no stravas sprieguma, pie Joti augsta sprieguma
tas tuvojas gaismas atrumam. Katoda stari nik no katoda materidla, bet
to biitiba un ipa$ibas ir vienadas, neatkarigi no td, no kdda materiala ir
taisits katods. J. J. Thomson’s un Kaufmann's 1897. g. noteica
katoda staru dalinu masu un ladipu. Masa ir 1800 reiz mazaka par vis-
mazakas iespéjamas materijas dajipas masu — i{idegpraza atoma masu.
Ladipd péc lieluma ir tads pats kd adepraza ionam, tikai ar pretéjo zimi,
Katoda staru dalipas ir negativas elektribas vismazakas nedalamas vieni-
bas, elektribas atomi; tos sauc par elektroniem un apzimé
ar simboliem =-vai ©. Katoda stari ir negativas elektribas pliisma, briva
un neatkariga no materijas atomiem, jo vismazaka iespéjama materijas
dalipa ir H atoms, kura masa ir 1800 reiz lielaka par elektrona masu.

Elektribair materijassastavdal]a. Pozitiva elektriba
parasti ir sastopama tikai kopa ar materiju, piem., ionos H', Na*
Ca'’, AI'"" u. t.t. 10nu pozitivie ladini péc lieluma ir lidzigi negativo elek-
tronu ladiniem, bet prétéji péc zimes. Tade| elektriski neitrdlas materijas
dalinas — elementu atomi — jaiedomajas ka ionu savienojumi ar elektro-
niem. Tada karta katrs neitrdls atoms sastav no negativajiem elektroniem
un pozitiva kdtiona. Tadu uzskatu apstiprina gazu idnizacija, radioaktivo
vielu staru bitiba, vielu optiskas un elektriskas ipasibas. lzdarot pétiju-
mus ar «-stariem, radas parlieciba, ka atoma masa, kas nes pozitivu elek-
tribu, ir sakopota atoma centra t. s. ,,kodola“ un aizpem niecigu daju no
tas telpas, ko Skietami aizpem viss atoms. Negativie elektroni sastada
atoma ,,éaulu“, bet telpa starp ¢aulu un kodolu ir tuk3a. Sai telpai var
izskriet cauri «-dalipas, kas ir pozitivi 1adéti hélija atomi. Sakara ar to
Rutherford’s 1911. g. izdomaja atoma modeli, kas kvalitativi no-
skaidroja daudzas lidz tam laikam neizprotamas parddibas atomu fizika.
Bohr's 1913. g. papildinaja So modeli, pieskanojot to kvantitativi uzsta-
ditam prasibam, un Kossel’s un Lewis 1916. g. no td paSa mode]a
atvasinaja elementu kimiskas ipaSibas un elementu periodicitati.

48. §. Atoma modelis. Atoma masa, kas ir saistita ar pozitivo elek-
tribu, atrodas atoma kodold. Apkart kodolam relativi liela attaluma jopo
negativie elektroni, kuyu skaits ir lidzigs kodola pozitivo ladinu skaitam;
td vz arieni atoms ir elektriski neitrdls. Kodola caurmérs ir apm. 10—*
cm, bet elektronu attalums no kodola apm. 10—® c¢m. Elektroni jono ap
kodolu ka planétas ap sauli un 1 sekundé apskrej to 10%® reiz. Tada karta
kvalitativi atoma modelis atgddina saules sistemu.

5
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Vismazakais atoms ir H atoms. Ta kodols nes tikai 1 pozitivo ladinu,
un ap kodolu grieZas tikai 1 elektrons. UdenraZa atoma kodolu sauc par
protonu un piepem to par vienibu, no kadam iedomajas sastivam citu
tikai Skiduma tas ir aplipis ar fidens molekulam, hidratizéjies. Ja protonam
pievieno negativo elektronu, ka tas notiek elektrolizé, tad protons parvér-
Sas par brivu H atomu. UdepraZa idni jeb protoni ir visu to molekulu sa-
stdvdala, kur fidepraza atoms ir pozitivi vienvértigs.

NakoSais péc atomsvara ir hélija atoms. Tam ir divi kodola 1adini, un
ap kodolu jopo 2 elektroni. Sie divi kodola ladipi ir saistiti ar masu, kas
ir Cetrreiz lielaka par protona masu. Abi elektroni hélija atoma ir tik ciesi
saistiti pie kodola, ka kimiska ce]a nav iespéjams tos atikelt, tade] hélijs
ir célgaze. TreSais péc atomsvara lieluma ir litija atoms. Tam kodola ir
kodolu grieZas 3 elektroni. Kimiska reakcija var atSkelt tikai 1 elektronu,
bet paréjie 2 litija atoma ir tikpat stipri saistiti k@ hélija atoma. Tadé|
litijs savienojumos ir pozitivi vienvértigs. Talak berillijam, boram, ogleklim
u. t. t. ir 4, 5, 6 u. t. t. kodola ladini un tikpat daudz elektronu ¢auld. Ka-
tram turpmakajam atomam periodiskaja sistéma ir par I ladipu kodola
un par 1 elektronu &auld vairak neka iepriek3éjam. Vislielakais kodola
ladinu un ¢aulas elektronu skaits ir 92 uranam. Kimiska reakcija no ele-
menta atoma elektronu Caulas var atSkelties tik daudz elektronu, kads ir
grupas numurs, kura elements atrodas: no IV grupas elementiem atSkelas
4 elektroni, tadé] Sie elementi savienojumos var biit pozitivi Cetrvértigi,
no V grupas elementiem 5 u. t. t. Pargjie Caulas elektroni ir ciesi saistiti
un neatskelas.

49, §. Atoma numurs jeb kartibas skaitlis. Pozitivo ladinpu skaitu
kodola un reizé ar to ari elektronu skaitu ¢aula katra elementa atomiem var
noteikt ar Rentgena spektriem. Sarindojot elementus péc to ladinu skaita
un liekot pirmaja vieta H, kam kodola ir 1 1adip§, otraja He ar 2 ladipiem,
treSaja Li ar 3 ladipiem u. t. t. lidz uranam, kam kodola ir 92 ladini, dabi
elementu rindu, kurda katram elementam ir pilnigi noteikta vieta. Ta Cl,
kam kodola ir 17 ladinu, ienem 17-to vietu. Ta rodas iespéja apzimét ele-
mentus ar numuriem, kas rada, kddu vietu elements iepem rinda, un reizé
ar to ari rada, cik ladinu ir 32 elementa atomu kodola un cik elektronu
tauld. Si rinda pilnigi sakrit ar elementu kartibu periodiskaja sistema un
noskaidro ari, kadé] Co jaievieto pirms Ni, Ar pirms K un Te pirms I.
Co nes 27 ladigus, bet Ni 28, Ar 18, K 19 un Te 52, bet 1 53. Tada karta
ladinu skaits nosaka ari elementa vietu periodiskaja sistéma. Vietas numuru
jeb kartibas skaitli tagad ievieto ari periodiskas sistémas tabula elementa
simbola prieksa.



valences elektroni. ! 67

50. §. Savienojumu ralands no atomiem. Ja divi elementi kimiski
savienojas, tad starp tiem notiek elektronu parvieto§ands. Metallisks Na,
savienojoties ar brivu chldru, uzladéjas pozitivi vienveértigs, bet chlors uz-
ladéjas negativi vienvértigs. So ladipu izcel3anosvar iedomaties ta, ka
1 elektrons no Na atoma atskaldas un pievienojas Cl atomam. Na kar-
tibas skaitlis ir 11; tas nozimég, ka Na atoma kodola ir 11 pozitivas elektri-
bas ladipu un Cauld 11 elektronu. Ja 1 elektrons aiziet, tad ¢aula paliek
vairs tikai 10, kas nevar neitralizét 11 kodola ladipus. Tadé] uz arieni
§ads Na atoms darbojas ta, it ka tam bitu 1 pozitivs 1adins. Kimiski ne-
saistitam chloram atoma kodola ir 17 ladipu un cauld 17 elektronu (kar-
tibas skaitlis 17). Ja pienak klat ¢aula vél 1 elektrons, kad chlors savie-
nojas ar natriju, tad tam €aula ir 18 elektronu. Uz arieni tads chléra atoms
darbojas ta, it ka tas biitu uzladéts ar 1 negativu ladipu. Negativi ladé-
tais Cl atoms pievelk pozitivi ladéto Na atomu, un ta rodas molekula NaCl.

Na—e=Na"' .
Cldte=Cl jeb NaJ-Cl=Na ®—© CL

Tada elektrona parvietoSanas no Na atoma uz Cl atomu un NaCl
molekulas radanas ir saistita ar kimiskas energijas parvérianos par siltuma
energiju un izklidanu.

Elektriski ladétus atomus, vai atomu grupas, ja tie tidens $kiduma at-
§kelas no molekulas, sauc par idniem. Bet tagad idna nosaukumu lieto
ari cietos savienojumos, ja grib uzsvért, ka atomi ir elektriski 1adéti. Tadé]
var teikt, ka cieta natrija chlorida Na" ions pievelk Cl’ idnu.

51. §. Valences elektroni. Na atomam ir 11 elektronu, bet tikai 1 no
tiem var atdalities. Pargjie 10 ir tik ciedi saistiti pie kodola, ka neviena
kimiska reakcija neatdalds. Tadé] Na visos kimiskos savienojumos ir po-
zitivi vienvértigs. Sis viens elektrons, kas var atdalities, ripko pa atsevisku
orbitu talu nost no atoma kodola un no citu elektronu ¢aulas. Kalijam,
kura vietas numurs ir 19, ¢auld ir pavisam 19 elektronu, bet no tiem ar.
tikai 1, kas rinko pa argjo orbitu, var atdalities. Paréjie 18 ir tik ciedi sai-
stiti pie kodola, ka ar kimiskiem lidzek]iem nav iespéjams tos atskaldit.
Tade] ari kalijs visos savienojumos ir pozitivi vienvértigs. Kalcija ato-
mam ir 20 elektronu, bet kimiskds reakcijds atskaldas tikai 2, tade|] kal-
cijs savienojumos ir pozitivi divvértigs. Tredas grupas elementiem ir 3
tadi elektroni, kas var atskaldities, ceturtas 4, piektas'5 u. t. t. Ikvienas
grupas elementiem atomu aréja ¢aula ir tikdaudz elektronu, kas var atskal-
dities, kad elements savienojas ar citiem elementiem, kads ir grupas nu-
murs. Sos elektronus, kas ripko pa faulas aréjo orbitu un var atskaldities,
atSkiribd no paréjiem, sauc par valences elektroniem.

5.
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Ja valences elektronu ir vairak, tad tie var ari pakapeniski atdalities:
sakumi viens, tad otrs u. t. t.; atoms savienojuma tad ir pozitivi vienvér-
tigs, divvertigs u. t. t. atkaribd no atdalito elektronu skaita. Slapék|a ato-
mam briva veida ir 7 elektroni (kartibas skaitlis 7), no tiem 5 var atskel-
ties, tadé] slapeklis atrodas V grupd. Sie 5 valences elektroni var atkelties
pakapeniski, ka tas redzams savienojumos N,0, NO, N,04 NO, un N,0;,
kur N atomam ir visas pozitivas vértibas no 1 lidz 5. Citos gadijumos
nav iespéjams atdalit visus valences elektronus, bet tikai kdadu mazaku
skaitu. Bromam ir 7 valences elektroni, bet reakcijas ir iespéjams atdalit
tikai 5, piem., savienojuma KBrO, broms ir pozitivi piecvértigs, un nav
pazistams neviens savienojums, kur broms biitu vairdk neka piecvertigs.

52. §. Kossel'a tedrija. Ceturtds, piektas, sestdas un septitas grupas
elementi var ne tikai atdot savus valences elektronus, bet ari pievienot sev
elektronus no citiem elementiem un uzladéties negativi. Slapekla
atoms ammonjaka, NH;, ir negativi trisvértigs, séra atoms sériidepradi,
H,S, ir negitivi divvértigs un chldra atoms chlériidenradi HCI, ir negativi
vienvértigs. Jau Abegg's 1904. g. norér%ija uz to apstakli, ka, saskaitot
kada elementa augstdko vértibu skaitu attieciba pret skabekli (valences
jeb pozitivas vértibas) ar augstdko vértibu skaitu attieciba pret fidepradi
“kontrvalencé m jeb negdtivim vértibam) dabi skaitli 8.

HV -V +v —1m +vi1 -l +vI i VI
€O, CH, '~ N0, NH; " " 80, HS - €0, HCL, ~080; &
4 +4 5+ 3 6.4t 7.5 8 + 0

Kossel’s 1916. g. izteica domas, ka §i Abegg’'a likumiba stav sa-
kara ar seviSki stabilu elektronu sakartojumu, ja elektronu aréja caula
atrodas 8 elektroni. Ja aréja aula ir mazdks elektronu skaits, tad tadu
nepilnigu ¢aulu var noardit, un elementa atoms, veidodams kimisku savie-
nojumu, dabdi tikdaudz pozitivo ladinu, cik elektroni ir aizgajusi, vai ari
tadu nepilnigu ¢aulu var papildinat lidz 8 ar elektroniem, kas nak no citiem
elementiem, un tad atoms dabi tikdaudz negativo ladipu, cik elektroni ir
nakudi klat. Bet ja aréja caula jau ir 8 elektroni, tad tads elements vis-
par kimiski nereagé un nesavienojas ar citiem elementiem.

Tadi elementi, kam aréja caula ir 8 elektroni un kas nesavienojas ar
citiem elementiem, ir cél1ga zes: 2 He, 10 Ne, 18 Ar, 36 Kr, 54 X, 86 Rn
(skait]i pirms atoma simbola rida vietas numuru un kopégjo elektronu skaitu
atoma €auld). Pirma célgaze ir hélijs, kura ¢aula ir gan tikai 2 elektroni,
bet ari §i ¢aula ir |oti pastaviga. Aiz hélija nak elementi: 3Li, 4Be, 5B
Par litiju, berilliju un boru ir zinams, ka tie visos savienojumos ir tikai
ar pozitivam vértibam, un proti, litijs ir vienvértigs, berillijs divvértigs,
bors trisvértigs, Litija elektronu ¢auld ir 2 pastavigie (hélija) - 1 valences
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elektrons, berillija ¢aula 2 pastavigie 4+ 2 valences elektroni, bora ¢aula
2 pastavigie + 3 valences elektroni. Ta tad $ie elementi noarda savu elek-
tronu ¢aulu lidz tadam skaitam, kdds ir hélijam, bet nekad to nepapildina
lidz 8 elektroniem. Tapat tie elementi, kas nak aiz neona, kuram ir 10
elektronu: 11 Na (10 pastavigie elektroni + 1 valences elektrons), 12 Mg
(10+2), 13 Al (10--3) savienojumos pazistami tikai ka pozitivi. GluzZi ta
pati aina redzama péc 18 Ar: 19 K (18 pastdvigie + 1 val. elektr.), 20 Ca
(184-2), 21 Sc¢ (18-+-3). Ari Sie elementi savienojumos ir pazistami tikai ka
pozitivi. Tapat tas ir ar elementiem, kas ndk péc kriptona, ksenona un ra-
dona. - Elementi, kas atrodas nakamas trijas vietas aiz kadas c€lgazes, ir
pazistami tikai ka pozitivi, jo, iedodoties kimiska savienojuma, tie
noarda savu valences elektronu ¢aulu. AtlikuSie elektroni tad ir tada pasa
skaitd un sakdrtojuma ka célgizei, aiz kuras tie atrodas elementu periodis-
kaja sistema. Li’ un Be' idniem un bora atomam savienojuma B,0, pa-
liek tikai 2 elektroni tapat ka He atomam. Na', Mg'" un Al'"" iGniem ir
10 elektronu, kas sakartoti divas ¢aulas (2-+8), tapat ka Ne atomam, u. t. t.

Ceturtas, piektas, sestas un septitas grupas elementiem ir 4, 5, 6 un 7
valences elektroni. Ari Sie elementi var nodrdit savu valences elektronu
Caulu un ieiet savienojuma pozitivi uzladéti. Savienojumos CO,, N,O;,
S0; un Cl,0, ogleklis ir pozitivi Cetrveértigs, slapeklis pozitivi piecver-
tigs, sérs pozitivi seSvértigs un chlors pozitivi septinvértigs. Ari Siem ele-
mentiem, ja tie ieiet savienojuma, ar augstako valenci, péc valences elek-
tronu ¢aulas noardiSanas palikuSo elektronu skaits un sakartojums ir tads
pats ka célgdzei, aiz kuras tie atrodas. Cetrvértigam C un piecvértigam N
paliek tikai 2 elektroni, tikpat, cik to ir hélijam; seSvértigam S un septip-
vértigam Cl atomam paliek 10 elektronu, cik to ir neonam. Saja zipa ce-
turtds, piektas, sestds un septitas grupas elementi neatSkiras no pirmo
triju grupu elementiem; tie noarda savu valences elektronu ¢aulu un savie-
nojuma ieiet ar tadu elektronu skaitu un sakdrtojumu, kads ir tai célgazei,
aiz kuras tie atrodas periodiskaja sistéma. Bet iz3kiriba redzama tai ap-
stakli, ka ceturtas, piektas, sestas un septitds grupas elementi, ja tie at-
rodas 1—4 vietas pir ms kadas celgazes, var papildinat savu valences
elektronu skaitu lidz 8 un ieiet savienojuma ar negativam vértibam, piem.,
savienojumos ar udepgradi: CH,, NH,; H,S, HCl. Te ogleklis pie saviem
4 valences elektroniem ir dabiijis klat vél 4 no pievienotiem tidenraZa ato-
miem, slapéklis pie 5 elektroniem vél 3, sérs pie 6 vél 2 un chlors pie 7 vél
1. Tada karta visiem tiem aréja valences elektronu Caula ir papildinata
lidz 8 elektroniem. Reizé ar to 3o negativi saistito elementu atomi ir da-
biijusi tadu paSu elektronu skaitu un tdda pasa sakartojuma, kads ir cél-
gazei, kas stav aiz tiem periodiskaja sistéma. Negativi Cetrvértigam oglek-
lim un negativi trisvértigam slapéklim ir n e o n a elektronu skaits un sa-
kartojums (2-}-8); tapat negativi divvértigam séra un negativi vienveérti-
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54. §. Negativie elementi. Elementu pozitivas un negativas ipasibas
periodiskaja sistema mainas ari virziena no I uz VII grupu jeb, ka saka,
no kreisas uz labo pusi. Reizé ar valences elektronu skaita jeb vértibas
pieaug3anu ir novérojama atomtilpuma samazinaSanas un negétivo ipaSibu
pieaugSana. Vards ,,negativs“ te apzimé elementa tieksmi ieiet kimiska
savienojuma ar negativu ladipu. Ogleklim IV grupa vél parsvard ir pozi-
tivais raksturs, jo CO, ir pastavigdks neka CH,. Tam preti V grupas sla-
peklim jau visi oksidi ir endotermi, bet NH, ir eksoterms. VI grupas ska-
beklis pazistams tikai ka negativs elements, tapat V1I grupas fluors nespgj
radit neviena savienojuma, kas tur biitu pozitivs. Vispar elementu nega-
tivais raksturs periodiskaja sistéma pieaug no kreisas uz labo pusi lidz
VII grupai, bet atseviSkas grupas no apak$as uz augsu VIII grupu veéra
nenpemot.

Ja tieksmi uzladéties negativi izskaidro ar atomu tieksmi papildinat
savu valences elektronu Caulu lidz 8 elektroniem, tad negativam ipaSibam
sevidki spilgti jaizpauZas pie VII grupas halogeniem, kas stav tikai -1 vietu
pirms célgazém. Starp halogeniem visnegativakam vajaga biit tam, kam
ir vismazakais atomtilpums, jo ta kodols ar lielaku spéku pievelk iztriik-
stoSo elektronu. Starp halogeniem fluoram ir vismazakais atomtilpums,
un tieSam, fluors ir visnegativakais elements, jo brivs fluors izspieZz no
savienojumiem visus citus negativos elementus un atpem tiem negativo
ladinu.

2 Fg+2 Hy0—+2 H,F,+0,.
Fy;+2 HCl—=2 HF+Cl,, jeb F,+2 Cl'=2 F'4-Cl,.

Péc spéjas, atpemt citiem elementiem negativos ladipus, aiz fluora
nak skabeklis, chlors, broms, slapéklis.

55. §. Kur pieskaitims fidepradis? Udenradi var pieskaitit pie po-
zitiviem elementiem, jo tas viegli atskalda savu vienigo elektronu un par-
vérSas par pozitivi ladétu H" ionu jeb protonu. Bet fidenradim piemit ari
negativa elementa ipaSibas, jo ar sarmu metalliem un sarmzemju metalliem
tas savienojas, pievienojot sev 1 elektronu un uzladéjoties negativi.
Tadus tdeprazu savienojumus sauc par hidridiem. Savienojumos
LiH, CaH, un citos hidridos fidenradis ir anions, H’, un tad tam ir 2 elek-
troni, tikpat daudz ka hélijam. Tada karta hidridos fidenraza atomam ir
célgazes elektronu skaits un sakartojums. So iemeslu dé|] iidenradi var pie-
skaitit gan pie pozitiviem, gan pie negativiem elementiem. Ta pozitivas
ipaSibas tomér ir parsvara.

Periodiskaja sistéema fidenradi agrak 1ev1et03a I grupa virs litija. Visi
citi 1 grupas elementi ir metalli, kuru molekulas gazes veida sastav no
1 atoma, bet fidepraza molekulas sastdv no 2 atomiem un ari cietd veida
tas ir tipisks nemetalls.
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Jaunakaja laika tidepradi ievieto V1I grupa virs fluora, jo tam ar halo-
geniem ir kopéja ipaSiba radit salis ar sarmu metalliem un sarmzemju me-
talliem: hidridi ir salis. Tad Gdenradis atrodas tieSi blakdm hélijam, kam
kartibas skaitlis ir 2 un kas atrodas VII grupa. Tada karta periodiska
sistéma iesakas VII grupa ar iidepradi un nobeidzas VI grupa ar uranu.

VIII. OksideSana un reduceSana

56. §. OksideéSanas jeédziens. Gandriz visi elementi savienojas ar
skabekli jeb oksidéjas. Oksidos skabeklim ir negativas, bet elemen-
tam, ar ko tas ir savienojies, pozitivas vértibas. Savienojoties ar skabekli,
elementa atoms uzladéjas pozitivi, tadé| ka skabeklis, kam ir liela tieksme
uzladéties negativi, atpem oksidéjamam atomam valences elektronus un
tos pievieno savai elektronu ¢aulai. To paSu darbu — atpemt oksidéja-
mam atomam valences elektronus — var izdarit ari citi negativie
elementi.

+0 -l +II -1 +1 —II
2Cu+0,—>2 Cu0; Cu+4Cly—=CuCly; Cu4-S—Cu S

Tadé] skabek|a vai cita kdada negadtiva elementa
pievienoSanu sauc par oksidéSanu. Pievienojot sev ska-
bekli, chléru, séru vai kddu citu negativu elementu, oksidéjamais elements
uzlddéjas pozitivi. OksidéSana ir pozitive ladinu skaita palielinasana.

ReducéSanas jédziens. Skabekla atpemSanu sauc par re-
ducéSanu. To var izdarit ar kdda cita elementa palidzibu, kas skabekli pie-
vieno sev. Reizé ar skabek|a atSkelSanos elements z a u d & ari savas pozi-
tivas vértibas. Reduceétajs atdod savus valences elektronus tam elementam,
kam tas atpem skabekli, un pats uzladéjas pozitivi. Tas pats notiek, ja
skabek]a vietd ir kads cits negdtivs elements. ReducéSana ir oksidé3anai
pretéjs process.

0 0 41 -1 vara A0 ~11. e o +1 =1 vara
2§u+gz+2+(1:|u—? okside- -l(-:l:l—-?1+ lc_)lz e (()Zu +E2_(1)| reducé-
Sana g
Cu 4-Cl,~ Cu Cl, Cu Cl,+H,—>Cu+t+2HCl sana

Par reducéSanu sauc skabek]a vai cita kada
negativa elementa atnemSanu. Par reducéSanu sauc pozi-
tivo ladinu skaita pamazinaSanu.

OksidéSanas un reducéSanas jédzienu paplafdi-
nasana. DaZi piektas, sestds un septitds grupas elementi kimiskos sa-
vienojumos var biit gan ar pozitivam, gan ari negativam vértibam. Slapekja
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trioksida, N,O,, slapéklis ir pozitivi trisvértigs, bet ammonjaka, NHgtas
ir negativi trisvértigs. Atpemot skabekli trioksidam ar iidepradi, izdara
slapekla atoma reducéSanu no pozitivi trisvértiga lidz nullvértigam. Bet
brivs slapéklis var saistities ar fidepradi par ammonjaku un uzladéties ne-
gativi trisvértigs. Ari te notiek pozitivo ladinu skaita pamazina$ana (jeb
negdtivo ladipu skaita palielina$ana, kas ir viens un tas pats), ta tad redu-
célana. Arl pretéjais process — oksidéSana — rada to paSu. Oksidgjot
ammonjaku ar skabekli, dabii brivu slapékli; brivu slapékli var oksidét
veél talak par slapek]a trioksidu.
4101 o
N,O; +3 H;— N, +3 H,0

0 —II

N, + 3 H,—~2 NH,

I 0

4 NH;+3 0,2 Ny+6 H,0
Q 100

2 N,+3 0,2 N,0,

slapékla reducéSana.
slapék|a oksidésana.

Par oksidéSanu sauc skdbek]a vai cita kdda ne-
gidtiva elementa pievienoSanu vai kdada pozitiva
elementa atpemSanu. Par reducéSanu sauc ska-
bek]a vai cita kada negativa elementa atnem3a-
nu vai kada pozitiva elementa pievienoSanu. No la-
dinu tedrijas viedokla par oksidéSanu sauc pozitivo ladinu skaita pavairo-
Sanu vai negativo l1adigu skaita pamazinaSanu; par reduc€Sanu sauc pozi-
tivo lddinu skaita pamazinadSanu vai negative ladinu skaita palielindSanu.

OksidéSana un reducéSana ir divpusigs process. Tas elements, kas
zaudé savus valences elektronus un uzladéjas pozitivi, oksidéjas; tas ele-
ments, kas sev pievieno elektronus un uzladéjas negativi, reducéjas. Abi
procesi notiek viend laika, tadé] katra oksidéSanas reakcija ir ari reducéSa-
nas reakcija.

Cu—2e—-Cu’ 41— varS oksidéjas
Cly4-2¢»2 ¢ eb Cu-t-Cl,—>CuCl, chigrs reducgjas.
Hy—2e>2H'  jeb HﬂLS_f,‘1 2-3“ idegradis oksidéjas,
S+2e—=8" i sérs reducgjas.

OksidéSanas un reducéSanas procesa parvietojas elektroni. - Tas ele-
ments, kas oksidéjas, atdod elektronus; tas, kas reducéjas, tos pievieno sev.

Elektriska strava sastdav no elektronu pliismas, tadé] to var lietot ka
oksidétaju un reducétaju. Katrs elektrolizes process ir oksidéSanas un re-
ducé$anas process. Ja sadala fideni ar elektrisko stravu, tad fidepradis re-
ducéjas no pozitivi vienvértiga par nullvértigu, bet skabeklis oksidéjas no
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negativi divvértiga par nullvértigu. Reducé katods, oksidé anods. Elektroni
plist no akumulatora pa katodu un pievienojas elektrolita kationiem: ta
ir reducéana, jo negativie elektroni pamazina katidna pozitivo lidipu
skaitu. Tai pa3a laikd anods aizvac no elektrolita tadu padu daudzumu
elektronu, kurus atnem anidniem: ta ir oksidé3ana.

57. §. Status nascendi. Liela loma oksidéSanas un reducé$anas pro-
cesos ir tam apstaklim, ka gazveidigie elementi skdbeklis, chldrs, broms,
slapéklis un tidepradis kimiski darbojas nevis molekulu, bet brivu atomu
veida. Brivi atomi Siem elementiem parasti nepastav, bet savienojas pa
divi molekuld. Molekulu raSands no atomiem ir saistita ar siltuma at-
daliSanos. Tas nozimé, ka atseviSku atomu veida elementiem piemit daudz
vairdk kimiskas energijas neka molekulu veida. Visos oksidé$anas unre-
ducélanas procesos elementi sikuma atdalas no savienojuma brivu atomu
veida, ka saka, raSanas stavokli, in statu nascendi, un tad tie
ir seviSki bagati ar kimisko ener§iju un spéj radit tadus savienojumus, ko
nespéj molekulu veida. Ja caur pask@binatu permangdnata Skidumu liek
burbujot tidepradim, tad nekdda parmaina nenotiek. Bet ja $kiduma ie-
met cinka gabalinu, kas ar skabi attista Gidepradi in statu nascendi, per-
manganats tilin reducéjas. Tapat karstd sarmaina NaNO, $kiduma pa-
rastais molekularais fidenradis nerada nekadas parmainpas. Bet ja §kiduma
ieber cinka putek]us, kas ar sarmu dod idenradi in statu nascendi, nitra-
tions, NO,’, tiilin reducéjas. Reakcija norit divas pakdpés: sakuma diden-
radis in statu nescendi atpem nitrationam skabekli un atbrivo slapékli in
statu nascendi. Otrd pakapé slapéklis un Gidepradis, abi in statu nascendi,
savienojas par ammonjaku. Ja slapékli un fidenradi pem molekulu veida,
tad tie savienojas tikai zem liela spiediena un ar katalizatora palidzibu.
Tapat visi citi elementi, ja tie rodas kada kimiska reakcija, raSands mo-

menta darbojas daudz energiskak nekavélak, kad no atomiem jau ir radusas
molekulas.

58. §. Oksidetaji. Par oksidétajiem lieto vielas, kas sp€j uzpemt
elektronus un paSas reducéties. Visspécigakie oksid€taji ir negativie ele-
menti in statu nascendi F, Cl, Br, O vai ari Sie elementi briva veida F,,
Cl,, Bry, 0, Pirmais no tiem — fluors — kimiskad ce]d nav iegiistams,
jo tas ir visnegativakais elements. Fluorionu spéj oksidét tikai elektriska,
strava, tadé|] fluoru lieto par oksidétaju zinatniskos darbos un tikai izpé-
muma gadijumos. Turpreti chlérs un broms ir Joti parocigi, tapat skabeklis
in statu nascendi. Visas vielas, kas kimiska reakcija spéj atbrivot skabekli
in statu nascendi, ir spécigi oksidétaji: O, H,0,, K,Cr,0,, KMnO,, KCIO,,
KBrO,; HNO,; HNO,, KNO, Na,0, BaO, u.-c. Vispar, par oksidétaju
var biit visas vielas, kas pasas spéj reducéties, t. i. spéj saistit negativos
elektronus.
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59. §. Reducitdji ir pozitivie elementi briva veida: Na, K, Ca, Mg,
Al, Zn, Fe, Sn, Gidepradis in statu nascendi; HJ, H,S, metallu sulfidi, H,SO,,
SnCl,, FeSO, u. e. Vispar, par reducétdju var biit ikviena viela vai ele-
ments, kas pats spéj oksidéties, t. i. spéj atdot citam vielam negativos
elektronus. ]

DazZi oksidétaji var darboties ari ka reducétaji, ja tie nak sakara ar
vél spécigakiem oksidétajiem. H,0, un HNO,, kas spéj oksidét daudzus
reducétajus, oksidéjas pasi, ja tie skabd Skiduma ndk sakara ar KMnO,.
H,0, atskalda 2H atomus un oksid€jas par brivu O,; HNO, pievieno sev
skabekli in statu nascendi un oksid€jas par HNO,.

60. §. OksidéSanas un reducéSanas nolidzindjumu sastddiSana, No-
lidzindjumus sastadot, janem véra, ka reducétaja atdotais un oksidétaja uz-
pemtais elektronu skaits ir vienads, jeb citiem vardiem sakot, cik vértibu
iegiist reducétdja atomi, tikpat vértibu zaudé oksidétaja atomi. Pie ok-
sidétaja un reducétaja atomiem japem tadi koefi-
cienti, lai zaudéto un iegiito vértibu skaits biatu
vienads.

Pieméri. 1) Karaliideni (3 dajJas HCI+1 dala HNO,) Skidina dziv-
sudraba sulfidu, HgS. = Rezultata dabi HgCl,, S, NO un H,0, ko var iz-
teikt nolidzinajuma bez koeficientiem:

-1 = 0 A1
HgS*+ HNO;+ HCl—HgCl,+8*+NO+H,0.

Vértibu maina te ir notikusi pie S un N atomiem. Nolidzindjuma krei-
saja pusé S atoms ir negativi divvértigs, labaja pusé nullvértigs. S atoms
ir oksidéjies: zaud@jis 2 negativas vértibas jeb zaud@jis 2 elektronus. N
atoms slapék]skabé kreisaja pusé ir - V-vértigs, labaja pusé slapék]a ok-
sida — -+ 1Il-vértigs. N atoms ir reducéjies: zaudéjis 3 pozitivas vértibas
jeb uznémis 3 negativos elektronus. Lai zaudéto un iegiito vértibu skaits
biitu vienads, pie reducétaja S atoma jaliek koeficients 3, bet pie oksidé-
taja N atoma koeficients 2, jo 3 x2 iegiitas vértibas = 2 x3 zaudétam vér-
tibam. Tatad janem 3 HgS un 2 HNO, molekulas. Tad labaji pusé iz-
nak 3 HgCl,, 3 S un 2 NO molekulas, jo Hg un N atomu skaitam nolidzi-
najuma abas pusés vajaga bit vienadam. Talak, no 3 HgCl, labaja pusé
atrod, ka Cl atomu skaits ir 6, tade] kreisaja pusé ir vajadzigas 6 HCl mo-
lekulas. Kreisaja pusé tagad ir visi koeficienti, bet labaja pusé vél triikst
pie H,0. To atrod, saskaitot kreisaja pusé H, vai O atomus: 8 H rada
4 H,0 molekulas.

3 HgS+2 HNO,+6 HCI—3 HgCl,+2 NO+3 §+4 H,0.

2) NaNO, reducé ar Zu putekliem un NaOH par NH,.
4V 0 —11 +I
NaNO;+Zn+NaOH-+NH;+Na,ZnO,+ H,0.

*) Cietas vielas un nogulsnes nolidzinajumos ir iespiestas trekni.
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N atoms te reducéjas no +V-vértiga lidz —I11-vértigam, zaudé&jot
8 pozitivas vértibas (uzpemot 8 elektronus), bet Zn atoms oksidéjas no
0-vértiga lidz +11-vértigam (zaudé 2 elektronus). Nolidzindjuma kreisaja
pusé janem 4Zn, jo 4 X2 iegutas vértibas = 8 vértibam, ko zaudé N atoms.
Pie NaNO, paliek koeficients 1. Tad labaji pusé izndk 1 NH4 un 4 Na,ZnO,,
kas rada, ka nolidzinajuma ir 8 Na atomi. Kreisaja pusé 1 Na atoms jau
ir NaNO,; molekula, tadé] ir vajadzigas 7 NaOH molekulas. Koeficientu
pie H,0 labaja pusé atrod, saskaitot kreisaja pusé H vai O atomus: no
7 H atomiem 3 jau atrodas NH; molekuld, bet paréjie veido 2H,0 molekulas.

‘NaNO,+4 Zn+7 NaOH-~NH,+4 Na,Zn0,+2 H,0.

Ionu nolidzindjumi. OksidéSanas un reducé$anas reakcijas
var iedomaties Skirtas vienu no otras, jo tas ir divas atseviSkas reakcijas:
reducétaja oksidéSanas un oksidétaja reducélanas. Telpa Skirtas $as abas
reakcijas ir elektrolizé ka katoda un anoda reakcijas. BieZi rodas vajadziba
izteikt nolidzinajuma oksidétaja darbibu neatkarigi no reducétaja un redu-
cétdja darbibu neatkarigi no oksidétaja. Tad lieto idonu nolidzinajumus,
kuros ieiet ari elektroni.

1) HgS+HNO,+HCl—-HgCl,+NO+S+H,0.
Izsakot to ionu nolidzindjuma
HgS+H +NO;'+H +Cl'=Hg""+2 CI'+NO+8+H,0
un svitrojot no abam pusém tos idnus, kas neparveidojas, dabii

=1 ¥ +1 0
HgS+NO, +H'+Hg" '+ NO-+S+H,0.

Oksidétajs NO,' idns, reagéjot ar H' idniem, parvérSas par NO un
H,0. Lai atpemtu NO,’ ionam 2 skabek]a atomus, ir vajadzigi 4 H" idni;
bet tada reakcija var notikt tikai tad, jaslapékla atoms no - V-vértiga par-
vérSas par + ll-vértigu, uznpemot 3 elektronus.

NO, +3¢+4 H'->NO-+2 H,0.

Nolidzinajumu sastadot, janem véra ari ladinu skaits: abas pusés tam
vajaga biit vienddam. Elektronus skaita par negativiem, ja tiem prieksa
ir plus (+) zime, jo tie jau pé&c savas dabas ir negativi, un par pozitiviem
ladinpiem, ja tiem priek3a ir minus (—) zime. Sini nolidzindjuma kreisaja
pusé ir 4 negativie un 4 pozitivie ladini, kopsumma nulle. Labaja pusé
ladipu nav. : -
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Reducétajs HgS, parvérzdamies par Hg™ un S, zaudé 2 elektronus,
jo S atoms oksidéjas no —Il-vértiga par O-vértigu.

HgS—2e—>Hg " 48,

Ari te ladipu skaits abas pusés ir viendds, jo —2¢ lidzinas 2 pozitiviem la-
diniem.

Kopéja nolidzindjuma atdoto un uzpemto elektronu skaitam vajaga biit
vienddam, tddé| oksidétdja nolidzindjums jareizina ar 2 un reducétdja no-
lidzindjums ar 3. Saskaitot abus nolidzinajumus, dabii kopéjo, kur elek-
troni vairs neieiet.

2NO, +6:+8 H—=2 NO-+4 H,0
3 HgS—6¢< -3 Hg'"+38

2 NO,'+3 HgS+8 H'—>2 NO+3 Hg"+38+4 H,0 jeb
2 HNO,+3 HgS+6 HCl->2 NO-+3 HgCl,+3S--4 H,0.

2) NaNO;+Zn+NaOH-—+NH;+Na,Zn0,+ H,0.
16nu nolidzinajums ir
Na'+NO, +Zn+Na'+OH'->NH;+2 Na'+Zn0,"” 4 H,0.

Péc Na’ idna nosvitroSanas, kas Sini reakcija nedarbojas, paliek

+v 0 -m 4
NO,’'+Zn+OH’>NH;+Zn0,”+H,0.

Oksidétajs NOy' ions, parvérzdamies par NH; molekulu, uzpem 8 elek-
tronus, jo slapék]a atoms reducéjas no - V-vértiga par —I11l-vértigu. Tas
var notikt tikai tad, ja slapék|a atomam var pievienoties fidepradis resp.
fidegraZza ioni, bet tadu nolidzinajuma nav. Reakcija biitu viegli sapro-
tama, ja Skidums biitu skdbs. Tad ar NOy' reagétu H’ idni.

NO,’ +8¢+9 H'-»NH,;+3 H,0.

Méginajumi rada, ka Sada reakcija viegli norit ari baziskd Skiduma.
H'® ioni atrodami ari baziska $kiduma, kaut gan Joti maza daudzuma (81),
tomér reakcijas nolidzindjuma tos nevar ievest. Izpalidzéties Sai gadijuma
var ta, ka pieskaita atrastajam nolidzinajumam skaba S$kiduma abas pusés
tikdaudz OH’ ionu, ka lai visi H® ioni tiktu saistiti.
NO,; +8:+9 H—NH,+3 H,0 '
+9 OH’ ' +9 OH’

NO, +8:+9 H,0—~NH,+3 H,0+9 OH’
jeb NO’--8¢+6 Hy0—~NH,+9 OH’.

Atrastais nolidzinajums rada, ka baziska Skiduma H' ionus atskalda tidens
molekulas, pie kam pari paliek OH’ ioni.
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Reducétdjs Zn oksidéjas par Zn0,"”, zaudéjot 2 elektronus un pievie-
nojot skabekli. Reakcijas gaitu var iedomaties tadu, ka sakuma Zn, at-
skaldot 2 elektronus, parvérSas par Zn'' ionu, kas baziska $kiduma talip
reagé ar 2 OH’ idniem un rada Zn(OH),. Amfotérais Zn(OH),, stiprai
bazei NaOH: klatesot, reagé ka skabe un ar turpmakiem 2 OH’ rada cin-
kationu, Zn0,"”. Visas reakcijas fazes kopa sapemot, dabii nolidzindjumu

Zn—2e+4+4 OH'—>Zn0,"”+2 H,0.

Sa nolidzindjuma abas puses vél jareizina ar 4, jo oksidétaja reakcija
darbojas 8 elektroni.

N03’+85+6 HgO"‘"NHs‘l‘g OH’
4 Zn—8e+16 OH'~>4 Zn0,”+8 H,0

NO, +4 Zn+7 OH'—+=NH;+4 Zn0,"”+2 H,0 jeb
NaNO;+4 Zn+7 NaOH-—+NH;+Na,Zn0,+2 H,0.

61. §. Oksidetdju un reducétdju ionu reakciju schémas.
Oksidéetajli. Skaba §kiduma.

$,0,” +2¢ 280"

MnO,” +5¢+8H" —>Mn" +4H,0
MnO, +2¢+4H ->Mn'" +2H,0
Cry0,” +6e+14H —2Cr""" +7 H0
Cloy +6e+6H —=CI +3 H,0
ClO’ +2e+2H ->C +H,0
H,0, +2¢+2H° -2H,0

PbO, +2¢e+4H —-Pb" +2H,0
NO,” +3e+4H —-+NO +42H,0
NO,’ + e+2H —-NO +H,0

Cl, +2¢ =2 CI
Br, +2¢ -2 Br’
Fe "4 & —Fe"

Baziska skiduma.
5,0, +2e 250"
Mno" + 3 8-{—2 H20_>Mn02+4 OH’
Cl10’ +2e+H,0 —=CI' 4+2OH’

HzOg + 2¢ -2 OH’
0, (no gaisa) +4¢+2 H,0—-4 OH"
Cls +2¢ =2 Cl’

PbO, +2¢ -Pb0,"”
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Reducétaji Skaba Skiduma.
H,S —2e—>2H' 48§ Sn”® —2e¢—Sn
Fe —2e¢—>Fe” In —2¢—-Zn”
Fe* — e—>Fe'™ S50, —2¢+4H,0-+50,"+2 H’
Sn —2e—-Sn” 2H} —2e>],+2H"
Hy0,—2e—+0,+2 H’ 2 Hg'—2e—2 Hg"
Baziska Skiduma.
s —2¢ -8
Sn0,"” —2e+420OH’" -=Sn04” +H,0
Zn —2e+4 OH' -Zn0,” +H,0
Al —3e+4 OH' —AIQ,” +2 H,0
Cr(OH); —3:+50H" —=Cr0,” +4 H,0
Fe(OH);, — =+ OH’ —Fe(OH);
Mn(OH), —2&+2O0H' —-HMn0,;+H,0
H,0, —2e4+20H -0, +2H,0

Elektrokimiska sprieguma rinda.

62. §. Ja kada vara sals $kiduma iemérc dzelzs gabalipu, tad dzelzs
iet Skiduma, bet var3 atdalas brivad veida. Lidziga parddiba notiek, ja
dzelzs sals Skiduma iemérc cinka gabalinu, tad cinks iet $kiduma, bet dzelzs
atdalas briva veida. Dzelzs izspieZ varu, bet cinks izspieZ dzelzi un varu
no savienojuma.

Fe+CuSO,—~FeSO,+Cu; Fe-+Cu’—Fe' +Cu.
Zn-+FeCl,—~ZnCl,+Fe; Zn+Fe " —Zn" +Fe.

Abi Sie metalli — cinks un dzelzs — spéj izspiest ari iidepradi no ska-
bes, bet varS to nespéj.

Ja briva dzelzs sastopas ar Cu"’ ionu, tad dzelzs atdod savus valences
elektronus Cu'" idnam un reducé to par brivu varu, bet pati oksidéjas par
Fe™* ionu. Lidziga karta cinks atdod savus valences elektronus Fe'', Cu™
un H' ioniem un tos reducé, bet var$ neatdod savus valences elektronus ne-
vienam no Siem idniem. Turpreti, javara gabalinu ieliek AgNO, Skiduma,
tad var$ izspiez sudrabu no savienojuma.

No ta var spriest, ka tieksme atdot savus valences elektronus un par-
vérsties par idonu daZiem elementiem ir lielaka, citiem mazdka. So tieksmes
starpibu var izmérit ka elektribas spriegumu voltos, ieslédzot metallus ik
pa divi galvaniska pari. Tadu rindu, kur katrs iepriek3€jais elements
viegldk atdod savus valences elektronus neka nakoSais pa labi rinda, sauc
par elektrokimisko sprieguma rindu.

K, Ca, Al, Mn, Zn, Fe, Cd, Co, Ni, Sn, Pb, H, Cu, Hg, Ag, Au.
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Salidzinot divus elementus 3ai rinda, piem., Zn un Cu, médz teikt,
ka cinks ir pozitivaks (tamir lielika tieksme parvérsties par pozitivu
ionu) neka var$, vai ari, ka var$ ir c€1a ks (tik viegli neoksidéjas) par
cinku. Metalli, kas stav pa kreisi no H, spéj izspiest Gidepradi no skabém,
pie tam viegldk, jo talak tie stav; tam preti tie metalli, kas stav no H pa
labi, ir célaki par udepradi un nespéj to izspiest no savienojumiem.

IX. Kimiskais lidzsvars

63. §. Apgriezeniskas reakcijas var vadit divos pretéjos virzienos.
Apstakli, kas nosaka reakcijas virzienu, var bit dazadi: reagéjoSo vielu
koncentracijas, temperatiiras, aréja spiediena maipas u. ¢. Ja nemainas
apstak]i, kados norit kada apgriezeniska reakcija, tad ta galu gald nonik
lidzsvara stavokli.

Lidzsvara stavoklis. Ja KCl aplej ar HNO4 skabi, tad pa
dalai notiek apmaipas reakcija: rodas KNO,; un HCI, bet dala KCl un
HNO, paliek neparmainijusies. Tadé] $kiduma atrodamas 4 vielas: sakuma
nemtds KCl un HNO; un reakcija iegitas KNOg un HCl. GluZi tas paSas
vielas rodas, ja sakuma nem KNO,; un HCI; tad no apmainas rodas KCI
un HNO,. Abas 3as reakcijas virziena zipa ir pretéjas, tadé] vienu sauc par
reakciju,betotruparpretreakciju unsimboliski apzimé ar divim
vienotrai preti vérstam Sautram.

KCl + HNO,Z2KNO, -+ HCL.

Ja nemainas apstakli, tad iestajas lidzsvars starp reakciju un pretreak-
ciju. Sakuma, kad abas vielas KCl un HNO, vél nav sajaukusas, nav ari
reakcijas. Kad sastopas KCl molekulas ar HNO,; molekuldam, notiek ap-
maina, un Skiduma rodas KNO,; un HCl molekulas. Jo talak iet reakcija
virséjas Sautras virziena, no kreisas puses uz labo, jo vairak rodas KNO,
un HCI molekulas un jo mazak paliek sakuma pemto vielu KCl un HNO,
molekulu. Reizé ar to sakas pretreakcij a, kas norit apak$éjas Sautras
virziend, no labds puses uz kreiso: KNO, molekulas, sastopoties ar HCI
molekulam, veido atpaka] saikuma pemtas vielas KCl un HNO,;. Sakuma,
kad KNOy un HCI molekulu vél ir maz, pretreakcijas atrums#) ir mazs,
bet ar laiku tas pieaug. Turpreti reakcijas atrums pastdvigi pamazinas sa-
kara ar sakuma pemto vielu parveidoSanos. Viegli saprotams, ka beidzot
starp reakciju un pretreakciju iestajas lidzsvars: cik molekulu kada no-
teikta laika spridi no katras vielas reakcija sairst, tikpat to atkal rodas pret-

*) Par reakcijas atrumu sauc reakcija parveidotds wielas daudzuma attieksmi
pret laiku, kura reakcija ir notikusi.

6
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reakcija. Tad reakcijas un pretreakcijas atrums ir viendds. So stavokli,
kad reakcijas atrums ir vienads ar pretreakcijas atrumu, sauc par dina-
miska lidzsvara stavokli.

Koncentracijas ietekme uz lidzsvara stavokli.
Par koncentraciju sauc vielas daudzumu tilpuma vieniba, piem., grammo-
lekulu, gramekvivalentu pai gramidnu skaitu 1 litrd. Ja sistéma KCl4-
+HNO,Z>KNO,+HCI atrodas dinamiska lidzsvara stavokli, tad noteikta
tilpuma vieniba, piem., 1 cm3, atrodas ari noteikts visu 4 sastavdaju mole-
kulu skaits. Un lai gan pastdvigi, molekulam sastopoties notiek apmainas
reakcijas un no KCI-+-HNO,; molekulu sairSanas rodas jaunas KNOj; un
HCI molekulas, tau tai paSa laika spridi no KNO; un HCl molekulu sa-
stapSanas rodas atpaka] tikpat daudz KCl un HNO; molekulu.

Lidzsvara stavoklis mainds, ja palielina vai pamazina koncentraciju
kddai no lidzsvara esofam vielam. Ja Skiduma ievestu vél HNO; skabi,
tad tilpumra vieniba, piem., 1 cm3, palielinatos ari HNO; molekulu skaits,
un KCl molekulas biezak sastaptos ar HNO; molekulam, neka tas bija
priek§ tam, tadé] reakcija k]iitu spécigaka par pretreakciju (reakcijas
atrums bitu lielaks par pretreakcijas atrumu) un viena daja KCI vél par-
vérstos par KNO; un HCI, lidz kamér iestatos jauns lidzsvara stavoklis.
Jaunais stavoklis atSkirtos no iepriek3éja ar to, ka tagad tilpuma vieniba
biitu mazak KCI, bet vairik HNO4, KNO; un HCI molekulu. No td redzams,
ka HNOj koncentracijas palielina8ana veicina reakciju virziena no kreisas
puses uz labo, parbidalidzsvaru uz labo pusi, t. i. veicina labaja
pusé rakstito vielu raSanos. Gluzi tas pats notiktu, ja palielindatu KCI
koncentraciju.

Pretreakciju, t.i. virziena no labas puses uz kreiso, var veicinat, ja pa-
lielina labaja pusé rakstito vielu koncentraciju. Vispar, jebkuras lidzsvara
esodas vielas koncentracijas palielinaSana veicina reakciju virziena uz
otru pusi.

_____

nakt ari ar kadas lidzsvara eso3@s vielas koncentracijas pamazina-
§anu. Ja pamazina koncentraciju kadai vielai, kas nolidzinadjuma ir
rakstita labaja pusé, tad ar to tiek pavajinata pretreakcija, tade] reakcija
radisies vél klat labaja pusé rakstitas vielas; ja pamazina koncentraciju
kadai vielai kreisaja pusé, tad ar to tiek pavajindta reakcija, un pretreak-
cija radisies klat vielas, kas rakstitas nolidzindjuma kreisaja pusé. Vispar
kddas lidzsvara esosas vielas koncentracijas pamazinaSana veicina reak-
ciju no otras puses.

64. §. Darbigo jeb aktivo masu likums. Apcerétas paradibas par
lidzsvara parbidiSanos atkariba no reagéjoSo vielu koncentracijas maipas var
izteikt matématiska formuléjuma ar t. s. darbigo jeb aktivo masu likumu:
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apgriezeniskd reakcija lidzsvara stavokli radu-
§os vielu koncentraciju reizinajums, dalits ar iz-
ejvielu koncentraciju reizindjumu, ir pastavigs
skaitlis jeb konstanta. Parasti labaja pusé rakstito vielu kon-
centraciju reizindjumu dala ar kreisaja pusé rakstito vielu koncentraciju
reizindjumu un nolidzinajumu raksta ta, lai reakcija biitu eksoterma un
pretreakcija endoterma. Vielu koncentrdciju simboliski médz apzimét ar
kantainam iekavam [] ap vielas kimisko simbolu. Reakcijai KCI+ HNO,
HNO,Z2KNO,+ HCI darbigo masu likuma izteiksme ir

[KNO,] . [HCI]
[KCI] . [ANO,]

=K,

kur simboli [KNO41, [HCI] u.t.t. ir mainigi algebriski lielumi, kas apzimé
iekavas nemto vielu grammolekulu skaitu tilpuma vieniba, bet K ir pa-
stavigs skaitlis, kas nemainas, ja mainas vielu koncentracijas, bet mainas,
ja mainas temperatiira. Lai varétu spriest, ka jarikojas, kad grib KCI ar
HNO, parvérst par KNO,, no darbigo masu likuma izteiksmes atrod [KNO;]
lielumu.

[KCl] . [HNO,]

[y 4= [HCI]

A ¢

[KNO,] lielums pie dotd KCl daudzuma pieaug, ja pieaug [HNO4] vai
pamazinds [HCl]. ParvérSanas reakciju var sekmét, ja palielina HNO,
koncentraciju vai pamazina HCI koncentraciju, piem., ar iztvaicéSanu.
Tie§am, iztvaic€jot vairak reiz KCl ar HNO,, to pilnigi var parvérst par
KNOs,. 4
Ja apgriezeniskas reakcijas nolidzinajuma kada viela nem dalibu ar
varakam molekulam, tad koeficienti pie 3am molekulam darbigo masu
izteiksmé pemami par pakapes raditajiem pie So vielu koncentracijam. Vis-
[CTP.[D]e
[Al. [B]
zimé darbigas vielas, bet m, n, p un q So vielu molekulu skaitu reakcijas
nolidzinajumd un K konstantu.

Darbigo masu likumu atrada Guldberg's un Waage 1867. gada.

par, ja mA-+-nBZZpC-+qD, tad =K, kur A, B, Cun D ap-

65. §. Argja spiediena ietekme uz ldzsvara stavokli ir manama ap-
griezeniskas gazveidigo vielu reakcijas un tikai tad, ja reakcija norit ar
tilpuma mainu. Spilgts piemérs tam ir ammonjaka sinteze no ele-
mentiem.

N,+3 Ho2m2 NH 3+ Q kcal
h....._v.——'
4 tilpumi 2 tilpumi
6%
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Ta ka reakcija norit artilpuma samazina3anos, bet pretreakcija ar til-
puma palielina3anos, tad aréja spiediena pfeaugums sekmé un parbida lidz-
svaru no kreisas uz labo pusi. Turpreti aréja spiediena pamazinidsanas
sekmé pretreakciju un parbida lidzsvaru no labas puses uz kreiso. Tas re-
dzams no tabulas, kur 500° temperatira lidzsvara stavokli ir dotas skait-
liskas attieksmes procentos starp kreisaja un labaja pusé rakstitam vielam.

Spiediens N.+3H: NH;
atm. % %
. 1 99,87 0,13
100 89,6 10,4
200 82,4 17,6
600 57,9 42,1

Ja reakcija nenorit ar tilpuma mainu, tad aréja spiediena maina reak-
cijas lidzsvaru neietekmé.

66. §. Temperatiiras ietekme uz lidzsvara stavokli. Katra kimiska
reakcija energija atdalas vai ari tiek saistita. Ja reakcija ir eksoterma, tad
pretreakcija ir endoterma. Ja kada sistéma atrodas lidzsvara stavokli
pastaviga temperatiird, tad temperatiiras maipa lidzsvaru izjauc. Ja reak-
cija ir eksoterma, tad tas norise prasa tadus apstak]us, lai reakcija at-
dalitais siltums varétu izklist, tade] temperatiiras pazemindSana veicina
eksotermu reakciju; zemaka temperatiira reakcijas siltums vieglak var iz-
klist neka augstaka. Lai noritétu pretreakcija, kas ir endoterma, vielam
siltums ir jauzpem no arienes, kas vieglak notiek augstaka temperatiira.
Tadé] temperatiiras celSanas veicina pretreakciju. Vispar, tempera-
tiras pazeminaSana parbida lidzsvaru eksoter-
mias reakcijads uz labo pusi, bet temperdtiiras pa-
augstinaana—pretéja virziena. So likumibu labi raksturo
ammonjaka sinteze no elementiem, kas ir eksoterma; pretéja reakcija —
ammonjaka sadaliS8anas par brivu slapékli un tidegradi ir endoterma. Lidz-
svara skait]us pie mainigas temperatiiras un nemainiga spiediena atrodam
sekojo$as tabulas I, 11 un 11l vertikalajas ailés, kas atbilst spiedieniem
I atm., 100 atm. un 200 atm.

Tempera- I (1 atm.) II (100 atm.) IIT (200 atm.)
tiira N.+3H. NH, N:+3H: NH: Na:+3H, NH;
0/o 0/o % /o % © Ofg,
200° 84,7 15,3 ; 19,4 80,6 14,2 85,8
300° 97,8 2,2 - 47,0 ol 372 62,8
400° 99,56 0,44 74,9 251 63,7 36,3
500° 99,87 0,13 89,6 10,4 82,4 17,6
600° 99,95 0,05 95,5 4,5 91,7 8,3

700° 99,98 0,02 97,9 2,1 95,9 4,1
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-Ja temperatira ir 200°, tad zem 1 atm. spiediena lidzsvara stavoklim
atbilst maisijums ar 15,39 NH; un 84,79 N,+3 H,; ja temperatiira ce]as
lidz 700°, tad zem ta pada spiediena maisijuma lidzsvara stavokli ir tikai
0,02 % NH;,.

Temperatiiras maipa parbida lidzsvaru ne tikai gazveidigo vielu reak-
cijas, bet visds bez izpémuma apgriezeniskas reakcijas.

67. §. Lidzsvara iestdSanas atrums atkaribd no temperdtiiras. Reak-
ciju atrums pieaug ar temperatiiras celSanos. Istabas temperatiira norit
Joti Iéni ari eksotermas reakcijas, daudzas pat nemaz nenorit. Tadé] biezi
reakciju gaitu ievada ar sildiSanu. Temperatiirai celoties par 10 gradiem
apméram divkarSojas ari reakcijas atrums.

Ta ka lidzsvara iestaSanas apgriezeniskads reakcijas ir atkariga no
reakcijas atruma, tad istabas temperatira, kur reakcijas atrums ir bez-
galigi mazs, daudzas vielas un to maisijumi var atrasties stavokli, kas ne-
atbilst lidzsvaram. Sa paSa iemesla dé] daudzas riipnieciba svarigas ekso-
termas reakcijas izdara paaugstinata temperatiird, kur lidzsvara apstak]i
gan ir nelabvéligaki, bet kur reakcija norit ar praktiski izmantojamu atrumu.
Tadas reakcijas ir NH, iegiSana no elementiem (pie 500°), SO, oksidésana
ar gaisa skdbekli par SO, (pie 380°) u. c¢. Istabas temperatiira 3as reakcijas
nenorit, jo lidzsvara stavoklis varétu iestaties tikai bezgaligi ilga laika.

Lidzsvara ,ijesaldéfana“. To apstakli, ka zemas tempera-
tirds reakcijas norit ar mazu atrumu un ka lidzsvars iestajas Joti 1éni, var
derigi izmantot daZzas endotermas reakcijas. Ja lidzsvars iestatos momen-
tani visas temperatiras, tad endotermo reakciju produktus zemas tempe-
ratiiras nemaz nevarétu iegiit, jo temperatiirai kritoties tie atkal sadalitos.
Bet ta ka reakcijas atrums pamazinds apméram divreiz, ja temperatiira kri-
tas par 10° tad zemas temperatiras lidzsvars iestajas Joti 1éni. Ja kadas
endotermas reakcijas produkti, kas iegiiti augsta temperatira, atdziest
atrak neka spéjiestaties lidzsvars, tad, temperatiirai vél vairdak pazeminoties,
sistéma nonak tada temperatira, kur ta vispar vairs nespéj lidzsvaroties, jo
reakcijas atrums ir bezgaligi mazs. Temperatiirai kritoties, pretreakcija
kliist arvienu gausaka, un ja istabas temperatiira ta vairs nav novérojama,
tad endotermais reakcijas produkts var pastavét gadiem ilgi. Tadu strau-
ju endotermas reakcijas produktu atdzeséSanu, kam nespé€j sekot lidz-
svara stavoklis, sauc par lidzsvara iesaldeSanu. Klasisks piemérs tam ir
slapek]a oksida iegiiS8ana no gaisa. Reakcija norit Joti augsta temperatiira
un ir endoterma.

Ny+0,+ Q keal>2 NO.

Lidzsvars iestajas pie 2500° 0,01 sek., 2100° 5 sek., bet pie 1500° 11/,
dienas. Reakcijas produktus l1éni atdzesgjot, dabii atpaka] brivus slapékli
un skabekli, bet atriatdzeséjot var iegiit 1,5—29 NO no tedrétiska daudzu-
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ma. Istabas temperatira NO ir pilnigi stabils, lai gan 1a sadaliSanas re-
akcija ir eksoterma.

68. §. Katalizatori., Par katalizatoriem sauc vielas, kas ar savu klat-
biiti padtrina kddas reakcijas gaitu, bet kas padas pie tam neparmainas un
neietilpst reakcijas produktos. Katalizatoru darbibu lidz $im vél nav
izdevies pilnigi noskaidrot. Visticamaks liekas uzskats, ka katalizatoriem
piekrit starpnieku loma: tie uzpem kadu vielu vai elementu un tilip to at-
dod otrai vielai parveidotu vai in statu nascendi, vai ari atdala to briva
veidi. Ta MnO, un citi oksidi veicina skdbek]a atskaldianos no KClO,
Var iedomaties, ka sakuma KCIO; oksidé MnO, par kadu augstaku man-
gina oksidu, kas paaugstinitd temperatiira tilin saskaldas par brivu O,
un MnO,. Platina putek]i veicina skabek]a pievieno$anos SO, gazei. Te
var iedomaties, ka Pt izSkidina sevi skabekli un to atdala atomu veida.
Tapat dzelzs, urans, osmijs kataliz€é ammonjaka sintezi no elementiem.
Katalizatori, protams, veicina lidzsvara iestasanos un ar to pace] reakcijas
atrumu. Ir ari vielas, kas daudzas reakcijas padara gausakas; tas sauc
par antikatalizdtoriem.

69. §. Le Sateljé (Le Chatelier) jeb spaida mazinaSanas likums. Ja
kadai lidzsvara eso$ai sistémai, kas var parvei-
doties, uzliek kadu spaidu, tad sistémas lidzsvars
parvietojas ta, ka uzliktais spaids k]iist mazaks.
Ar ,spaida uzlikd8anu“te apzimé apstak|u maigu, kados sistéma pirms tam
atradas lidzsvara stavokli, proti: temperdatiaras, spiediena
vai ari kddas koncentracijas maipu. Visu So apstdklu mainas
ietekme uz sistému ir jau apceréta. Temperatiiras celSanas veicina endo-
termo reakciju, kriSands eksotermo. Ja peksni pace] temperatiiru kddai
lidzsvara eso3ai sistémai, tad sakas endoterma reakcija, un lidzsvars par-
bidas ta, ka daja siltuma tiek saistita (66) un parvérsta par kimisko ener-
giju, kade|] sistémas temperatiira, jaunam lidzsvaram iestajoties, kritas.
Pékspa temperatiiras pazeminasana, turpreti, ierosina eksotermu reakciju,
un sistémas temperatiira, iestajoties jaunam lidzsvaram, mazliet atkal pa-
celas, Tapat aréja spiediena pacelSana gazveidigo vielu reakcija sekmé
tadu reakciju, kas ir saistita ar tilpuma samazinaSanos, bet spiediena pa-
mazind$ana veicina reakciju, kuras rezultata ir tilpuma palielina$anas.
Abu So apstak]u — temperatiras un spiediena ietekmi var atrast tabula
(66). Ari koncentracijas maina ietekmé@ lidzsvara parbidisanos tada vir-
. ziend, ka jaunam lidzsvaram iestajoties peékSpi pacelta koncentracija pa-
mazinas, bet pék3ni pamazinata palielinds. Visos gadijumos apstdk|u mai-
nai no arienes seko tada lidzsvara parbidiSanas sistéma, kas ir savienota ar
izdaritdas maipas skaitliskds vértibas samazinaSanos. Sis likums paredz
ikviena apstak|a mainas rezuldatu. Tas dod iespéju visos gadijumos viegli
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orientéties, kd ietekmés apgriezeniskas reakcijas gaitu viena vai otra ap-
stikju mainpa.

Disociacijas konstanta.

70. §. Visas ionizéSanas reakcijas tidens $kiduma ir apgriezeniskas-
lidzsvara reakcijas. Nedisociéta da]a te atrodas lidzsvara ar disociéto,
piem.:

CH;COOHZZCH,COO'+H".

Piemérojot 3ai reakcijai darbigo masu likumu, dabi izteiksmi

[CH,CO0']. [H']
[CH.LOORTY - &7

kur simboli [CH;CO0’], [H'] un [CH;COOH ] skaitliski apzimé iekavas
nemto kimisko individu koncentrdaciju, t.i gramidnu un grammo-
lekulu skaitu 1 litra $kiduma. Konstantas K skaitlisko nozimi var atrast
ja ir zinams etikskabes disociacijas grads kadas noteiktas koncentrécijas
Skiduma. Etikskabes disociacija 0,1 n Skiduma ir 0,013 jeb 1,39%. Tas no-
zimé, ja 1 litra Skiduma atrodas 0,1 daja gramekvivalenta CH;COOH, tad
no $as desmitas dajas ionu veida ir 0,1 x 0,013 = 0,0013 gramekvivalentu.
Téada tad ir CH,COO’ idona un ari H' iona koncentrécija, jo abi Sie ioni
rodas vienada daudzuma: [CH;COO’']= [H'] = 0,0013 gr. ekv. 1. Ne-
disocieta dala tad ir atlikums no 0,1—0,0013=0,0987 gr. ekv. 1. (jeb 0,1 x
% 98,7 9%=0,0987). leliekot 3o0s skaitjus darbigo masu likuma izteiksmé,
dabii :

Kk [CH,CO0'] . [H']_ 0,0013.0,0013
[CH,COOH ] 0,087

So lidzsvara konstantu idnizéSands reakcijas sauc par disocidci-
jas konstantu. Taraksturo skabes vai bazes stiprumu, un ar tas pa-
lidzibu var aplést dazadus lidzsvara parbidijumus disociacijas reakcijas.
Talu janpem véra, ka tada konstanta ir tikai vidéjiem un vajiem
elektrolitiem un ne parak koncentrétos Skidumos. Stipri disociéti
elektroliti neseko darbigo masu likumam.

=1,8.10—%

71. §. Ka var pamazindt H' un OH’ ionu koncentrdciju. Analitiska
praksé bieZi ir japamazina $kiduma skabums vai baziskums, neat$kaidot
to parak daudz ar fideni un nepieliekot tam sarmu vai skabi.

Ja 3kidums ir skabs no kadas stipras skabes, tad H' ionu koncentraciju
var pamazinat, pieliekot tam kadas vajas vai vidéjas skdbes sali. Tad stip-
raka skabe izspieZ no sals vajako. Tas notiek uz lidzsvara pamata. Ja
HCI skabei pieliek natrija acetdtu, CH,COONa, tad Skiduma atrodas 4
ioni: H'. CI', Na®" un CH,COO’. Visi Sie idni péc So vielu disociacijas grada
jeiet $kiduma ar lielu koncentraciju, jo abas vielas ir stipri disociétas.
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No 3o ionu citadas kombinacijas var rasties NaCl, kas ari ir stipri disociéts,
un CH,;COOH. Pédéja atrodas uz robeZas starp vidéjam un vajam skabém.
Tade] H’ ioni, sastopoties ar CH;COO’ idniem, savienojas par nedisociétu
etikskabi tik ilgi, lidz kamér rodas lidzsvara stavoklis starp H" un CH,COO’
ionu koncentracijam un nedisociétas CH;COOH koncentraciju, kuru izteic
disociacijas konstanta K=1,8. 10—5. Tadé] pirmatnéja H" koncentracija
stipri samazinas, un ja abas vielas ir nemtas ekvivalentos daudzumos, tad
Skiduma skd@bums ir tads, kads ir ekvivalentas koncentracijas etikskadbei.
Reakciju, kas te norit, var izteikt ar nolidzinajumu

HCI+CH;COONa_>NaCl+CH,COOH,
jeb idnu nolidzinajuma
H' + CI’ 4+ CH,C00’ 4+ Na'*Na" + CI’ + CH,COOH.

Nemot véra, ka CH,COOH ir daudzreiz mazak disociéta nekd HCI, ta Se
ir ievesta nolidzinajuma nedisociéta veida. Acetationi, kas §kiduma ienak
stipri disociétd CH,COONa veida, saista H' idnus un ta pamazina $kiduma
skabumu.

Skaitliski H' idonu koncentrdcijas samazinasanos var aplést no abu
skabju disocidcijas pakapém. HCI skabe 2 n 3kiduma ir disociéta 66 9,
bet CH,COOH tikai 0,29, Ja divnormala HCI skabg biitu ievesti 2 gram-
ekvivalenti litra CH,COONa, tad HCI skabes vieta Skiduma biitu div-
normdla CH;COOH, un H' ionu koncentracijas samazina$anas biitu 66:
:0,2=330 reiz. Bet ja operétu ar 0,1 n $kidumu, tad samazina$anas biitu
93:1,3=70 reiz.

Lidziga karta var pamazinat OH’ ionu koncentraciju, ja $kidumam,
kura atrodas stipra baze, pieliek kadas vidéjas vai vdjas bazes sali. Tad
stipraka baze izspieZ vajako no sals uz lidzsvara pamata, kas iestdjas starp
OH’ idniem un vajakas bazes kationiem.

NaOH + NH,CIZ>NaCl + NH,OH, jeb
Na' + OH’ + NH,' + C'ZNa' + CI' + NH,OH.

NH,OH saméra ar NaOH ir maz disociéts (z=1,4%), tadé] OH’ ionu kon-
centraciju maisijuma noteic NH,' ionu koncentracija lidzsvara reakcija

NH,0HZ*NH," + OH".

Ta ka NH," no NH,CI ieiet §kiduma ar lielu koncentriciju, tad NH, un
OH’ tik ilgi savienojas par nedisociétu NH,OH, kamér iestajas lidzsvars,
kas atbilst NH,OH disociacijas gradam un darbigo masu likumam. Skait-
liski OH’ ionu koncentrdcijas samazinasanos var aplést tapat ka sistéma
HClI4+CH,COONa, pienemot, ka 0,1 n $kiduma NaOH disociacijas grads
irr90% un NH,OH — 1,49%.
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Turpmidaka H un OH' idnu koncentracijas sama-
zindsana. Kopéja iona ietekme. H'ionu koncentraciju ka-
dasvaji vai vidéji disocietas skabes Skiduma var pamazinat, ievedot
§kiduma kadu 3as skabes sali. Salis vispar ir stipri elektroliti. K, Na'un
NH,’ salis, ari tad, ja to sastava ir divvértigs anidns, 0,1 n Skiduma ir disocié-
tas pari par 70%. levedot sali ar lidzigu anidnu vajas vai vidéjas skabes
Skiduma, var dabiit $as skdabes anidnu koncentraciju, kas 100 un vairak
reiz ir lielaka par anidona koncentraciju tiras skabes Skiduma. Palielinata
koncentracija veicina pretreakciju no labas puses uz kreiso. Ja etikskdbes
Skidumam pieliek CH,COONa, tad reakcija

CH;COOHZZCH,C00’ + H’

no CH,COO’ koncentracijas palielinaSanas norit pretreakcijas virziena no
labas puses uz kreiso tik ilgi, kamér iestajas jauns lidzsvars starp CH,CO0"
un H' idnu koncentracijam no vienas un nedisociétas CH;COOH koncentra-
ciju no otras puses. Sa lidzsvara matématisko izteiksmi péc darbigo masu
likuma dobii no tiras etikskabes disocidcijas iidens Skiduma.

[CH,CO0°] . [H'] _
[CH,COOH]

Ta paliek speka ari tad, ja [CH,COO’], [H ] un [CH;COOH ] mainas jeb-
kurds robezds. Tadé] to var lietot H' idonu koncentracijas aplé3anai ari tad,
ja Skiduma ir klat CH,;COONa, kas liela méra paaugstina CH4,COO’ idnu
koncentraciju.

el g

RSl [CH3COOH ]
(H'1=K . TeH,cooT

Tird etikskabé 0,1 n $kiduma [H']=[CH;CO0’]=0,0013 gr. ekv./l. (70)
Pieliekot Skidumam 0,1 gramekvivalenta litra sausa (lai nemainitos til-
pums un lai vienkarSaka biitu aplése) CH3;COONa, kas tad ari biitu 0,1 n
$kiduma, un ar disociacijas gradu 86 9, dabiitu CH;COO’ idnu koncentraciju

0,1 x% =0,086 gr. ekv./l. Palas etikskabes anionus CH,COO’ var véra

nepemt: to saméra ir maz, un tie paziid no Skiduma, savienojoties ar H™
ioniem. Pretreakcijai piepemoties, palielinas nedisociétas etikskabes kon-
centracija. Ta var pieaugt no 0,0987, kada ta ir tira 0,1 n etikskabe, lidz
0,1 gr. ekv.l. (70). Peédéja gadijuma visi H' ioni bitu
saistiti nedisociéta CHZCOOH, un [H'] bitu nulle. Tai laika,
kad [H'] mainas no 0,0013, kada ta ir tira 0,1 n etikskabée, lidz bezgaligi
mazam lielumam, [CH,COOH ] var mainities tikai par 1,39%. Sa iemesla
de], nenodarot lielu k|idu, darbigo masu likuma izteiksmé var piepemt
[CH4COOH ] par pastavigu lielumu, pielidzinot to visas etikskabes koncen-
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tracijai, Sini gadijuma — 0,1 gr. ekv./l. Tad dabii, ka H' idnu koncentracija
ir pretgji proporciondla CH;COO’ idnu koncentracijai.
{ Sl
=K - Eemcooy
Tira 0,1 n etikskabé [CH3;COO’]=0,0013: kopad ar 0,1 n CH;COONa ta
ir 0,086 jeb 86:1,3=66 reiz lielaka. Tadé] [H'] ir 66 reiz mazdka neka
tira 0,1 n etikskadbg, proti 0,0013: 66=0,00002 gr. ekv./l.

Tadu pienémumu, ka nedisociéta daja ir pastavigs lielums, var pie-
laist tikai tad, kad skdabe vai baze ir disociéta ne vairak par 59%. Pretéja
gadijuma japem véra ari nedisocietas dajas koncentracijas maipa, un tad
[H"] ir apléSama no otrds pakdpes nolidzinajuma.

Pieliekot etikskabei vél vairak CH;COONa, H' idonu koncentréciju var
samazinat 500 un vél vairak reiz. To paSu var teikt par visam citam vi-
déjam un vajam skabém. ,

Lidziga karta var samazinat OH’ idnu koncentraciju vidéjas un
vajas bazes, pieliekot kddu 3as bazes sali. Ja pie NH,OH, kas 0,1 n
Skiduma ir disociéts 1,49%, pieliek ekvivalentu daudzumu NH,CI, tad OH’
ionu koncentracija samazinas apm. 66 reiz, jo abas vielas ir gandriz tapat
disociétas ka CH;COOH un CH;COONa. Pieliekot vél lielaku daudzumu
NH,Cl, OH’ idnu koncentraciju NH,OH $kidumd var samazinat 500 un
vél vairak reiz. To paSu var teikt ari par citam vidéjam un vajam bazém.

72. § Buferu ¥kidumi. Vidéju vai vaju skabju maisijumus ar $o
skabju sdlim un vidéju vai vaju bazu maisijumus ar o baZzu salim sauc par
buferu Skidumiem. Tadus Skidumus ar noteiktu sastavu un zinamu H’
un OH’ idnu koncentraciju lieto par standartdkidumiem analitiskaja praksé
salidzinaSanai, kad eksperimentali janosaka H' un OH’ ionu koncentracija
kada skiduma.

Skidibas jeb idnu reizinajums.

73. §. Elektrolita lidzsvars piesatinata Skiduma atrodas ipa-
téja stavokli. Lai $kidums biitu piesatinats, tam vajag biit lidzsvara ar to
cieto vielu, ar kuru tas ir piesatinats. Ja Skiduma vielas koncentracija ma-
zinatos un tas vairs nebiitu piesatinats, tad dala cietas vielas izSkistu, lidz
§kidums atkal k|atu piesdatinats. Bet, ja koncentracija augtu, un $kidums
kliitu parsatinats, tad dala iz8kidinatas vielas izkristallizétos uz cietas vielas
virsmas, un $kidums atkal biitu piesatinats. Cietas vielas klatbiite ré-
gulé koncentraciju ta, ka $kidums vienmér paliek piesatinats ar So vielu.
Lidzsvara attiecibas 8kiduma, kas, piem., piesatinats ar NaCl, var izteikt
$ada nolidzindjuma:

NaCl > NaCl 2> Na’+Cl".
ciets izSkidis disociéts °
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Lietojot 3ai reakcijai darbigo masu likuma izteiksmi, dabu¥)

[Na'] . [CI']
[NaCl ]
Nemot vérd, ka piesdtinatad $kiduma nedisociétds dajas koncentrdcija ir
pastavigs lielums, saucéju var pielidzinat kddam pastavigam
skaitlim: [NaCl]=K, un to parnest nolidzinajuma labaja puseé.
[Na'] . [Cl']=K, . K,=K (konstanta).

Nolidzinajuma kreisds puses izteiksme ir izS8kidinatas vielas kationa
un anidna koncentrdciju reizinajums, bet labaja pusé ir pastavigs skaitlis.
No ta izriet, ka katidna koncentricija piesatinata $kiduma ir pretéji propor-
ciondla aniona koncentricijai. Pastavigais skaitlis ir katrai salij raksturigs
lielums, un to sauc par idnu reizindjumu jeb Skidibas rei-
zindajumu, kas nosaka 3o ionu koeksistenci piesatinata Skiduma. Ja
pieaugtu katidna koncentracija, bet aniona koncentracija paliktu tada pati
ka piesatinata Skiduma, tad ionu reizindjums resp. Skidibas reizinajums iz-
naktu lielaks par 3ai salij raksturigo skaitli; tas nozimétu, ka Skidums ir
parsatinats, tadé] dala iz8kidinatas vielas izkristallizétos. Tas pats notiktu,
ja pieaugtu anidna koncentracija. Par to var eksperimentali parliecinaties,
pielejot piesatinatam NaCl Skidumam koncentrétu NaNO,: tilin rodas
NaCl nogulsnes; tapat, ja pielej konc. HCI skabi, ari rodas NaCl nogulsnes.
Pirmaja gadijumd pieaug Na’, otraja Cl’ koncentrdcija, un idnu reizina-
jums abos gadijumos kliist lielaks par konstantu K. No ta izriet likumiba:
vielas 3kidiba pamazinids, ja §kiduma ieved kadu
cituvielu, kuraiir kopéjsionsarizSkidinato vielu.
Tade] NaCl neskist konc. HCI skabé, bet NaNO, nedkist konc. HNO, skdbg,
Tam ir liela nozime analitiskaja praksé: nogulsnéSanas reakci-
jas reagenta parakums sekmé pilnigaku noguls-
nésSanos.

=K,

74. §. DaZu vielu 3kidiba @ideni un to Skidibas reizindjums.

For- Skidiba Skidibas For- Skidiba Skidibas
mula /1000 em? 'slfwlbwél{l o | reizinajums mula /1000 cm? /%ﬂl‘fggs reizindjums
AgCl 1,5.10-8| 1,1.10—5| 1,2.10—10 | CaCO, 1,3.10-2| 1,3.10-4| 1,7.10-8
AgBr 1,1.10—4¢| 59.10—7| 3,5.10—18 | SrCO; 1,0.10-2 | 6,8.10-5| 4,6.10-9
Ag] 3,0.10-6{ 1,3.10—8| 1,7.10—16 | BaCO, 1,7.10-2 | 8,6.10-5| 7,4.10—9
AgCN 43.10-5| 3,2.10-7| 1,0.10-13 | Ag.CrO, | 2,5.10-2 | 7,5.10-5| 1,7.10—12
CasS0, 2,0. 1,5.10—2| 2,25.10-4 |BaCro, | 3,8.10-3] 1,5.10- 5 2,25.10—10
Sr80;, 1,1.10-1{ 6,0.10—4| 3,6.10—7 | CaC,0, | 8,0.10-3| 6,2.10— 3,8.10-9
BaS0O, 2,5.10-3| 1,1.10-3| 1,2.10—10 § BaC.0, | 9,2.10—-2| 4,1. 10~4 1,7.10—7
PbSO, 4,2.10—2| 1,5.10—4| 2,25.10-8 |SrC,0, | 6,6.10—2| 3,8.10—4] 1,4.10-7
AgCNS | 1,4.10—4| 84107 7,1.10-13 JCaF, 1,6.10—-2 | 2,0.10—4] 3,2.10—11
PbCO; | 1,1.10-3| 4,1.10—6| 1,7.10—11 | BaF, 1,3 7,5.10-3| 1,7.10—6
*) Cieta viela ar savu masu lidzsvara nepiedalas; ta tikai palidz uzturét lidz-

svaru.
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75. §. Ka var parvérst BaSO, par BaCO,. Tira ideni BaSO, Skist
Joti maz, tikai 1,1.10—% gr. mol. litra. BaSO, 3kidibas reizindjums ir
[Ba™]. [SO,”]=[1,1.10—8]2=1,2. 10— BaCO; 3kist 8,6 . 10—%gr. mol.
litra (apm. 8 reiz vairak neka BaS0,), un ta3kidibas reizindjms ir [Ba'']
[CO,”]=[8,6.10-5]2=7,4. 10—% Visos gadijumos no idnu kombina-
cijam $kiduma stabildka ir ta viela, kura mazak $kist; ta pirma rada parsa-
tinatu kidumu un pirma ari izkristallizéjas. Tadg], lai panaktu BaSO,
parvérSanos par BaCO,, jarada tadi apstak]i, kur BaCO4 Skist mazak neka
BaS0O,. Tadi apstdkli ir koncentréta Na,CO, $kiduma (apm. 4-normala),
kur CO,"” idna konc. ir liela, apm. 1 gramions litrd. leliekot So skaitli BaCOg4
Skidibas reizinajuma, dabi

[Ba']l. [COy 1=7.4.10-% . [Ba"']. [1]=14:10-%,

no kurienes dabii R 8
i 4. 10— 4. 10—
e iToo 7 = 1

Tira iideni no iz8kidusa BaCO; [Ba'' ]=8,6 . 10—5 gramidnu litra, bet
Na,CO, skiduma [Ba'']=7,4.10—% No kopéja CO,"’ iona ievesanas 3ki-
duma BaCO, skidiba ir pamazindjusies 8,6 . 10—5: 7,4 . 10—%= 11600 reiz.
Turpreti BaSO, Skidiba Na,CO, Skiduma ir tadi pati ka tira sideni, jo tam
ar Na,CO,; nav kop€ja iona. Tadeé] koncentrétd Na,CO; §kiduma BaSO,
pamazam parvérias par BaCO,. ;

CO,"+Bas0,*)>C0O,"+BaS0,.>BaC0,+50,”.>BaC0,+S0,"”

Ciets BaSO, izSkist, idnizéjas, Skidibas reizindjums [Ba™"]. [CO," ] pieaug
Skidums k]ast parsatinats ar BaCO,, tadé] tas izkristallizéjas, bet Skiduma
paliek SO,” ioni. Tas turpinas tik ilgi, lidz kamér SO,” ionu koncentra-
cija pieaug tik liela, ka nospiez BaS0O, 3kidibu lidz BaCO, Skidibai. Tad
iestajas lidzsvars starp BaSO,”+CO,"” no vienas un BaCO,;+S0,"” no otras
puses, Ja Nay,COg; Skidumu, kas satur kaitigos SO,” idnus, bet gandriz
nemaz nesatur Ba’’, nolej un tai vieta pem jaunu Na,CO, Skidumu, tad
BaSO, parvérSanas par BaCO, turpinas, lidz kamér Skiduma atkal sakra-
jas S$O,” idni. Atkartojot %0 operdciju katrreiz ar jaunu Na,CO Skidumu,
visu BaSO, var parvérst par BaCO,. Lai atrak iestatos lidzsvars, maisi-
jumu vara 15—20 min., to bieZi saskalojot.

Ar 100 cm® 4 n Na,CO, Skiduma vienreiz novaret var parvérst apm-
1 ¢ BaS0O, par BaCO,. ' 7

Vel gludak norit parvérSana, ja BaSO, sakausé ar 4 reiz lieldku dau-
dzumu NaKCO; platina tigeli: te abas vielas ir Skidra veida, tade] par-
vérSanas norit vieglak. Sakauséjumam pem nevis tiru Na,CO, un ne tiru
K,CO,, bet abu So vielu maisijumu, jo tad kuSanas punkts ir zemaks, ap
700°. Katra no tam atseviSki kiist virs 800°.

*) Trekni iespiestie savienojumi apzimé cietu vielu vai nogulsnes.

—7,4 . 10"
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76. §. Udens disociicija.
Ari kimiski tirs ddens saskaldas ionos, tikai Joti maza méra.
H,OZZH - 0H".

Si disociacija ir tik maza, ka 1 grammolekula {idens (18 g) atrodas idnu

-veida 10.000.000 litros iidens jeb 1 litra 10—7 grammolekulas. So skaitli

atrod no kimiski tira Gidens elektrovadiSanas spéjas, ja ta temperatira ir
+23°. Udens molekulas disociacijarodas H' un OH’ ioni, skabe un baze,
abas vienaddd daudzuma. Kimiski tira ddens reakcija ir neitrila, tadé|
neitralu reakciju ar skaitliem apzimé ar Gidepraza ionu koncentra-
ciju, kas ir lidziga tai, kdda ir kimiski tira dideni, proti [H']=10-7.
Udens disociacijas konstanta jeb ionu reizindjums ir
[H']. [OH ]=10—-7_ 10—-7=10-14.

Sis skaitlis, 10—, nosaka H' un OH’ idnu koeksistenci (kopa sadzivo$anu)
jebkura Skiduma. Ja mainds viena ndens idna koncentracija, tad talin
mainds pretéji proporciondli ari otra idna koncentradcija ta, ka abu ionu
koncentraciju reizinajums ir 10—, Pietiek zinat tikai H' vai OH’ iona
koncentrdciju; otra idna koncentraciju var atrast, dalot 10— ar zinama iona
koncentraciju. :

Viena no iidens savadibam ir t3, ka didens disocidcijas grads ir Joti
atkarigs no temperatiiras. Kamér citi elektroliti maina savu disocidcijas
gradu temperatiiras robeZas no 0° lidz 100° tik par dazam simtdalam, iidens

 disociacijas grads tai pasa temperatiras intervalldi mainas liela merd; pie

100° tas ir 22 reiz lielaks neka pie 0°. Pie 0° [H' ]=[OH’]=10-7%, pie 18°
10-712, pie 23° 10—7, pie 50° 10—%8 un pie 100° 10812, Disociacijas konstanta
jeb idonu reizinajums daZadas temperatiaras ir [H']. [OH']=[H']% Pie
100° ta ir 10812 | 10612 101224

Hidrolize.

77. §. Tas apstaklis, ka ari Gdens elektrolitiski disociéjas un rada
H' un OH’ ionus, ietekmé lidzsvaru daZu saju elektrolitiskaja disociacija.
Udens ioni nostajas lidzsvara ar iz8kidinatas sals kationu un anionu. Ap-
zimé€jot sdls katidonu ar Me' un anionu ar A’, dabidi 3adas Cetras savstarpigi
saistitas lidzsvara reakcijas:
MeA*Me +A’ H'+A'ZHA
H,0>H +OH’ Me'+OH’'ZZMeOH.
Tada karta idens ionu ietekméta, sals pa dalai hidrolizé&jaspar

brivu bazi un brivu skabi, unlidzsvara piedalas fetras vielas un
cetri ioni. Cik atrodas $kiduma brivas skdbes un brivas bazes, atkardjas
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galvena karta no brivas skabes un brivas bazes stipruma (disocidci-
jas grada), pa dalai ari no Skiduma koncentrdcijas un temperatiras.
Attieciba uz hidrolizi salis iedala 4 grupas.
1. Ja sdls sastdav no stipras bazes kationa un stipras skdbes anidna,
tad hidrolizes praktiski nav.

=
-

NaClZ=Na'+Cl' i

Na'4OH’
H,02H'+OH’ ;

H'4-CI

Sini gadijuma @idens $kiduma gan sastopas Na' ioni ar OH’ ioniem un H’
ioni ar Cl’ idniem, bet ta ka NaOH un HCI, kas te varétu rasties, ir stipri
disociéti, tad nedisociéta baze un nedisociéta skdbe nerodas, tade] lidz-
svars starp H' un OH’ ionu koncentracijam, kads tas ir tira nideni, netiek
traucéts. Tadas sdls Skiduma H' un OH’ ionu koncentracija ir tada pati
ka tira tideni. Tadé] $kiduma reakcija ir neitrala.

2. Ja séls sastav no vidg€jas vai vajas bazes kationa un stipras skabes
aniona, tad sils ir maz hidrolizéta.

ZnCly,2Zn" +2CF |, f Zn" +2 OH'ZZn (OH),
2 H,022 H'+20H’ (< | 2H 42 CI'222 H'+2 CI’

Sini gadijuma OH’ idni, sastopoties ar Zn'' idniem, veido nedisociétu bazi
Zn(OH),: pamazinas OH’ idnu koncentracija, un zid lidzsvars fidens diso-
cidcijas reakcija. Lai atkal iestatos lidzsvars, jaunas tidens molekulas sa-
skaldas, jo péc dinamiska lidzsvara principa te tiek sekméta reakcija no
kreisas puses uz labo. Tas norit tik ilgi, kamér atkal iestajas lidzsvara
stavoklis starp H' un OH’ ionu koncentracijam. Rezultata $kiduma rodas
daudz vairak H' ionu neka OH’ idonu, tadé] Skidumam ir skab a reak-
cija. Hidrolizes tieSais c€lonis ir vajas bazes kations Zn'’, kas, saistidams
OH’ idnus, traucé lidzsvaru un sekmé tidens molekulu disociaciju. Sai gadi-
juma hidrolices reakcijas nolidzinajumu var rakstit ari ta:

Zn""+2 H,02Zn(OH),+2 H".

Hidrolizes grads (hidrolizétas dajas attieksme pret visu izSkidinato vielu
procentos) $ai saJu grupa ir mazs, bet daZos atseviSkos gadijumos, kad
hidrolizé atbrivota baze izkrit noguldnu veida, tas var biit ari |oti liels,
piem., pie Bi'"", Sb""’, Sn"'"" un Hg" salim.

3. Ja sals sastav no stipras bazes kationa un vidéjas vai vajas skdbes
aniona, ari tad sals ir maz hidrolizéta.

Na;C0, > 2Na"+ CO,” | _ 42 Na'+OH’>2 Na'+-OH’
H,0 2 H'+OH’ < 3 H'+CO4’ZHCO,

H

Sini gadijuma hidrolizes célonis ir CO,” ions Sastopoties ar H' idniem,
tas rada nedisociétu bikarbonationu, HCO,'. Skiduma pamazinas H’ ionu
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koncentracija, bet OH’ idnu koncentracija pieaug no H,0 molekulu diso-
cidcijas.

CO;”"+H;0ZHCO,+0H".
Skidumam ir baziska reakcija no OH’ ionu parakuma. Hidrolizes grads ir
mazs, izpemeot gadijumus, kad vaja skabe izkrit noguldpu veida, ka piem.,
HSbO,, vai p\aliek Skiduma ka kolloids, ka piem., H,Si0,. Tad hidrolizes
grads var bit ari liels.

4. Jasals sastdv no vidéjas vai vajas bazes kationa unvidéjas vai vajas
skabes aniona, tad hidrolizes grads ir liels, daZos gadijumos lidz 100 9%-
Dazas tadas salis, fidenim kldtesot, nemaz nav iegiistamas. Sini gadijuma
par hidrolizes céloni ir abi sals idni: katidns saista OH’ idnus, anidns-H'
ibnus. Ta ka ndens disociacijas reakcija H,022H -+ OH’ labaja pusé abu
ionu koncentracijas pamazinas, tad reakcija norit no kreisds puses uz labo
tik ilgi, kamér Skiduma sakrajas H' un OH’ ioni tddad daudzuma, ka to
koncentraciju reizinajums atbilst konstantai K (79).

NH,CNZZNH, +CN’)_  NH,'+OH'Z>NH,0H
H,0ZH'+ OH’ L—z H’'--CN’ZZHCN.

Kada biis 3kiduma reakcija uz lakmusu, nosaka hidrolizé atbrivotas bazes
un skdbes relativais stiprums. Sini gadijuma baze NH,OH ar disociacijas
gradu 1,49 ir 200 reiz stipraka par skabi HCN, kuras disociacijas grads
ir 0,007 %; tade| reakcija ir stipri baziska.

Ja hidrolizes rezultata rodas produkti, kas nogulSpu veida vai gazes
veida aiziet no lidzsvara sfairas, tad hidrolize gandriz vienmér ir pilniga
(1009%). Tadas salis, kam 3ada hidrolizes gaita, var iegiit tikai sausa
cela un sausuma uzglabat, piem., Al,S, var iegiit, ja uz sakarsétam alumi-
nija skaidipam iedarbojas ar séru. Udeni Al,S, pilnigi sadalas.

Al,S,+6 H,0->2 AI(OH),+3 H,S.

Tapat izturas ari chromisulfids, Cr,S,.

Temperatiras un at§kaidijuma ietekme uz hid-
rolizes gradu. Temperatiirai celoties pieaug ari H' un OH’ ionu
koncentracija fideni; reizé ar to pieaug ari hidrolizes grads. Aluminija un
dzelzs acetati, kas istabas temperatira gan ir stipri hidrolizéti, bet nogul-
snes nerada, 100° temperatiira nogulsnéjas pilnigi, jo OH’ idnu koncentra-
cija tad ir diezgan liela, lai rastos oksiacetati.

Fe(CH,C00),+2 H,02Fe(0H),CH,C00-+2 CH,COOH.

Lielaka atSkaidijuma ari hidrolizes grads ir lielaks. Lielaka iidens dau-
dzuma uz vienu un to pasu sals daudzumu iznak lielaks skaits H' un OH’
ionu, kas reagé ar izSkidinatas sals anionu un kationu.
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78. §. DaZu sdju hidrolizes grads. Pirmas grupas salim, kas sastav
no stipras bazes katidna un stipras skabes aniona, hidrolizes grads ir li-
dzigs Gidens disociacijas gradam; 1 litra Skiduma hidrolizétas ir tikai 10—7
grammolekulas. Skiduma reakcija ir neitrdla ari tad, ja irstarpiba bazes
un skabes disocidcijas grados, piem., Na,80, skiduma (H,SO, 609, NaOH
90 %), jo tik liela at38kaidijuma ari H,SO, ir pilnigi disociéta.

Otras un tresas grupas silis, kur viens no idniem pieder stiprai bazel
vai skabei, bet otrs vdjai, hidrolizes grads ari nav liels. Pat tad, ja otrs
ions pieder |oti vajai skabei vai bazei, hidrolizes grads 0,1 n $kiduma ne-
parsniedz 19, piem.,

NH,Cl  0,0089 CH,COONa  0,008%
cocl, O KCN 1AL
NiCl, 0.3 ;i Na,B,0, 05

Ari paaugstinata temperatiira $im salim hidrolizes grads nav liels: NH,CI
pie 100° tikai 0,149, CuCl, pie 85° 0,3 9.

Iznémums ir salis ar trisvértigiem kationiem. Jau istabas temperatiira
tas ir stipri hidrolizétas pirmaja pakapég, piem., FeCl,+H,0ZFe(OH)Cl,+-
+HCI lidz 379%. Bi''"" un Sb""" salis nehidrolizéjas tikai stipri skabos 3ki-
dumos.

Visstiprak ir hidrolizétas ceturtds grupas salis. Te hidrolizes grads
ir liels, bet vienmér atkarigs no bazes un skabes stipruma. Ja celas tem-
peratiira, tad diezgan atri pieaug ari hidrolizes grads. CHZ;COONH, 0,1 n
Skiduma istabas temperédtira ir hidrolizéts 0,37 %, bet pie 100° jau 99%.
NH,CN istabas temperatiira ir hidrolizéts ap 309%, bet paaugstinata tem-
peratiira pilnigi sadalas. Tapat AI(CH,COOQ), istabas temperatiira pirmaja .
pakapé ir hidrolizéts 48 9, bet pie 100° pilnigi.

JapiegrieZ vériba ari tam apstaklim, ka hidrolizétas sals $kiduma ska-
bums vai baziskums nav atkarigs vienigi no ta, cik stipri sals ir hidrolizéta,
bet ari no ta, cik stipra ir atbrivota skabe vai baze. NH,CN ir hidrolizéts
ap 309, bet KCN tikai 19,.. Tomér KCN 3kidums ir daudz baziskaks,
jo visa hidrolizé atbrivota baze KOH ir disocié¢ta. Bet NH,OH baze, kaut
gan ir atbrivota 30 reiz lielaka daudzuma, ir disociéta tikai 1,4 %, t. i. tikai
0,42 % no visas sils. So skaitlivél daudzreiz pamazina NH,’ ioni, kas liela
daudzumi atrodas $kiduma; turpreti KOH disociaciju K'idni nepamazina.

Saju hidrolizes gradu noteic eksperimentala cela ar daZadam reak-
cijam. Binaram salim to viegli var aplést no lidzsvara un disociacijas kon-
stantam.
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Skabes un bazes stipruma apziméSana skaitliem.

79. §. Laboratorija skdabju un baZu koncentraciju parasti apzimé péc
normalitates: 2n, 1n, 0,1 n, apziméjot tada karta gramekvivalentu
skaitu 1 litra Skiduma. Pé&c 3ada apziméjuma iznidk, ka 0,1 n CH;COOH
skabe ir tikpat stipra ka 0,1 n HCl skabe, jo abas tas, pemtas vienada dau-
dzuma, spéj neitralizét vienddus daudzumus bazes. Tam apstaklim, ka
HCI ir disociéta 93 %, bet CH;COOH tikai 1,39, te nav nozimes, jo etik-
skabes disociacijas reakcija CH,COOH_>CH,CO0’+H’, H' idniem neitra-
lizéjoties ar bazes OH’ idniem, nepartraukti norit no kreisas uz labo pusi,
lidz kamér visa skabe ir neitrdlizéta. To paSu var teikt par bazem: 0,1 n
NaOH un 0,1 n NH,OH, ja tas pemtas viendda tilpuma, spéj neitralizét
vienadus skabes daudzumus. Sddu skabes un bazes stipruma apziméjumu
péc normalitates sauc par titrimetrisko jeb potencidlo
stiprumu.

Turpreti, ja salidzina H' ionu koncentraciju, kdda ta ir 0,1 n HCI skabeg,
ar 0,1 n CH;COOH skabes H' idnu koncentradciju, tad iznak, ka HCI ir
93:1,3=70 reiz stipraka par CH,COOH skabi. Visas tas reakecijas, kas
norit atkaribd no H' idnu koncentracijas, norit HCI skdbé ar citadu atrumu
nekd tadas paSas normilitites CH,COOH skdbé. Metallisks Zn iz3kist
normala HCI skabé atri; pie kam reakcija iet lidz galam; normala etikskabé
tas jau sakuma 3kist 1&ni, un reakcija driz vien apstajas. Tas pats sakams
par bazém. NaOH sirma var izSkidinat AI(OH),, bet NH,OH Skiduma
ne. Daudz ir tddu reakciju un parddibu, kas ir atkarigasnopaSreizéja
jebaktuala skdabes vai bazes stipruma, t. i. H un OH’ idonu koncentra-
cijas. Tade] ir vajadzigs vél otrs skabes un bazes stipruma apziméjums
skait]os.

Pienemot, ka aktudlais skabes un bazes stiprums ir tieSi proporcionals
H' resp. OH’ ionu koncentracijai, §kiet, visparocigak bitu izteikt H" un
OH’ ionu koncentraciju skait]os ikkurd atseviska gadijuma. Patiesiba va-
jaga apzimét tikaiviena, piem., H idna koncentraciju; OH’ iona koncentra-
ciju tad var atrast no iidens disociacijas konstantas (76):

10—
[HT

Apziméjot $ada veida visas koncentracijas no vislielakas lidz vismaza-
kai, biitu jaraksta skaitli, kas sastdav no 1 lidz 14 cipariem. Tas nav iespé-
jams, un péc tik sika koncentracijas apziméjuma nav nekadas vajadzibas.
Pilnigi pietiek, ja koncentracijas apzimé3anai nem pakapes raditaju pie 10,
citiem vardiem sakot, koncentréacijas vieta liek tas logaritmu. Ja logarit-
mam pem vienu ciparu, tad dabii 14 dazddas koncentraciju pakapes, ja 2, tad
140, ja 3, tad 1400 u. t. t. Sikaku koncentracijas apziméjumu kura katra
gadijuma var dabiit, palielinot logaritma ciparu skaitu.

K=[H']. [OH']=10—% ; [OH']=

T
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80. § Pn*). Reti kad gadas vajadziba apzimét H’ idnu koncentra-
ciju, kas biitu lielaka par 1 gramekvivalentu litra. Sadas koncentracijas

logaritms ir 0, jo 10°=1. Visas citas koncentracijas, kas ir mazakas par 1,

apziméjas ar negadtivu pakdpes raditaju. Lai vienmér nebiitu jaraksta
,,minus® zime, ir piepemts péc Sdrensen’a (1909. g.) priekdlikuma
apzimét H' iona koncentraciju ar pozitivu skaitli, lietojot specidlu
simbolu Pg. P teapzimé pakapes raditdju ar pret € j u zimi, bet indeks H
rada, ka tiek apziméta H' iona koncentracija. Pieliekot pie P citu indeku,
tada karta var apzimét ari citu idnu koncentricijas, piem;, Por nozimétu
OH’ idonu koncentracijas pakapes raditaju (logaritmu) ar pretéju zimi.

Pieméri. [H]=10-5, Pa=5; Por =3,7,l0H’]=10-37. Vispar Ps =—Ig[H]
Pou=—Ig[OH'].

Sakars starp Py un Pog. Udens idnu reizindjums, kas nosaka
lidzsvaru starp H® un OH’ koncentréciju, ir

[H]. [OH' ]J=K=10-1,
Logaritméjot nolidzinajuma abas puses, dabii
; Ig[H" ]+ 1g[OH' ]=—14.
Ja tagad apmaina zimes pie visiem nolidzindjuma locek]iem pret preté-
jam, tad labaja pusé iznak pozitivs skaitlis 14, bet kreisaja pusé logaritmi
ar negativam zimém.
—Ig[H’ ]+(—Ig[OH" =14,

Ta ka — Ig[H]=Pnr un —Ig[OH’'] = Pog, tad Py +Por=14. Ja ir
zinams Py, tad Pog ir skaitlis, kas papildina Py lidz 14. Tada katra ar
Py var apzimét ari OH’ koncentracijas, jo H' idni ir sastopami
ari baziskos §kidumos, tikai to koncentracija ir maza. Tapat
OH’ ioni ir sastopami skabos Skidumos tada daudzuma, ka Py-+Pon= 14.

81. §. Py daZados Skidumos. Ja Skidums ir neitrals, piem., kimiski
tirs didens, tad [H']=[0OH’']=10—7. Skaba S§kiduma [H'] ir lielaka
neka [OH’]. Piem., 0,1 n HCI skabe («=939%) [H"]=0,1 x0,93=10—19
Py =1,03. Pog = 14—1,03 =12,97. Ja Skidums ir skabs, tad Py <Pgn.
Vienmér, kad Skidums ir skabs, Py <7. Otradi, ja Skidums ir bazisks, tad
Py >7. Ja Skidums ir

skabs neitrals bazisks
Gad [H ]>10-7 [H: =107 [H ]<10-7 un
Pg <7 Pu =17 : Pu >7

Pgr apléSanu skabés var izdarit, zinot skabes koncentraciju un disociacijas
gradu. Ja HCI skabe ir 0,01 normala, tad disociacijas grads japiepem 100 %;
tad [H']=0,01 un Pg =2, jo 10-2=0,01. Ja stipras skabes koncentra-
cija ir 0,001 n, tad Pg=3, u. t. t. Ja Skiduma ir deta 0,1 n CH,COOH

*) Ertibas dé] tagad So simbolu raksta un iespieZ ari pH veida.
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skabe, tad [H']=0,1 . 0,013=0,0013, Py =—Ig 0,0013=—73,11=2,89. Si-
ni gadijuma taldka atSkaidijuma nevar piepemt, ka skabe ir pilnigi disociéta,
jo etikskabe vispar ir maz disociéta; disocidcijas grads un [H'] te jaaples
no disocidcijas konstantas.

Ja Py jaaplés baziskam Skidumam, tad vispirms jaatrod Pog. 0,1n
NaOH 8kiduma ar disociacijas gradu 909, [OH’]=0,1.0,90=0,09. Lg
0,09 =2,95=—1,05; [OH']=10-1% un Pog=1,05. Py=14—1,05=
=12,95. Viens gramekvivalents H' ionu 0,1 n NaOH $kiduma atrodas 10
biljonos litru $kiduma.

Indikatori.

82. §. Par indikatoriem sauc vielas, kas piepem raksturigu nokrasu
atkariba no tam, vai uz to iedarbojas skabe vai baze. Pladi pazistamais
indikators lak muss baziskd Skiduma ir zila, skaba Skiduma sarkana
krasd. Laboratorija Joti bieZi vél lieto par indikatoriemfenolftaleinu,
kas skdbé ir bez krasas, bet bazé sirta krasd, un metiloranzZu, kas
skabé ir sarkans un bazé dzeltens. Katram indikdtoram ir noteikts Py
intervalls, kurd var kopd pastavét abas ta krasainas formas. Sini krésas
parejas intervalla indikdtora nokrasa ir nenoteikta.

Metiloranzam 3,1—4,4
Lakmusam ir nenoteikta nokrasa, ja Py = { 6—38
Fenolftaleinam _ 8,2—10

Sie skait]i rdda, ka metiloranZs ir noteikti sarta krasa, ja Py <3,1, un
noteikti dzeltena krasa, ja Py >4,4; bet ja Py atrodas starp 3,1—4,4, tad
metiloranZa nokrasa nav ne siarta, ne dzeltena, bet parejas nokrdsa, sarta
un dzeltena maisijums. Téapat lakmuss ir noteikti sarkans, ja Py <6, un
noteikti zils, ja Py >8; starp Py =6 lidz 8 lakmusam ir parejas nokrasa,
ne zila, ne sarkana. Beidzot fenolftaleins ir noteikti bez krasas, ja Py <8,2,
un noteikti sarta krasa, ja Py >10. Neviens no Siem indikatoriem nerada
noteikti neitralu reakciju, kad Py =7. Vistuvak neitrdlai reakcijai stav
lakmuss; to tad ari lieto kvalitativaja analizé. Bet kvantitativaja tilpum-
analizé daZkart ir nepiecieSams ari fenolftaleins un metiloranzs.

X. Koordinacijas formulas

83. §. Pirmas pakdpes savienojumi. Tie ir tadi, kas sastav tikai no
2 elementiem, piem., H,0, NH, SO, HCl. So savienojumu raSanos no
elementiem izskaidro ar kimisko tieksmi jeb afinitati. Speki, kas liek di-
viem elementiem savienoties un satur divu daZddu elementu atomus kopa,

1%
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ir atomu valenéu spéki. Divvértigais skabek]a atoms saista pie sevis di-
vus vienvértigus iidepraZa atomus; tapat trisvértigais slapékja atoms sais-
ta 3, vienvértigais chlora atoms 1 Gdenraza atomu. Ta ka skabek|a atomam
ir 2 valences, tad seSvertigais séra atoms var saistit 3 divvértigus skabekla
atomus. Sadu atomu savstarpéju saistibu kvalitativi un kvantitativi iz-
teic ar K ek ul € ievestam struktiiras formulam, kur katra svitripa apzimé

vienu veselu, nedalamu vértibu jeb valenci.

H
G e )
H—0—H H—N—H H—Cl 0=S=0

Skabek]a, slapék]a, chlora un séra atomiem te ir vislielakais iespéjamais va-
lencu skaits, jo nav pazistams neviens pirmas pakapes skabek]a savieno-
jums, kur pie viena atoma bitu saistiti vairak neka 2 iidepraza atomi; tapat
nav pazistams neviens pirmas pakapes slapék]a savienojums, kur pie viena
atoma biitu vairak neka 3 fidenraza atomi, un nav ari tadu séra savienojumu,
kura S atomam biitu vairak neka 6 valences. Sadus savienojumus, kuros
ir aiznemtas visas iespéjamas valences, sauc parpiesatinatie m. Batu
jadoma, ka piesatinatos savienojumos vairs nav brivu valenéu spéku un
ka tie nevar pievienot sev vél kadus citus savienojumus. Tacu tas ta nav.

84. §. Augstakas pakidpes savienojumi. Daudzi piesatinati pirmas pa-
kdpes savienojumi var savienoties sava starpa un veidot augstdkas pakapes
savienojumus, kas sastdv no 3 un vairdk elementiem, kd tas redzams no
Sadam reakcijam.

80, H,0—>H,S0,; CaO+C02—>CaC03;
NH,+HCI—>NH,Cl;  CaCl,+-6 H,0—CaCl, . 6 H,0.

Visas §is reakcijas ir eksotermas, tadé] japienem, ka te darbojas va-
len¢u spéki, un ka kimiska ener@ija parvérSas par siltumu. Reakcija ie-
gitas vielas nav mechaniski maisijumi, bet vielas, kas ar daudzam rakstu-
rigam ipadibam atSkiras no sakumia pemtam vielam. Sis paradibas bija
gruti izskaidrot.

Tapat nevaréja izskaidrot Sadas pievienoSanas reakcijas:

SiF,+2 HF—H,SiF,; Fe(CN)y+4 KCN->K,Fe(CN),;
CuS0,+4 NH,~CuS0, . 4 NH,; SnCl,+2 HCl->H,SnCl, u. d. c.

Visi §ie savienojumi ir augstakas pakdpes savienojumi. To raSanos
nevaréja izskaidrot ar veco valencu tedriju un nevaréja ari sastadit Siem

savienojumiem struktiiras formulas. Tadu savienojumu bija vairdk tiik-
stosu.
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85. §. Vernera koordindcijas tedrija. Sveices kimikis A. Verners
(Werner) pienéma, ka piesatinatos pirmas pakapes savienojumos visi va-
lentu spéki netiek pilnigi saistiti, bet ka dala kimiskas tieksmes paliek pari,
kas var iedarboties, saistot citas piesatinitas molekulas. So pari palikuo
speku daju nosauca par papildvalencém. Agraka tedrija piepéma, ka va-
lences spéks ir nedalams un ka tas atrodas noteikta atoma vieta un darbojas
noteikta virziend. Jauna tedrija turpreti pielaida valences spéka dalamibu
un piepéma, ka valences var darboties visos virzienos. Jaunie principi iz-
radijas Joti augligi. Vélaka laika gitas atzipas par materijas uzbivi, kas
izvirzija tedriju, ka valentu spéki irelektrostatiski pievilk$anas spéki starp
pretéji ladétiem atomiem, S0 Vernera uzskatu papildindaja un padzi]inaja.
Papildu valenu jédziens reizé ar to kjuva lieks un nevajadzigs.

Ka veidojas koordindcijas savienojumi. HCl molekuld po-
zitivais H’ ions pievelk CI’ ionu; abi ladipi, pozitivais un negativais, péc
lieluma ir vienddi un atrodas tuvu kopa, tadé] molekula ir elektriski
neitrala un uz arieni nedarbojas. Tacu §i elektriska neitrilitate jasa-
prot ta, ka HCl molekula nedarbojas uz citiem elektribas ladipiem tikai
tad, ja tie atrodas relativi talu nost. Bet liela tuvuma, kur jau izpauZas
attaluma nozime starp HCl molekulas -+ un — ladipiem, molekula darbo-
jas ari uz arieni. Tapat NH, molekula 3 negativie N ladini pievelk 3 po-
zitivi 1adétos H atomus, un uz arieni, attieksmé pret citam molekulam, kas
atrodas relativi talu nost, NH; molekula ir elektriski neitrala. Bet ja NH,
molekulai tuvojas HCl molekula vai H' ions, tad liela tuvuma sak darboties
pievilkSanas un atgriiSands spéki starp abu molekulu ladiniem. Abu mo-
lekulu savienoSanas var notikt tad, ja pie tam var izklist energija. Energija
izklist, ja tuvojas viens otram pretéji péc zimes ladipi, un tiek saistita,
ja tie attalinas.

Uzrakstot struktiira NH; molekulu, var iedomaties tadu atomu sagru-
péjumu, ka 3 H atomi ieslédz N atomu no trim pusém, bet ceturta paliek
briva. Ja no ceturtds brivas puses N atoma spéku lauka ienak HCI mole-
kula, tad liela tuvuma sak darboties ladigu pievilk§anas un atgriSanas
spéki. Vispirms HCI molekula tiek orient &t a; td nostajas ar H’ ionu
pret negativi ladéto N atomu un Cl’ ionu nost no ta. Pozitivi ladéto H’
ionu pievelk negativi l1adétais H atoms ar 3 ladiniem, bet to atgriiz 3 pozi-
tivi ladétie H atomi. Ta k@ N atoms, ir tuvak H' ionam neka jebkur$ no
H atomiem, tad pievilk3anas spéks ir lielaks par atgriSanas spéku. Ta-
dé] H' idns tuvojas N atomam. Reizé ar to tiek vajinata saite starp H’
ionu un Cl’ idnu, jo negativi ladétais N atoms atgriiZ negativo Cl’ ionu.
Ari visi tris H atomi NH,; molekula atiet mazliet talak nost no N atoma,
jo pédejais tagad pievelk 4 H atomus triju vieta, ta tad katru iepriek3éjo
ar mazaku spéku. JaunpienakuSais H atoms aizsedz N atomu no ceturtas
puses. Ta izveidojas jauns kimisks individs: ap negativi trisvértigu N
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atomu ir sagrupéjusies 4 pozitivi vienvértigi H atomi, tie visi pieci kopa
veido ammonija idnu, kam uz drieni ir viens plus ladip$ (algebriska
summa). Cl’ idns ir atbidits tdlak nost; ar savu minus ladinu tas lidzsvaro
ammonija idna plus ladipu. CI’ idons nav sasitits ne pie viena H atoma,
ne ari pie N atoma, bet pie visiem pieciem kopa; ta saistiSanas vieta
nav noteikta, jo tas var brivi kustéties ap visu ammonija ionu. Simboliski
to izsaka ar $kautnaindm iekavim ap ammonija ionu.

H H

+ +
H+—N—H+—Cl— | H+ —N—+H |+—Cl jeb NH;+ HCl—[NH, CL

+ +

H H
To, kas atrodas iekavas, saucpar iek38€jo sfairu. Artoir pasacits, ka
atomi iek3&ja sfaira atrodas tuvu viens pie otra un ir stipri saistiti. Cl’
ions ir atgrists aréja sfaira; tas atrodas relativi talu nost,tade| starp
ammonija iénu un CI’ i6nu ir vdja idnogena saitipa. Telpa [NH,]
iona konfiguraciju var iedomaties ka tetraedru, kura centra atrodas N atoms,
bet etros kaktos 4 H atomi.

Savienojumus ar molekulas uzbiivi divas sfairds, kur iek$éjas’ sfairas
atomi ir cie§i saistiti pie kida centrdalatoma, bet dréjas sfairas atomi
ir vaji saistiti pie iek§€jas sfairas, sauc par kompleksiem savienoju-
miem, un formulas, kas rada, ka sfairas veidojas, par koordinacijas
formulam. :

86. §. Koordinacijas skaitlis. Ja pielaiz, ka valenu spéki var darbo-
ties visos virzienos, tad japielaiZ ari, ka vienai pirmas pakapes savienojuma
molekulai var pievienoties vairdk citu molekulu. Bet cik tad isti?

Pie vienas NH; molekulas pievienojas viena HCI molekula, bet pie vie-
nas SnCl, molekulas divas HCl molekulas, Pie vienas Fe(CN), molekulas
pievienojas 4 KCN molekulas. CrCl, var pievienot 6 H,0 vai 6 NH,. Skait]i
ir dazadi. Katram centralatomam (pareizak centralionam) ir tads raksturigs
skaitlis, kas rada, cik citu atomu vai atomu grupu (idnu) var tam pievieno-
ties kdda noteiktd savienojuma;tosaucpar koordinacijas skaitli.

Koordinacijas skait]a lielumu var izskaidrot ar telpas tilpumu ap cen-
tralatomu, ap kuru koordinéjas pievienotie ioni un molekulas. Ap lielaku
atomu var sastaties vairak nekd ap mazu. Ari pasu ligandu, t. i. to idnu
vai molekulu lielumam, kas pievienojas centralatomam, ir nozime. Savie-
nojuma CCl, ¢etri Cl atomi jau aiznem visu telpu ap C atomu, tade] CCl,
nevar sev pievienot kddus citus idnus vai atomu grupas. Tadé| saka, ka
.attieciba pret chloru oglek]a koordinacijas skaitlis ir 4. Savienojuma CCl,
ogleklis ir koordinativi piesatinats; te visas koordina-
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cijas vietas ir aizpemtas. Sn''"’ idns ir lielaks par pozitivi &etrvértigo C
atomu; ap Sn’""" i
un veido kompleksu alvas chloriidenraza skabi, Hy[SnCl;]. Sn’""" koor-
dindcijas skaitlis, attiecksmé pret Cl" ir 6; tadé] savienojums SnCl, nav koor-
dindtivi piesatinats. Ap 8i'''" atomu var sastaties 4 Cl’ ioni, bet ne vai-
rak, tade|] SiCl, sev nepievieno HCl molekulas. Attieksmé pret Cl’ idnu
pozitivi Cetrvértigam Si atomam ir koordinacijas skaitlis 4. Bet mazakie
F’ ioni ap to paSu Si''" var sastaties 6, ka tas redzams no savienojuma
H,[SiFg]. Ja telpa ap centrdlatomu visa ir aizpemta, tad savienojums ir
koordinativi’ piesatinats; tada savienojuma molekula nevar sev pievienot
vél kadu citu i6nu vai atomu grupu. Ja telpa ap centrdlo atomu nav visa
aizpemta, tad savienojums nav koordinativi piesatinats un tad ir iesp€jama
vél citu ligandu pievienoSands. Célonis, kadé] savienojas divi
pirmas pakdpes savienojumi un veido augstakas
pakdapes savienojumu, ir apstaklis, ka viens no
Siem pirmds pakidpes savienojumiem ir kordina-
tivi nepiesatinats.

Tadg] var teikt, ka SO, pievieno H,0 aiz ta iemesla, ka tas nav koordi-
nativi piesadtinats un ka 3 skabek]a atomi neaizpem visu telpu ap S ato-
mu, jo seSveértiga s€ra koordinacijas skaitlis attieksmé uz -skabekli ir 4.
Pozitivi ladétais S atoms ievelk iek§gja sfaira vél ceturto O atomu no iidens
molekulas, bet abus fidepraZza atomus izgriiz aréja sfaira, kur tie ir Joti
vaji saistiti pie kompleksa iona un tadé] viegli atSkelas nost.

0 "0
303=H30 = 0 S 0 +2 H'
0

Mazdkajam C un tapat ari N atomam attieksmé pret skabekli ir koor-
dinacijas skaitlis 3. Tade] CO, var vél pievienot vienu O atomu, piem.,
no CaO molekulas: veidojas iek3&ja sfaira [CO;]"”, kurai pievienots Ca"’
ions, kas atrodas aréja sfaira. Dzelzs atomam Fe'' attieksmé pret CN' idonu
ir koordinacijas skaitlis 6, tddé] ap Fe' ionu sastdjas 6 CN’ ioni un veido
kompleksa iek$éjo sfairu [Fe(CN),]”", bet arpusé paliek 4 K'idni. Cr'"’
ionam attieksmé pret H,0 un NH,; molekulam ir koordindcijas skaitlis 6,
ka tas redzams savienojumos [Cr(NH,),]Cl; un [Cr(H;0),ICl;.

No koordinacijas formulam izriet slédziens, ka visam kompleksajam
skabém vajaga biit stipri disociétam, jo fidenraZa ioni atrodas areja sfaira
un tadeé] ir vaji saistiti. Un tieSam visas pazistamas kompleksas skabes
ir stipras, ari tas, kas ir radufas no vajam skabém: Hg[Fe(CN),],
H,[Fe(CN),1, H,[SiF;], H[BF,]. No otras puses molekulas uzbiivi divas
sfairas var iedomaties ari tidam skabém, kugu struktiras formulas varéja
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sastadit ari péc vecas valentu tedrijas un kuras ir stipri disociétas, ka
H,[SO,], H[NO,], H[MnO, ], H[CIO,]. Ari daudzos citos gadijumos koor-
dinacijas formulas labak izskaidro savienojumu ipaSibas neka vecds va-
lenéu formulas.

Kompleksie savienojumi un divkarSas salis.

87. §. Kompleksie idoni rodas no vienkarSu ionu savieno3anas vai arl
no vienkdr$a iona un kadas neitrdlas viélas molekulam. Fe(CN),"”" ions
ir Fe'”" un 6 CN’ idnu savienojums. K Fe(CN), $kiduma nay brivu Fe'™’
un CN’ idnu, bet ir vienkarSais K’ ions un kompleksais Fe(CN),"" idns.
Par to var parliecinaties ar reakcijam. Natrija hidrotartrats dod ar
K3Fe(CN), Skidumu kalija hidrotartrata nogulsnes, kas pierada, ka kalija
ions te darbojas. Bet ammonija hidroksids nogulsnes nerada, tadé] ja-
pienem, ka $kiduma Fe'''iéna nav. Sudraba nitrats rada sarkanbri -
nas nogulsnes, kas satur ari visu dzelzi; nogulsnes viegli $kist ammon-
jaka. Ja 3kiduma biitu bijusi CN’ ioni, tad rastos baltas AgCN no-
gulsnes, kas griiti §kist ammonjaka. Tas rada, ka $kiduma nav ari CN’
ionu. Ta ka sarkanbriinajas nogulsnés atrodas visi CN’ ioni un visa dzelzs,
kas vienmer izkrit kopa, tad japiepem, ka kalija ferricianida disocidcija norit
Sada karta:

K;Fe(CN) =3 K'+Fe(CN),""” ‘

Otrs piemérs, kas rdda, ka kompleksd i6nd savienoto vienkarso idnu
raksturigds ipasibas ir gajuSas zuduma vai vismaz ir pavajinatas, ir kom-
pleksais kalija chromioksaldats, KCr(C,0,),. Tas viegli 5kist fideni, un 3ki-
dums dod gan K’ idna reakcijas, bet nedod Cr'"' un C,0," idnu reakcijas.
Ammonjaks ar S0 Skidumu nerada raksturigds chromihidroksida nogul-
snes, tapat kalcija chlorids nedod kalcija oksalata nogulsnes. Tas rada,
ka Skiduma nav brivu ne Cr'"’, ne C,0," ionu. Tadé| ir japienem, ka kom-
pleksad kalija chromioksalata disocidcija norit $adi:

KCr(C40,4), 2K +Cr(C,0,)

Tapat kompleksaja [Co(NHy), Cl; sali ar reakcijam nevar pieradit ne
Co''"idna, ne NH, klatbiiti. Sas sils Skidumam fdeni ir gandriz neitrala
reakcija, kas nevarétu biit, ja NH,; molekulas biitu brivas. Stipras skabes
arl neiedarbojas uz sali saistitajam NH,; molekulam un tas neneitralizé. Ja
So sali karsé ar H,S0, skabi, tad atdalas HCI, un chlorids parvér3as par
sulfatu, bet visas seSas NH, molekulas paliek ka bijuSas. Tade] japiepem,
ka NH,, molekulas atrodas iek$éja sfaira cieSi saistitas pie Co’'" idna; tas
neatskaldas un reakcija nedarbojas. Turpreti CI’ un 80,"” ioni dod visas
raksturigas reakcijas. Saskapa ar to kompleksa kobaltiheksamminchlorida
disocidciju var izteikt ar nolidzinajumu.

[Co(NHy), 1C1, =~ [Co(NHy), 17" +3 CI.
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Sini pieméra ir redzams, ka kompleksa iek3$éja sfaird saistitie Co™ " idns un
elektriski neitrdlas NH; molekulas irzaudéjusas savas raksturigas ipasibas.

Citos gadijumos vielas, kas sastddds no 3 daZddiem idniem, izturas
citddi. Ta kalija aluminija sulfats jeb alauns rada visu triju tani ietilpstoSo
ionu reakcijas: natrija hidrotartrats noglusne kalija hidrotartratu, ammon-
jaks nogulsné aluminija hidroksidu un barija chlérids noglusné barija sul-
fatu. Saskana ar S$am reakcijam ir japiegpem, ka alauna disocidcija norit péc
nolidzinajuma. |

KAI(S0,), > K'+Al'"+250,".

Sadas salis médz saukt par divkar$am; tas atikiras no kompleksa-
jam ar to, ka divkarSajas salis visi ioni patur savas raksturigas ipaSibas.

Tomeér 8ads Skirojums nav iespéjams, un robeza starp kompleksam un
divkdriam salim nav asi novelkama. Augstdk apcerétie pieméri ir pemti
no divdm gal€jibam. Ir pazistami tadi kompleksi idni, kas disociacijas re-
akcijd pa dalai saskaldds savas vienkarSajas sastavdalds. Tadi ir daudz
kompleksie ammini, kas pastav tikai baziska vidé: Cu(NH,),"’, Ag(NH,),',
Ni(NH3), " u.c., un kompleksie cianidi, kas skdba vidé saskaldas: KAg(CN),,
K Ni(CN), u. c. Ari K Fe(CN), reagé ar HgO, pie kam Fe''" ions zaudé
visas ciangrupas un parvérsas par vienkar$u Fe ''ionu. Tas rada, ka kom-
pleksais Fe(CN),”’ ions tomér ir disociéts, kaut ari maza méra. Tapat
sadalas kompleksais Cr(C,0,)," idns, ja tam reizé pielieck NH,OH un CaCl,,
t. i. ja reiz€ nogulsné a b as kompleksa sastdvdalas. Tadg|] ir japienem,
ka kompleksais chromioksalations maza méra ir disociéts:

Cr(C,0,) 2Cr " +2 C,0,”

Abi labaja pusé rakstitie ioni nogulsnéjas un aiziet no lidzsvara sfairas, ta-
dé] disocidcijas reakcija norit no kreisas puses uz labo, kamér visa sals
sadalijusies:

KCr(C,0,)5+3 NH,OH +2 CaCl,—Cr(OH),+ 2 Ca,C,0,+
+KCl+3 NH,CI.

Tapat ir pazistamas tadas divkardas salis, kuras ionu raksturigas ipa-
Sibas ir stipri novajinatas. Kalija antimoniltartrats, K(Sb0O)C,H,0,, gan
rada Sb'"" reakcijas ar H,S un NH,OH, bet Qdeni 3i sals $kist bez redza-
mas hidrolizes, lai gan ta satur Joti vdjas bazes katidonu un vidéjas skabes
anionu. Turpreti vienkar3as antimona salis $kist tikai stipras skabés, bet
tideni pilnigi hidrolizéjas. Te ir stipri novdjindta viena no raksturigika-
jam antimona ipaSibam, tieksme hidrolizéties. Tadé] kalija antimonil-
tartratu var pieskaitit tiklab pie divkarSo, ka ari komplekso saju grupas.
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XI. Vielas kolloidais stavoklis

88. §. Ang|u kimikis T. Gra h a m’s (lasi Gréems) 1861. g. pétija iz-
Skidinatu vielu difiiziju caur pergamenta papiru, lietojot aparatu, ko sauc
pardializatoru. Pétijamas vielas kidumu ievietoja zvanveidiga trau-
ka, kas ne apaksas bija noslégts ar pergamenta papiru. So trauku ievie-
toja otra lielaka trauka, kura atradas tirs fidens. Graham’s novéroja, ka
kristalliskas vielas: cukurs, NaCl un daZidas silis viegli difundéja caur
pergamenta papiru, bet nekristalliskas jeb amorfas: Zelatins, kramskabe,
albumini, dzelzshidroksids tam negdja cauri. Sakara ar to vip$ iedalija
vielas 2 klasés: 'kristalloidos un kolloidos (kolla griekiski = lime).
Reizé ar to bija atrasta metode, ka atdalit kristalloidus no kolloidiem, ja tie
atrodas kopa 3kiduma. To nosauca par dializi, bet pafu iekdrtu par
dializatoru.

Tagad tadam vielu iedalijumam ir tikai vairs vésturiska nozime. Dau-
dzas vielas, ko agrak uzskatija par kolloidam, tagad ir iegiitas kristalliska
veida un otradi: ar seviSkiem papémieniem kristalliskas vielas var dabiit
kolloida stavokli. Tagad valda uzskats, ka ikviena viela var bit ka kri-
stalliska, ta kolloida veida. Tagad runa nevis par kolloidam vielam, bet
par vielu kolloido stavokli.

Dispersds sistémas. Kolloidos $kidumus tagad pieskaita dis-
persam sistémam. Tas ir sistémas, kuras viena viela sikd sadalijuma ir
izkliedéta jeb dispergéta otra viela. Sadalijuma smalkums var biit daZads.
Viena galéja robeZa ir rupjas suspensijas, kuras atseviSkas dalipas var sa-
skatit parastaja mikroskopa; otra robeza ir t. s. istie §kidumi, kur
iz8kidinatas vielas dalipas ir molekulas vai ioni. Starpd starp $am galéji-
bam atrodas kolloidie $kidumi. Vai dispersa sistéma ir rupja suspensija,
kolloids vai ists Skidums, tas nav atkarigs no vielas dabas, bet gan no da -
lipu lieluma Skiduma. Rupja iedalijuma dispersas sistémas ir Sadas:

1. Suspensijasunemulsijas, kurasdispergéto dalinu caur-
mers ir lielaks par 0,1 p.

2. Kolloidie $kidumi jeb soli, kuros dispergéto dalinu
caurmérs ir starp 0,1 p un 1 m p.

3. Istie 3kidumi jeb molekuldrdas dispersijas,

Dispersa faze var biit cieta, Skidra vai gazveidiga. Tapat ari vide,
kura viela ir dispergéta, var biit visos trijos agregdtveidos. Piem., diimi
ir cieta viela, kas ir dispergéta gazveidiga vidé gaisa. Migla ir 3kidras vie-
las dispersija gazé. Analitiskd praksé svarigi ir soli jeb kolloidie Skidumi,
kuyos cieta viela ir dispergéta tideni. Te iz8kir divas klases: hidro -
fobos un hidrofilos kolloidus. :
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Hidrofobi. Pie tiem pieder tadi soli, kuri veido cietu vielu, ja fidens
'iziﬁst, bet péc tam tdeni vairs neiz3kist un neveido atpaka] sakuma sta-
vokli. Tadeé] tos sauc ari par irreversibliem soliem. Agrak tos
sauca par suspensoidiem. Tadi ir arséna trisulfida, Berlines zilumu, dzelzs
oksida, sudraba halogenidu soli. Sadi soli ar viskositati un virsmas sprai-
gumu maz atSkiras no tidens. Tos var iegiit tikai ar specialiem panémieniem.

Hidrofili. Pie $as grupas pieder Zelatina, stérkéu, albuminu-un citu
organisku vielu soli. To viskositate ir daudz lieldka neka adenim. Tie ir
reversibli tai zina, ka péc Gidens izZiifanas tie uzpem iideni atkal no jauna
un veido atpakal tadu padu solu, kads bija sikuma. Tade| ka tie viegli uz-
siic-nideni, tos sauc par hidrofiliem jeb reversibliem soliem.
Agrdk tos sauca par emulsoidiem. Parasti tos pagatavo visus vienddi:
iedarbojoties ar karstu aideni uz vielu. Hidrofilos solus var pagatavot stipri
koncentrétus. Ja tads sols atdziest, tad tas parver§as par recekli jeb gelu.
Ari ar to tie atSkiras ne hidrofobiem soliem.

89. §. DaZas kolloido ¥kidumu ipaSibas. Ja caur kolloidu 3kidumu
horizontali laiZ Sauru gaismas staru kuli, tad tumsa, skatoties no augsas,
var saredzét §3 staru ki]a ceJu. So paradibu sauc par Tindala efektu.
Ja 3o staru ce]u aplitko no augSas zem taisna lepka caur mikroskopu, tad
ir saredzamas mazas apgaismotas dalipas pastaviga kustiba, kas celas no
ta, ka tdens molekulas bombardé kolloidas dalinas. Te sauc par Brau-
na (Brown) kustibu. Sadu mikroskopa iekdrtu, kurd apliiko no sianiem
apgaismotas dalipas uz tumsa pamata, sauc par ultramikroskopu.
Ar to var konstatét daudz mazakas dajipas neka ar parasto mikroskopu ie-
kartu. Dalipu forma gan nav saskatama.

Kolloidas dalipas nes vienadus péc zimes elektribas ladinus, tadg] tas
atgriiZ viena otru un nevar savienoties sava starpa jeb, ka saka, koagu-
1&ties. Elektriskosladinus un to zimi kolloidu dalinas var konstatét ar t.s.
kataforézi. U-veidiga caurulé apaksa ielej, piem., As,S, solu un virsi
katra dilbi ideni. Abos dilbjos ievieto lidzstravas elektrodus. Ja ieslédz
stravu, tad kolloidais Skidums 1éni parvietojas uz to pusi, uz kuru to velk
elektriskie ladini: ja solam ir pozitivie 1adini, tad tas iet uz negativo polu.
un otradi. Lielakai kolloidu dalai ir negativi ladipi: tadiir sulfidu, metallu,
kramskabes un alvskabes soli. Bet metallu oksidu un hidroksidu soliem
ir pozitivi ladipi. Ir gan ari iespéjams vienu un to pasu vielu dispergét
ar pozitivo vai negative ladipu, atkariba no iegiiSanas apstakliem.

Par ladinu izcelSanos doma, ka kolloidas dalinas parasti rodoties ap
kadu idnu, ko turot ieslégtu sava vidi. Ta ka dalinu lielums var biit da-
Zads, tad ari masas attieciba pret ladinu ir nenoteikta. Ladina lielumi at-
tieksmeé pret dalinu masu ir niecigi saméraar to, kadi tie atrodami pie isto
Skidumu idniem.
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Kolloidu nogulsnésana. Lai kolloidi noguisnétos, ir nepiecieSams, lai
mazas dalipas savienotos sava starpa, koagulétos. Bet tadai dalipu asocia-
cijai pretojas dalinas ieslégtie elektriskie ladipi. Lai notiktu nogulsnéSa-
nas, ladipi jaiznicina. K& 3ads uzskats ir pareizs, pierada tas apstaklis,
ka koagulaciju var pandkt, ja samaisa pareizas attiecibas divus kolloidos
Skidumus ar pretéjiem ladipiem, piem., As,S; ar Fe(OH);: tad koaguléjas
abi soli un nogulsnéjas abas vielas.

Parasti kolloidus koagulé, pieliekot tiem kadu elektrolitu. Tad kol-
loido dalipu ladini neitrdlizéjas, savienojoties ar pretéjas zimes idniem.
HCI skabe koagulé As,S, solu, jo negativas As,S, dalinas pievelk H® idnus.
Ioniem kam ir lielaks ladipu skaits, piemit ari lielakas koagulé$anas spé-
jas. Loti lielas koagulé§anas spéjas piemit trisvértigajam Al ionam.

Ar elektrolitu palidzibu var koagulét tikai hidrofobos kolloidus (suspen-
soidus). Hidrofilie kolloidi (emulsoidi): Zelatins, albumini u.c. nekoagu-
I&jas. Tos var atdalit no Skiduma ar t. s. ,,izsdli8anu®, piesatinot Skidumu
ar kadu sali.

Aizsargkolloidi. Ja kadam hidrofobam solam maza daudzuma pieliek
kddu hidrofilu solu, tad hidrofobais sols stabilizéjas, t. i. to vairs
nevar koagulét ar elektrolitu palidzibu. Doma, ka §ada gadijuma rodas
plana aizsargpléve uz hidrofobo dalinu virsmas, kas nelauj tam savienoties
lielakos agregatos. Tade| tadas vielas, ka Zelatinu, albuminus un stérkeles,
kas stabilizé hidrofobos solus, sauc par aizsargkolloidiem. Ja
AgNO, skidumam, kas satur 19 Zelatina, pielej NaCl §kidumu, tad nerodas
vis parslainas nogulsnes, bet AgCl paliek $kiduma ka kolloids: rodas opaliscé-
jods AgCl sols. Sadiem aizsargkolloidiem kldtesot, nav iespéjamas daudzas
nogulsnéianas reakcijas kimiskd analize.

Kolloidu nozime kimisk@ analizé. Ta ka kolloidais vielas stavoklis at-
rodas vidioi starp rupjam suspensijam-un istiem Skidumiem, tad katrreiz,
kad Skidina kadu vielu, SkiSanas gaita iet par kolloido stavokli. Un otradi:
ja no Skiduma izkrit nogulsnes, tad, molekulam asociéjoties, nogulsnéSa-
nas gaita ari iet par kolloido stdvokli. Laimiga karta neorganisko vielu
analizé vienmér ir kldt elektroliti, bet pasas vielas ir hidrofobas. Ja nav
klat aizsargkolloidu, tad kolloidais stavoklis nav stabils. Tomér |oti bieZi
gadas, ka, izmazgajot nogulsnes, aizskalo visus elektrolitus; tad nogulsnes
peptizéjas un iet caur filtru. - Tas bieZi notiek ar daudziem hidroksidiem un
sulfidiem, seviSki ar arséna, kadmija, alvas, nike]a, kobalta, molibdéna un
volframa sulfidiem. No td var izvairities, ja noglusnes izmazgad nevis ar
tiru fideni, bet ar tidu, kas satur apm. 19 ammonija nitrata. Si séls tad
gan paliek nogulsnés, bet ta parasti netraucé turpméko analizes gaitu.
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XI. N omenklﬁtﬁta

90. §. Bindrie savienojumi, kas sastiv no 2 elementiem, dabii galotni
-ids, ko piekar negéativa elementa latinu nosaukumam. Pozitiva elementa
nosaukumu izrunad pirmo, tam seko negativa elementa nosaukums ar ga-
lotni -ids. KCI ir kalija chlérids, CuS vara sulfids, CaO kalcija oksids,
Mg N, magnézija nitrids, CaH, kalcija hidrids. Ja oksidam ir pievienojies
iidens, tad ir hidroksids. DaZiem savienojumiem ir parasti ari citadi veidoti
nosaukumi, kur negativais elements stay pirms pozitiva; galotne -ids tad.
atkrit, jo pozitiva elementa nosaukumam to nevar piekdrt. KCl tad ir chlor-
kalijs, FeS sérdzelzs, CaCl, chlérkalcijs. Sie nosaukumi ir neveikli, neko
neizsaka par savienojumu dabu un ne katrreiz ir atvasinami no savieno-

juma formulas, piem., CaO nesauc par ,,skdbek|kalciju®, bet tikai par kal-
cija oksidu.

Galotni —ids piekar savienojuma nosaukumam ari tad, ja kads no sa-
vienojuma idniem, kas pats jau sastav no 2 vai 3 elementiem, ir dabiijis
ipaSu, no sastava neatvasinatu nosaukumu. Tadi ir ammonija, NH,", ions,
ciana, CN’, idons un rodana, SCN’, ions. Ja ar Siem idniem savienojas kads
cits elementars idns, vai ari, ja Sie i0ni savienojas sava starpa, tad ari savie-
nojuma nosaukums beidzas ar galotni -ids. NH,Cl ir ammonija chldrids,
KCN kalija cianids, NH,SCN ammonija rodanids.

Griitibas rodas, ja bindros savienojumos.viena vai abas sastavdalas var
biit ar dazadam vértibam, un divi elementi, savienojoties sava starpa, var
veidot vairakus savienojumus. FeO un Fe,0, abi ir dzelzs oksidi, bet katrs
ar citadam raksturigam ipaSibam. Vecaka nomenklatiira pozitiva elementa
rakstura izcelSanai te bija paredzéta gradacija ar piedékliem pie negétiva ele-
menta nosakuma. Fe,04 sauca par dzelzs oksidu, bet FeO par oksidulu.
Galotne -uls vienmér apzimé zemdko oksiddcijas pakdpi. Vai ari lieto
latipu nosaukumu un augstakai oksidacijas pakapei piekar burtui, zemakai
o; tad Fe,0, ir ferrioksids, bet FeO ferrooksids. ~ Citos gadijumos, kad
divi elementi veido 3 un vairak savienojumu, pem paliga grieku skait]us
mono- (viens), di- (divi), tri- (tris), tetra- (Cetri) u. t. t. un tos liek par prie-
dekli pie negativa elementa nosaukuma, kas rada, cik $a elementa ato-
mu ir molekula. Ta veidojas slapékla oksidu nosaukumi. N,O ir slapék|a
oksiduls, NO monoksids jeb vienkarsi oksids, NO, dioksids, N;O, trioksids,
N,0, tetroksids un N,O; pentoksids. Ka $ada raibu nomenklatiira daZos
gadijumos var biit ari nenoteikta, redzams no Cr,04 un CrO4 nosaukumiem,
jo tie abi biitu jasauc par chroma trioksidu. Lai atSkirtu Sos dazados sa-
vienojumus, tad Cr,0, sauc par chroma trioksidu, bet CrO; par chrom-
skabes anhldndu.
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Jaundkd Stock’a ieteiktd nomenklatira pem par pamatu pozitiva
elementa oksidacijas pakapi, ko izteic ar romiedu ciparu iekavas péc pozi-
tiva elementa nosaukuma. Cr,0;, ar trisvértigu chromu sauc par chroma
(111)-oksidu (izrunid chroma-tris-oksidu) un CrO,; par chréma(V1)-oksidu.
Te veél daZi citi pieméri:

FeCly dzelzs(I1)-chlorids NO, slapek|a(1V)-oksids
Sn0, alvas(IV)-oksids N,0, slapékla(1V)-oksids
FeS dzelzs(1I)-sulfids Co(OH); kobalta(11I)-hidroksids

Cr(SCN); chroma(l1I)-rodanids PbO, svina(IV)-oksids.

Ari jauna nomenklatiira pilnigi nenovérs visus parpratumus. No mi-
nétiem piemériem'ir redzams, ka NO, un N,0, dabii vienadus nosaukumus,
bet te kimiska zipd izSkiriba starp $am vielam nav liela, jo N,O, ir NO,
polimérs = 2 NO,. Tadgé] jauno nomenklatiiru lieto tur, kur veca ir ne-
skaidra. Ta PbO ir svina oksids un PbO, svina dioksids.

Ir gadijumi, kur neviens no binara savienojuma elementiem nav no-
teikti pozitivs vai negdtivs. Metdns, CH,, nav ne iidepraza karbids, ne
oglek]a hidrids. Tadé] ipaSvards metdns te ir isti vietd. Tapat visai no-
derigs ir ammonjaka, NH;, nosaukums, lai gan to var€tu saukt ari par
fidegraza nitridu, un fidens nosaukums H,0 molekulai fidenraza oksida
vieta. H,S joprojam sauc par sériidegradi un (NH,),S par sérammoniju,
lai gan noteiktaki biitu te iidenraZa sulfida un ammonija sulfida nosaukumi.

Peroksidi jeb parskabli. Par peroksidiem sauc tadus oksidus, kas sa-
tur peroksida grupu -O-O-. Peroksidi ir iidepraza peroksida, H,0,, salis.
Tadi peroksidi ir BaO,, Na,0, u.c., kas ar skibém rada fidepraza peroksidu.
Turpreti PbO,, MnO, NO,, ko agrdk sauca par peroksidiem, ir tipiski
dioksidi.

Sk@bju nosaukumi. LatvieSu valoda skabju gradicijas, atkaribd no
centrdlatoma oksidacijas pakapes, izsaka ar priedékliem pie varda ,,skabe“.
Vardu ,,skdabe” bez priedék|a lieto tad, kad centralatomam ir visaugstaka
oksidacijas pakape. Visaugstaka oksidacijas pakape allaz sakrit ar gru-
pas numuru, kura elements atrodas. Slapéklis atrodas periodiskas sistémas
V grupd un augstakaja oksidacijas pakapé tas ir piecvértigs. Skabi, kuréd
slapeklis ir piecvertigs, sauc par slapék]skabi. Ari fosfors atrodas V
grupa, un skabe, kura fosfors ir piecvertigs, ir fosforskabe. Sestas grupas
sérs ir seSvértigs sérskabé.

Ja elementam ir divas vai tris oksidacijas pakapes, kas veido skabes,
tad gradacija ir 8ada: péc ,,skabes“ nak ,,paskabe“, tad ,,apskabe“. Pa-
skabes un apskabes centralatoma vértiba nestidv nekdda sakara ar grupas
numuru, bet paskdbé ta ir zemdka neka skabé, un apskabé zemaka neka
paskdbé. Te daZi pieméri:
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H,SO‘ sérskabe (S atrodas VI gr.).
H,SO:, sérpaskabe.

zS 0, sérapskabe.
HtCOa oglskabe (C atrodas IV gr.).
HtBO, borskabe (B atrodas 111 gr.).
HNO slapek|skdbe (N atrodas V gr.).
ﬁNO, slapek|paskabe.
H+P0, fosforskabe (P atrodas V gr ).
H,,PO, fosforpaskabe.
H+P0, fosforapskabe.

Par parskdbém sauc tddas skabes, kuyu molekulda atrodas peroksida
grupa -0-0-. Tadas ir sérparskidbe, H,8,0,, sulfomonoparskidbe, H,S0;,
chromparskabe H,Cr,0,, u. c.

Iznémums no §as likumibas ir VII grupas elementi. Skabes ar septip-
vértigiem centralatomiem te sauc par parskabém, kaut gan molekuld nav
-0-0- grupas un pasam skabém ari nav parskabju ipaSibu. HCIO, ir chlor-
parskabe, H;lO; jodparskabe un HMnO, manganparskdbe. |, Skabes"
nosaukums tad paliek sekojoSai zemakai oksidacijas pakapei: pie halogc-
niem ta ir piecvértiga, pie mangana seSvértiga. HCIO, ir chldrskibe,
HBrO; bromskabe, HIO,; jodskabe un H,MnO, manganskabe. Tam se-
ko paskabes HCIO, un H;MnO4 un apskabes HOCI, HOBr un HOJ. Tada
nepareiza nomenklatiira ir izveidojusies jau sen, kad vél nebija pe-
riodiskds sistémas, un palikusi visas valodas lidz $ai dienai. Tikai krievu
valoda no Mende]ejeva laikiem ari te ir pareiza ar elementu periodisko sis-
tému saskapota nomenklatiira.

Jaundkaja laika istas parskabes, kas satur peroksida grupu -0-O-,
sakusdi saukt par peroksiskdbém un to sdlis par peroksisalim.
H,S,04 sauc par peroksisérskabi un K,S,0, par peroksisulfatu. Neistajam
parskabém paliek vecais nosaukums. ;

Anidonu nosaukumi. Anidnu nosaukumus veido péc skdbju gradaci-
jam. ,,Skabei* atbilst anidna nosaukums ar galotni -ats, ko piekar central-
atoma latinu nosaukumam. Parskabes anionam tad pienakas tas pats no-
saukums tikai ar priedékli ,,per un peroksi“. Paskdbes anionam dod ga-
lotni -its, bet apskabes anionam vél liek priek$a hipo-.

Peroksiskdbes anions ir peroksi — ats,.

parskabes : per — ats,
skabes —gis,
paskabes — its,

apskabes hipo — its.



I8 : Katidnu un kompleksu nosaukumi.

Pieméri.
K,$,0, kalija peroksisulfats,
KCIO, kalija perchlorats,
KCIO, kalija chlorits,
KCl10, kalija chlorits,
KCIO kalija hipochlarits.

Amfotero elektrolitu anidniem dod nosaukumus péc tas paSas liku-
mibas. Na,ZnO, ir natrija cink @ts, jo Zn te ir divvértigs, un ta oksida-
cijas pakdpe sakrit ar. ll-grupas numuru, kur cinks atrodas. H,ZnO, jeb
Zn(OH), biitu cinkskabe, ja to par skabi sauktu. NaAlO, ir natrija alu-
mindts, bet ar lidzigu formulu NaCrO, ir natrija chromits. AlO,’ daba
galotni -ats, tadé| ka I11-vértigs Al atbilst 111 grupai, kur Al atrodas. HAIO,
jeb AIOOH bitu aluminijskabe, ja to par skabi sauktu. Turpreti Il1l-vér-
tigs Cr sestaja grupd ir nako8a péc augstakas oksidacijas pakape: ga-
lotne -ats te pienakas anionam ar VI-vértigu Cr atomu, piem., Na,CrO,
ir natrija chromats. Skabe, no kuras NaCrO, rodas, biitu chrompaskdbe;
tade] anionu CrO," sauc par chrémitionu.

Kationu nosaukumi. Ja kationam ir divas oksidacijas pakapes, tad aug-
stakai dod galotni i, bet zemakai o, ko piekar kationu latinu nosaukumam.
Fey(S0,); ir ferrisulfats, FeSO, ferrosulfats. Kationiem, kam ir tikai viena
oksidacijas pakape, seviSkas galotnes nav, un tad to apzimé ar latvisku
nosaukumu, piem., ZnCl, ir cinka chlorids. DaZas bazisk as salis, kur
kations kopa ar skabekli veido raksturigu grupu, $ai grupai dod galotni
-il, ko piekar kationa latipu nosaukumam. SbOCI ir antimonilchldrids,
BiONOQO, .ir bismutilnitrats. ‘

Komplekso savienojumu nesaukumus veido no to vienkar$o ionu un
molekulu nosaukumiem, kas ietilpst kompleksa. K,Fe(CN), ir kalija ferri-
heksa-cianids, K,Co(NO,), kalija kobalti-heksa-nitrits, Cu(NHj),S0, vara
tetramminsulfats. H,SiF, silicij-heksa-fluoriidepraza skabe. Grieku skait]a
vardus pa laikam neizrund, un tad nosaukumu saisina: kalija ferricianids,
kalija kobaltintrits. Galotne i vai o pie centrdlatoma rada, kada oksidacijas
pakdpe ir centralatomam. Sikdku un noteiktaku komplekso savienojumu
nomenklatiiru ir izstradajis A. Werner's bet ta vél nav ieviesusies. Sk,
ari 185.



